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ΣΚΟΠΟΣ 

 

Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι να διερευνηθεί ο τρόπος 
µε τον οποίο επηρεάζει η διαµόρφωση του αστικού χώρου το 
αίσθηµα ασφάλειας των κατοίκων µιας πόλης. Θα πραγµατοποιηθεί 
εκτενής βιβλιογραφική έρευνα σχετικά µε την επίδραση του χώρου 
στην ασφάλεια, ώστε να καθοριστούν οι παράµετροι που θα πρέπει 
να διερευνηθούν. Στους σκοπούς της εργασίας είναι ο προσδιορισµός 
των παραµέτρων του χώρου που µπορεί να επηρεάζουν το αίσθηµα 
ασφάλειας, καθώς και η στάση των πολιτών απέναντι στα συµβατικά 
µέτρα ασφάλειας, ώστε να εξαχθούν συµπεράσµατα για την 
αποτελεσµατικότητα του κάθε παράγοντα. Έµφαση δίνεται στη 
µελέτη των χαρακτηριστικών του δηµόσιου χώρου και στον 
αντίκτυπο που έχει αυτός στους πολίτες, καθώς και στη µελέτη της 
στάσης των πολιτών απέναντι στο έγκληµα. Η µελέτη θα 
πραγµατοποιηθεί αξιοποιώντας τα διαθέσιµα ερευνητικά 
αποτελέσµατα και θα επιστεγαστεί µε µια πρωτογενή έρευνα, όπου 
θα συµµετάσχουν οι κάτοικοι αντιπροσωπευτικών περιοχών της 
Θεσσαλονίκης. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη στοιχεία όπως τα επίπεδα φυσικής επιτήρησης, 
το φυσικό έλεγχο πρόσβασης, τη φυσική δυναµική της περιοχής, τη 
διατήρηση του τοπίου και την υποστήριξη της δραστηριότητας, η 
εργασία εξετάζει τις µεταβλητές που σχετίζονται µε το αίσθηµα της 
ασφάλειας. Απώτερος στόχος είναι να βγουν συµπεράσµατα που θα 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη βελτίωση του σχεδιασµού των 
χώρων της πόλης ώστε να µεγιστοποιηθεί το αίσθηµα ασφάλειας των 
πολιτών. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Κατά την τελευταία δεκαετία, παρατηρείται αύξηση της εγκληµατικής 
συµπεριφοράς των ανθρώπων στους δηµόσιους αστικούς χώρους. Η 
εγκληµατικότητα και κατά συνέπεια το αίσθηµα ασφάλειας επηρεάζει 
την οικονοµική δραστηριότητα της εκάστοτε περιοχής. Έτσι, 
προέκυψε η ανάγκη να βρεθούν λύσεις για την καταπολέµηση αυτού 
του φαινοµένου. 
Στην παρούσα εργασία, διερευνούµε την στάση και την συµπεριφορά 
των κατοίκων του πολεοδοµικού τετραγώνου του κέντρου της 
Θεσσαλονίκης και βρίσκουµε τους παράγοντες του αστικού δηµόσιου 
χώρου που επηρεάζουν το αίσθηµα ασφάλειας. Συλλέγουµε στοιχεία 
που θα βοηθήσουν να αναπτύξουµε στρατηγικές που θα βελτιώσουν 
την εικόνα µιας περιοχής, την αποδοχή της και την ελκυστικότητά 
της για τους κατοίκους. Αναζητούµε τρόπους βελτίωσης του 
δηµόσιου χώρου που συµφέρουν περισσότερο οικονοµικά και είναι 
πιο αποδεκτοί από το κοινό. 
Η µελέτη αυτή προσεγγίζει το θέµα µε την χωρική προσέγγιση. Η 
χωρική προσέγγιση του αισθήµατος ασφάλειας στον δηµόσιο αστικό 
χώρο, αν και έχει αποδοθεί µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους, 
µπορεί να βρεθεί αν ανατρέξει κάποιος στα γραπτά της Jane Jacobs 
κατά την δεκαετία του 1960.  
Πολλές µελέτες στο παρελθόν είναι γνωστές για το ότι έχουν ήδη 
αναλύσει τη σύνδεση µεταξύ διαφορετικών φυσικών 
χαρακτηριστικών γνωρισµάτων του αστικού περιβάλλοντος και του 
αντιληπτού κινδύνου (Fisher και Nasar, 1992 Herzog και Kutzli, 
2002 Nasar και Jones, 1997 Newman και Franck, 1982). Ο Fisher 
και η µελέτη του Nasar σε µια πανεπιστηµιούπολη διαπιστώνουν ότι 
η σχεδίαση µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να µειώσει το φόβο για 
έγκληµα καθώς επίσης και τις ευκαιρίες για έγκληµα µε το χειρισµό 
των τριών παραγόντων του οπτικού πεδίου, της προστασίας και της 
διαφυγής (Fisher και Nasar, 2000). Επίσης, οι πολυάριθµες µελέτες, 
που υποκινούνται από τις έρευνες του Jacobs (1961), Jeffery 
(1977), και Newman (1972), επιβεβαιώνουν τη σύνδεση µεταξύ των 
χαρακτηριστικών του κατασκευασµένου περιβάλλοντος και του 
φόβου για έγκληµα. 
Το πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας περιέχει τον ορισµό του 
δηµόσιου αστικού χώρου και αναφέρεται στην σπουδαιότητά του σε 
κοινωνικό επίπεδο. 
Το δεύτερο κεφάλαιο ασχολείται, αρχικά, µε τις θεωρίες που έχουν 
διατυπωθεί σχετικά µε το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών και τα 
ιδανικά χαρακτηριστικά της ασφάλειας στον αστικό δηµόσιο χώρο. 
Επίσης, ασχολείται µε τον ρόλο των αρµοδίων στο σχεδιασµό και τη 
δηµιουργία ασφαλών δηµόσιων χώρων, καθώς και µε τις ανθρώπινες 
προτιµήσεις στη ρύθµιση του χώρου. Στη συνέχεια, παραθέτεται ο 



  
 

ορισµός του φόβου του εγκλήµατος και της θυµατοποίησης, όπως 
επίσης και µια σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2004 στην 
Αθήνα. 
Το τρίτο κεφάλαιο ασχολείται µε τον αστικό προγραµµατισµό και την 
πρόληψη του εγκλήµατος αναφέροντας κάποιες διαδικασίες 
στρατηγικού προγραµµατισµού και παραδείγµατα καινοτόµων 
πρακτικών άλλων χωρών. Και ακόµα, ποιο πρέπει να είναι το 
πολιτιστικό κλίµα και η υλική υποδοµή έτσι ώστε η πρόληψη του 
εγκλήµατος να είναι αποτελεσµατική. 
Στο τέταρτο κεφάλαιο, προτείνονται πρακτικά µέτρα για την αύξηση 
του αισθήµατος ασφάλειας των πολιτών.  
Στο πέµπτο κεφάλαιο αναλύεται η µεθοδολογία της έρευνας. 
Το έκτο κεφάλαιο περιέχει τα αποτελέσµατα της έρευνας, 
χρησιµοποιώντας πίνακες και σχολιασµούς. 
Στο έβδοµο κεφάλαιο ακολουθούν τα συµπεράσµατα που προέκυψαν 
λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλα τα προηγούµενα κεφάλαια. 
Τα δύο τελευταία κεφάλαια, το οχτώ και το εννέα, είναι η 
βιβλιογραφία και το παράρτηµα αντίστοιχα.   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

1. Ο ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΑΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ  

 

1.1 Ο Δημόσιος Αστικός Χώρος - Γενικά 

 

Ο δηµόσιος αστικός χώρος είναι δηµιούργηµα της ίδιας της κοινωνίας 
που τον διαµόρφωσε και τον χρησιµοποιεί, αντικατοπτρίζοντας 
ταυτόχρονα την ίδια, τις ανάγκες της, τις αντιλήψεις της, τα οράµατα 
αλλά και τον πολιτισµό της. Οι δηµόσιοι χώροι συγκροτούν τον 
αστικό ιστό, είναι ένα πλέγµα που δοµεί την ίδια την πόλη, την 
ιεραρχεί δίνοντάς της µορφή, ζωή, διαφορετικότητα και νόηµα. Μέσα 
από αυτό το πλέγµα εξάλλου βιώνεται και αναγνωρίζεται η ίδια η 
πόλη. Οι δρόµοι, οι πλατείες, τα πάρκα, οι κήποι µε τη µορφή τους, 
τις αναλογίες τους, τα γλυπτά τους σε συνδυασµό πάντα µε τα κτίρια 
που τα περιβάλλουν, συνθέτουν την εικόνα της πόλης που ο καθένας 
αντιλαµβάνεται. ∆εν είναι τίποτα άλλο από ένα θέατρο άτυπων και 
τυχαίων συναντήσεων µέσα στο οποίο κυκλοφορεί κανείς 
καθηµερινά, αναπαύεται, αγωνίζεται, ονειροπολεί, µαγεύεται, 
προσεγγίζοντας έτσι µε τον καλύτερο τρόπο το ύφος και το 
χαρακτήρα του κάθε χώρου ξεχωριστά αλλά και το ρόλο αυτού στη 
συγκρότηση της πόλης. Είναι χώροι συλλογικού µνηµονικού, χώροι 
που στη διάρκεια των χρόνων διαδραµατίζονται γεγονότα ξεχωριστά, 
στιγµές που αφήνουν ανεξίτηλο το σηµάδι τους στον καθέναν, αφού 
όλοι έχουν δυνατότητα πρόσβασης σε αυτούς. Εξάλλου έχουν 
καθιερωθεί ως οι πιο κατάλληλοι για να φιλοξενούν την αγαλλίαση 
της συναδέλφωσης, µέχρι το ξέσπασµα της διαµαρτυρίας και την 
πίκρα της σύγκρουσης. Είναι τέλος οι χώροι στους οποίους 
αποτυπώνεται διαφορετικά κάθε φορά η αισθητική της εποχής, η 
ευαισθησία και το γούστο της. 
Από την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα, βασιλιάδες, αυτοκράτορες, 
υπουργοί, όλοι γενικά οι αρµόδιοι φορείς κατά περιόδους έδιναν 
ιδιαίτερη σηµασία στη διαµόρφωση των δηµόσιων ελεύθερων 
χώρων, τονίζοντας έτσι τη σηµασία τους. Η καλλιτεχνική ποιότητα 
και η αισθητική του χώρου, ο συνολικός χαρακτήρας και το ύφος 
τους έχει άµεση σχέση µε τη συµπεριφορά των πολιτών µέσα σε 
αυτούς τόσο σε ατοµικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. Είναι ακριβώς 
αυτά τα στοιχεία που µπορούν να καθορίσουν και να καθοδηγήσουν 
συµπεριφορές, θυµίζοντας διαρκώς πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος 
τους. 
Η ανάγκη του σύγχρονου ανθρώπου για πλουραλισµό ερεθισµάτων 
και εικόνων, σίγουρα δεν εκτοπίζει την αναζήτηση µιας περιοχής 
σύζευξης και συµβίωσης µε τον άλλον. Το στέκι παραµένει πόλος 
ζωής και η γειτονιά σηµείο αναφοράς. Σήµερα οι πόλεις στις οποίες 
ζούµε, είναι εντελώς διαφορετικές από εκείνες του παρελθόντος. Ο 
δηµόσιος χώρος έχει πάψει προ πολλού να εκπροσωπείται από την 
κεντρική πλατεία, τον κεντρικό δρόµο ή στις νεότερες εκδοχές του, 



  
 

το βουλεβάρτο και τη στοά. Παρουσιάζεται σαν ένα πλέγµα τόπων 
ισχυρά διαφοροποιηµένων τόσο ως προς τη µορφή όσο και ως προς 
τη χρήση τους. Ένα πλέγµα που σίγουρα όµως είναι το κοινό έδαφος 
όπου οι άνθρωποι πραγµατοποιούν χρηστικές δραστηριότητες και 
καθηµερινές εκδηλώσεις, που δένει µια κοινότητα είτε αυτές 
αφορούν την καθηµερινή ρουτίνα ή περιοδικές εκδηλώσεις. 
Το δηµόσιο αφορά όλους τους ανθρώπους σαν µια ολότητα, ανήκει 
στην κοινωνική συλλογικότητα. Ο δηµόσιος χώρος λειτουργεί στις 
τρεις διαστάσεις και διαµορφώνεται τόσο από τα κτίρια που τον 
περιβάλλουν αλλά και τα τρισδιάστατα στοιχεία σε αυτόν (φωτιστικά, 
γλυπτά, δέντρα κ.λ.π.), όσο και από τους ίδιους τους ανθρώπους 
που τον χρησιµοποιούν και τον “ζούνε” καθηµερινά. 

 

 

1.2 Η σπουδαιότητα του Δημόσιου Χώρου σε Κοινωνικό 

Επίπεδο 

 
 
Η κατασκευή του δηµόσιου χώρου είναι µια κοινωνική διαδικασία µε 
κοινωνιολογικά, περιβαλλοντικά, σχεδιαστικά και οικονοµικά µεγέθη 
(παραδείγµατος χάριν, Castles, το 1989 Davis, 1990 Harvey, 1990 
Stilwell, 1993). Για αυτούς τους λόγους, τρία βασικά µεγέθη 
µπορούν να τονιστούν. Αυτά είναι η ‘ιδιοκτησία’ του δηµόσιου 
χώρου, του ελέγχου της πρόσβασης στο δηµόσιο χώρο, και οι 
καθορισµένες χρήσεις του. 
 
Σε επίσηµο θεσµικό επίπεδο, ο δηµόσιος χώρος µπορεί να περιγραφεί 
από την άποψη των ακόλουθων οροθεσιών (White, 1996:46): 
 

• κρατικός και µε ανοικτή πρόσβαση στο κοινό (π.χ. λεωφόροι 
περπατήµατος και προαύλια, πάρκα, παραλίες)  

• κρατικός αλλά µερικοί περιορισµοί στην πρόσβαση και στη 
χρήση (π.χ. χώροι αθλήσεων, µερικές παραλίες, σχολικές 
αυλές)  

• ιδιόχρηστος αλλά µε ανοικτή πρόσβαση στο κοινό (π.χ. 
εµπορικά κέντρα, λεωφόροι)  

• ιδιόχρηστος µε αποκλειστικά ιδιωτική πρόσβαση (π.χ. λέσχες, 
περιοχές αναψυχής, γήπεδα του γκολφ). 

 
Πρέπει έτσι να αναγνωριστεί ότι οι υπάρχουσες χρήσεις και οι αρχές 
της πρόσβασης στο χώρο ποικίλλουν ανάλογα µε τη θεσµική λογική 
που περιβάλλει την κατασκευή του (π.χ. ιδιωτικό κέρδος, κοινοτικό 
όφελος). Μπορεί επίσης να παρατηρηθεί ότι ορισµένοι χρήστες του 
δηµόσιου χώρου θα υιοθετήσουν µια προνοµιακή θέση σε 
συγκεκριµένους τύπους δηµόσιων χώρων, και ότι αυτό εξαρτάται 
από την τοποθεσία του, το χρόνο της ηµέρας και τους λειτουργικούς 



  
 

ρόλους που συνδέονται µε τη χρήση του (π.χ. εκπαιδευτικοί ή 
εµπορικοί σκοποί). 
 
Η µορφή του αστικού χώρου έχει διαµορφωθεί πλήρως από τις 
‘γραµµές’ της οικονοµικής ανάπτυξης και σχετικές µε τη κοινωνική 
διαδικασία κατηγορίες κατά τη διάρκεια των τελευταίων 150 ετών. Οι 
τύποι των περιβληµάτων των σπιτιών και τα στοιχεία διαβίωσης σε 
µια γειτονιά, η αστυνόµευση στους δρόµους και τα διαφορετικά 
µοντέλα χρήσης των πάρκων και των πεζοδροµίων είναι πάντα 
συµπτώµατα των ευρύτερων κοινωνικών τµηµάτων και των 
διαφορών. 
Όπου ζείτε είναι ένας σηµαντικός δείκτης της οικονοµικής και 
κοινωνικής ευηµερίας (Gregory & Hunter 1995 Walmsely & 
Weinand, 1997). Ενώ οι σχέσεις κατηγορίας έχουν υποστηρίξει την 
κοινωνική δοµή του χώρου (Katznelson, 1993), οι κοινωνικές 
σχέσεις του χώρου στη συνέχεια επίσης αντανακλώνται στο γένος, 
στις ‘φυλές’ και στις εθνικές διαφορές, στο πώς οι διαφορετικές 
οµάδες µπορούν ή πρέπει να απολαύσουν τις δηµόσιες περιοχές της 
πόλης (Sassen, 1993 Painter, 1992). 
 
Ο ίδιος ο καθορισµός του δηµόσιου χώρου έχει αποτελέσει το 
αντικείµενο πολλής αµφισβήτησης µεταξύ των διαφορετικών 
κατηγοριών, όπως ο σκοπός και η συµπεριφορά έχει κριθεί ότι πρέπει 
να είναι τα κατάλληλα µέσα σε οποιοδήποτε τέτοιο χώρο (Worpole & 
Greenhalgh, 1996). Στο Αυστραλιανό πλαίσιο, παραδείγµατος χάριν, 
η παράδοση της εργατικής τάξης να χρησιµοποιεί το δρόµο ως 
πολυσύνθετο κοινωνικό µέρος, είναι από καιρό µια πηγή ανησυχίας 
των µεσαίων τάξεων. 
 
Ο Finch (1993: 76) περιγράφει πώς ο δρόµος ως πολυσύνθετο µέρος 
µετασχηµατίστηκε αρχιτεκτονικά και κοινωνικά σε µια περιορισµένη 
και ρυθµισµένη θέση µε την εµφάνιση του προσανατολισµένου στην 
κεφαλαιοκρατία καταναλωτή. Οι νέες ευρύτερες λεωφόροι 
επέτρεψαν τους πλανόδιους πωλητές, και ήταν πραγµατικά 
συνδεµένος µε τη χρήση της µεσαίας τάξης και τους εµπορικούς 
σκοπούς: `Ο πρόσφατος 19ος αιώνας που το κοσµοπολίτικο οδικό 
τοπίο οδήγησε τις γυναίκες έξω από τα προάστια, µετέτρεψε τις 
αγορές σε δραστηριότητα ελεύθερου χρόνου που απορροφά 
ολόκληρη την ηµέρα, και δηµιουργήθηκε η ‘κοινή γυναίκα `µεταξύ 
της ευυπόληπτης µεσαίας και της εργατικής τάξης. 
Η τροποποίηση της εικόνας της πόλης εµφανίστηκε  ταυτόχρονα µε 
τις σηµαντικές αλλαγές στα σχέδια παραγωγής και κατανάλωσης της 
κοινωνίας. Οι λεπτοµερώς καθορισµένες χρήσεις για τους δρόµους, η 
παρουσία θηλυκών αγοραστών, και η καθιέρωση των ιδιαίτερων 
περιοχών όπως οι σιδηροδροµικοί σταθµοί και τα δηµόσια πάρκα 
στους οποίους όλες οι κατηγορίες που ήταν παρούσες ήταν 
ουσιαστικά νέα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα στην ανασύνθεση της 
ζωής των πόλεων. 



  
 

Οι δηµόσιοι χώροι έχουν αλλάξει στην έννοια και το σχέδιο κατά τη 
διάρκεια των ετών, ανάλογα µε την κάµψη και τη ρευστότητα της 
οικονοµικής ανάπτυξης και της κοινωνικής διαµάχης. Στην παρούσα 
εποχή, η κοινωνική κατασκευή του δηµόσιου χώρου εξουσιάζεται 
από µια σειρά αλληλένδετων εξελίξεων. Ο πρώτος αυτών είναι η 
άνοδος του καταναλωτισµού ως σηµαντικό και µείζον παγκόσµιο 
φαινόµενο. Η κατανάλωση - που καθορίζεται εδώ ως αγορά των 
αγαθών και των υπηρεσιών (προϊόντα) - έχει γίνει η κυρίαρχη 
δηµόσια αξία στη κοινωνική ζωή, τουλάχιστον από την άποψη που 
απεικονίζουν τα ΜΜΕ. Η βιωσιµότητα των πόλεων απεικονίζεται όλο 
και περισσότερο ως εξαρτώµενη από την παροχή συγκεκριµένων 
αστικών περιοχών που είναι κοσµοπολίτικες, µε φιλικά προς τον 
καταναλωτή εδάφη στα οποία µπορεί να ζει, και συγκεκριµένες 
περιοχές µε µεγάλα συγκροτήµατα ψυχαγωγίας και πολυπληθή 
καταστήµατα. 
Ο δεσµός αγοραστή-πωλητή εµφανίζεται τώρα να είναι η πλήµνη 
γύρω από την οποία η κοινωνική ζωή προορίζεται να στραφεί. Αυτό 
απεικονίζεται στην πολιτική και στους προγραµµατισµένους στόχους 
που έχουν ως σκοπό να προσελκύσουν λιανική πώληση και 
βασισµένες στις υπηρεσίες επιχειρήσεις σε κεντρικά εµπορικά κέντρα 
και σηµαντικά περιφερειακά κέντρα. Η ανάπτυξη είναι κυρίαρχη, και 
οι εµπορικά δηµιουργηµένες θέσεις παρά τους δηµόσιους 
σχεδιασµένους χώρους έχουν έρθει για να εξουσιάσουν. 
 
Η παροχή προνοµίων στην κατανάλωση και στην εµπορική 
δραστηριότητα έχει επιταχυνθεί τα τελευταία χρόνια µέσω της 
ιδιωτικοποίησης του χώρου. Αυτή η ιδιωτικοποίηση εµφανίζεται σε 
διάφορα µέτωπα. Παραδείγµατος χάριν, συνδέεται µε την 
ιδιωτικοποίηση των λειτουργιών, όπως το να µην συµβάλει στην 
συντήρηση και διαχείριση των δηµόσιων πάρκων. Συνδέεται µε την 
απόσυρση της αναγκαίας κρατικής οικονοµικής ενίσχυσης για 
ορισµένες υπηρεσίες, όπως µε τη στέγαση κοινής ωφελείας και τις 
επαρχιακές υπηρεσίες τραίνων. Είναι συνδεδεµένη µε την εκποίηση 
των κυβερνητικών υπηρεσιών στις ιδιωτικές εταιρείες, όπως µε την 
οδοποιία και τις δηµόσιες συγκοινωνίες. Η ιδιωτικοποίηση 
αναφέρεται επίσης στη δυνατότητα των µεγάλων εταιριών να 
αγοράζουν εξ’ ολοκλήρου τους δηµόσιους χώρους, µέσω των 
κρατικών εγγυήσεων των κερδών ή ολόκληρης της αγοράς, όπως µε 
τις σχολικές περιοχές. 
 
Η ιδιωτικοποίηση σηµαίνει στην ουσία κάνεις τον χώρο ιδιωτικό. Και 
το να το κάνεις ιδιωτικό σηµαίνει να µεταφέρεις την αποτελεσµατική 
ιδιοκτησία και τον έλεγχο από τα δηµόσια χέρια στα ιδιωτικά, να δεις 
τους λειτουργικούς σκοπούς των δηµόσιων χώρων και την ευκολία 
στους εµπορικούς παρά κοινοτικούς όρους. Η βιωσιµότητα δεν 
νοείται από την άποψη της ικανοποίησης µιας ιδιαίτερης κοινωνικής 
ανάγκης είναι ένα πλεονέκτηµα κόστους οικονοµικού υπολογισµού. 
Ούτε η υπευθυνότητα αναλύεται µε τον ίδιο τρόπο. Για το κατώτατο 
σηµείο η γραµµή είναι η εντολή του λογιστή, όχι της κοινότητας. 



  
 

Αυτό προκύπτει από τα µεγάλα ζητήµατα όσον αφορά τον από 
κοινού προγραµµατισµό, τους συµβουλευτικούς µηχανισµούς και τη 
ρυθµιστική επιβολή των αρχών δηµοσίου ενδιαφέροντος. 
Κάτω από την ιδιωτικοποίηση, είναι ‘ο πελάτης’ που µετρά. Ακόµα κι 
έτσι, σε πολλές περιπτώσεις ο σχεδιασµός των κεντρικών 
τετραγώνων, των λεωφόρων και των εµπορικών συγκροτηµάτων 
λειτουργεί καλύτερα για τις κοινότητες, όπως βλέπουµε σε 
περιπτώσεις όπου περισσότεροι άνθρωποι συναθροίζονται για 
επιδείξεις µόδας λόγω των δραστηριοτήτων σε τέτοια µέρη, από τις 
οποίες δεν είναι όλες εµπορικά βασισµένες. Η εµπορικότητα σε τέτοια 
µέρη δεν σηµαίνει ότι κάποιος µπορεί πάντα να προβλέψει πώς οι 
άνθρωποι θα τις χρησιµοποιήσουν, τι είδους δραστηριότητες 
πραγµατοποιούνται και πού τα είδη των σχέσεων διαµορφώνονται. 
(Beattie και Lehmann (1994: 79): 
 

Όχι µόνο οι προθέσεις σχετικά µε τη δηµόσια και ιδιωτική χρήση 
του χώρου έχουν συχνά απροσδόκητες εκβάσεις αλλά υπάρχει 
ένας βαθµός µη προβλεψιµότητας και για τα πράγµατα που οι 
άνθρωποι κάνουν σε δηµόσιους χώρους. Στην πραγµατικότητα οι 
άνθρωποι σπάνια κάνουν αυτά που αναµενόταν να κάνουν και 
είναι το απροσδόκητοι που είναι πιο ενδιαφέρον. 

 
Ενώ οι αθέλητες συνέπειες και τα κοινοτικά οφέλη µπορούν να 
προκύψουν από συγκεκριµένες κατασκευές, η λογική πίσω από τον 
προγραµµατισµό και το σχέδιο εντούτοις περιορίζουν αυστηρά τα 
είδη δραστηριοτήτων που πιθανών θα συµβούν. 
 
Η ιδιωτικοποίηση της πόλης υπονοεί την ίδια στιγµή έναν 
επανασχηµατισµό των βασικών κοινωνικών σχέσεων και των 
δηµόσιων αξιών. 
 
Ένα τρίτο χαρακτηριστικό γνώρισµα που χαρακτηρίζει ένα µεγάλο 
µέρος της διαδικασίας της αστικής ανανέωσης και αναδιαµόρφωσης 
είναι αυτό της ενδυνάµωσης του ελέγχου του δηµόσιου χώρου. Πάλι, 
αυτό λαµβάνει διάφορες µορφές. Αυτό φαίνεται στα παραδείγµατα 
των περιορισµένων προαστίων και των αστικών φρουρίων. Επιπλέον, 
ο φόβος του εγκλήµατος, και τα ιδιωτικοποιηµένα µέσα ασφάλειας, 
έχουν γίνει από µόνα τους προϊόντα, πωλώντας εφηµερίδες και 
συγκεκριµένα προϊόντα για εκείνους που επιθυµούν να πληρώσουν. 
Έτσι ο αστικός προγραµµατισµός είναι συνυφασµένος µε την 
πρόληψη του εγκλήµατος και την αξιολόγηση της ασφάλειας. 
 
Σε αυτό µπορούµε να προσθέσουµε µερικές παρατηρήσεις σχετικά µε 
την προστασία των εµπορικών επιχειρήσεων. Ο Felson (1987), 
παραδείγµατος χάριν, µιλά για την εµφάνιση της µεγάλης 
συγκέντρωσης στα αστικά κέντρα στις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου η 
εξάρτηση για το αυτοκίνητο έχει οδηγήσει στην προσθήκη 
συγκεκριµένων εγκαταστάσεων (π.χ. εµπορικά καταστήµατα και 



  
 

εµπορικά κέντρα) οι οποίες παρεµβάλλονται ανάµεσα στα σπίτια και 
στις επιχειρήσεων και στις µεγαλύτερες κοινωνίες. 
Ο αστικός χώρος, σε αυτό το σενάριο, κατανέµεται σε ένα µεγάλο 
σύνολο εταιριών που, στη συνέχεια, θα έπρεπε (και πρέπει) να είναι 
αρµόδιο για την οργάνωση των καθηµερινών µετακινήσεων, 
συµπεριλαµβανοµένης και της ασφάλειας. Για την επικράτηση 
τέτοιων εγκαταστάσεων πρέπει οι αρχιτέκτονες, οι αρµόδιοι για το 
σχεδιασµό ασφάλειας και οι διευθυντές εγκαταστάσεων που 
συνδέονται µε αυτά τα συγκροτήµατα να γίνονται οι υπεύθυνοι στη 
διαδικασία πρόληψης του εγκλήµατος. 
 



  
 

 

2. ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΟ ΑΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

H θεωρία οπτικό πεδίο - καταφύγιο (Appleton 1975) είναι βασισµένη 
στη θεωρία των βιότοπων (∆αρβίνος 1958) που δηλώνει ότι η 
δυνατότητα να δεις (οπτικό πεδίο) χωρίς να σε δουν (καταφύγιο) 
είναι βασική για πολλές βιολογικές ανάγκες. Σύµφωνα µε τον 
Appleton, η δυνατότητα να δεις χωρίς να σε βλέπουν αυξάνει την 
αίσθηση ασφάλειας που αυξάνει την συναισθηµατική ευχαρίστηση 
µέσα στο περιβάλλον. Οι Wekerle και Egan (1991) δηλώνουν ότι το 
αίσθηµα της ασφάλειας είναι απαραίτητο για τα συναισθήµατα της 
απόλαυσης και της άνεσης στον αστικό ανοιχτό χώρο. Οι υποθετικοί 
παράγοντες του Appleton - το οπτικό πεδίο και το καταφύγιο - είναι 
γνωστοί για το ότι έχουν επιπτώσεις στο αίσθηµα των ανθρώπων για 
το πόσο ασφαλές εµφανίζεται να είναι ένα περιβάλλον. 
Οι πρόσφατες µελέτες δείχνουν ότι η προσωπική ασφάλεια είναι ένας 
κρίσιµος παράγοντας των επιλογών τρόπου ζωής, και το έγκληµα 
λέγεται ότι είναι ένα από τα κύρια προβλήµατα που απειλούν την 
ποιότητα της αστικής ζωής (Newport, 2002 Noll, 2000 Park, Curtice, 
Thomson, Jarvis και Bromley, 2001). Οι µελέτες δείχνουν ότι η 
πραγµατική προσωπική ασφάλεια µπορεί να διαφέρει από την 
αντιληπτή προσωπική ασφάλεια, αλλά από την άποψη των 
περιορισµών της συµπεριφοράς, είναι αντιληπτός ο κίνδυνος που την 
επηρεάζει. Αυτό αναγκάζει τους ανθρώπους να αποφεύγουν τα µέρη 
που συνδέονται µε τον προσωπικό τους κίνδυνο. (Keane, 1998 Riger 
και Gordon, 1981). Κατά συνέπεια η αντίληψη για τον κίνδυνο σε 
οποιοδήποτε αστικό δηµόσιο χώρο παίζει σηµαντικό ρόλο στην 
ανθρώπινη αλληλεπίδραση µε το περιβάλλον. 
Ο Gardiner (1976, 1978) διαπίστωσε ότι το φυσικό περιβάλλον 
διαδραµατίζει έναν σηµαντικό ρόλο µέσα στην εγκληµατική 
δραστηριότητα επηρεάζοντας το πώς και από ποιους µια περιοχή 
χρησιµοποιείται. Υπάρχει µια σύνδεση µεταξύ της οργάνωσης του 
περιβάλλοντος και της ευκαιρίας για έγκληµα. Τα εγκλήµατα ενάντια 
στους ανθρώπους εµφανίζονται επίσης συχνότερα εκεί που είναι 
χαµηλή η πιθανότητα να γίνουν αντιληπτά (Newman, 1980). Πολλές 
µελέτες αναλύουν τις συνδέσεις µεταξύ των διαφορετικών φυσικών 
χαρακτηριστικών γνωρισµάτων του αστικού περιβάλλοντος και του 
αντιληπτού κινδύνου (Fisher και Nasar, 1992 Herzog και Kutzli, 
2002 Nasar και Jones, 1997 Newman και Franck, 1982). Κατά 
συνέπεια, αναγνωρίζεται ότι τα φυσικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 
και η χωρική οργάνωση ενός αστικού περιβάλλοντος συνδέονται µε 
την αντίληψη για την ασφάλεια. 
Παραδείγµατος χάριν, οι αποφάσεις για τον προγραµµατισµό πρέπει 
να παρθούν λαµβάνοντας υπόψη και τους παράγοντες που µειώνουν 
την ύπαρξη του εγκλήµατος στα δεδοµένα περιβάλλοντα και στους 
ψυχολογικούς παράγοντες που αφορούν το αίσθηµα για την 



  
 

ασφάλεια ή τον κίνδυνο (Loewen, Steele, Suedfeld, 1993). Η θεωρία 
του Appleton χρησιµοποιεί µια εµπειρική και στρατηγική προσέγγιση 
που είναι βασισµένη στις αντιλήψεις για την προσωπική ασφάλεια, 
έτσι ώστε να εξηγήσει τις ανθρώπινες περιβαλλοντικές προτιµήσεις 
(Appleton, 1975, 1984). Κατά συνέπεια, η εµπειρία και η στρατηγική 
της θεωρίας βοηθάει τους σχεδιαστές να καταλάβουν το 
συναισθηµατικό επίπεδο της ασφάλειας που επικρατεί στα ανθρώπινα 
όντα όσον αφορά το άµεσο περιβάλλον τους. 
Σύµφωνα µε τον Nasar (2000), τα χαρακτηριστικά που παρέχουν 
οπτικό πεδίο και  προστασία εξετάζονται στο πρώτο στάδιο του 
σχεδίου των αποκαλούµενων  ‘hot spots of fear’. Μερικά 
παραδείγµατα των ‘καυτών σηµείων’ είναι τα γκαράζ, οι χώροι 
στάθµευσης, το µέτρο, τα δηµόσια πάρκα, και οι στάσεις δηµόσιων 
µέσων µεταφοράς. Κατά συνέπεια, είναι σηµαντικό να µελετηθεί το 
οπτικό πεδίο και η προστασία σχεδιάζοντας τους αστικούς δηµόσιους 
χώρους. 
 

 
οπτικό πεδίο   -    ορατότητα                οπτικό πεδίο   -    ορατότητα 
(πόσο βλέπω) - (πόσο µε βλέπουν)     (πόσο βλέπω) - (πόσο µε βλέπουν)       

-στροφή          -διάφανος φράχτης      -στροφή       -ηµιδιάφανος φράχτης 

-όχι σταυροδρόµι-περίπτερο               -όχι σταυροδρόµι- όχι περίππτερο 
-δέντρα           - όχι περαστικοί            -όχι δέντρα          - περαστικοί 

 

 

 

2.1 Το Αίσθημα Ασφάλειας των Πολιτών 
 

2.1.1 Θεωρίες για το Αίσθημα Ασφάλειας 

 
Η σχέση µεταξύ της σχεδίασης του χώρου και της ασφάλειας έχει 
µελετηθεί από πολλούς ερευνητές τις τελευταίες δεκαετίες, ως µια 
προσπάθεια να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής στις µεγάλες πόλεις. 
Ερευνώντας πως τα χαρακτηριστικά του χώρου – συνδυασµένα µε 
την κοινωνική δοµή – επηρεάζουν την εγκληµατικότητα, οι 
ερευνητές έχουν προτείνει διαφορετικές προσεγγίσεις για να 
βελτιώσουν την πραγµατική και την αντιληπτή ασφάλεια. 
 
Ο αστικός χώρος µέσω της µορφής και της λειτουργίας του παίζει 
ένα σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των κοινωνικών φαινοµένων. 



  
 

Η αστική φτώχεια, η εγκληµατικότητα, ο διαχωρισµός και άλλες 
κοινωνικές δυσφορίες είναι ξεκάθαρο ότι εξαρτώνται από την 
διαµόρφωση του χώρου, τον αστικό προγραµµατισµό και σχεδιασµό. 
Πολλές µελέτες επικεντρώνονται σε αυτές τις σχέσεις προσπαθώντας 
να τις κωδικοποιήσουν και να κατανοήσουν τις παρακάτω ερωτήσεις: 
 
Πώς η γεωµετρία του οδικού δικτύου και το επίπεδο ολοκλήρωσης 
της κάθε υποπεριοχής µέσα στον αστικό ιστό επηρεάζει το αστικό 
έγκληµα; 
Πώς ο σχεδιασµός των δρόµων και των δηµόσιων χώρων σχετίζεται 
µε τα παρατηρηθέντα πρότυπα εγκληµατικότητας; Πώς επηρεάζονται 
αυτά τα πρότυπα από µια βελτίωση της ποιότητας του αστικού 
χώρου µέσω αστικών προγραµµάτων αναγέννησης, από την 
βελτίωση του φωτισµού των δρόµων κτλ; 
Με ποιό τρόπο η αστική πυκνότητα ή το µίγµα  των διαφορετικών 
χρήσεων γης έχουν επιπτώσεις στα εγκληµατικά πρότυπα και στον 
αστικό διαχωρισµό; 
 
Jane Jacobs ‘eyes on the street’ 
 
Το 1961 η Jane Jacobs, στο βιβλίο της  ‘Death and life of great 
American cities’, πρότεινε τους οικονοµικούς πόρους των πόλεων για 
την αντιµετώπιση του φόβου και της ανασφάλειας. Σύµφωνα µε 
αυτά που υποστηρίζει, ένας αποτελεσµατικός τρόπος για να 
µειωθούν τα εγκληµατικά γεγονότα και ο φόβος  του εγκλήµατος θα 
ήταν να πολλαπλασιαστούν τα ‘µάτια στους δρόµους’, εννοώντας την 
αύξηση της φυσικής επιτήρησης στον χώρο. Αυτό θα µπορούσε να 
πραγµατοποιηθεί: 
 

1. Με την βέλτιστη χρήση των δρόµων, που σε χωρικούς όρους 
σηµαίνει να εφαρµοστούν µέσω α. της διεύρυνσης της 
ποικιλοµορφίας των χρήσεων γης και β. ενίσχυση της 
µετακίνησης για τους πεζούς , και 

 
2. Την κοινωνική αλληλεπίδραση µεταξύ των γειτόνων, που σε 

χωρικούς όρους σηµαίνει να εφαρµοστούν µέσω α. Της µικρής 
κλίµακας των αστικών τετραγώνων και β. Της σαφούς 
οροθεσίας  µεταξύ του ιδιωτικού και του δηµόσιου χώρου. 

 
Η βασική ιδέα της Jacob ήταν ότι ένας χώρος είναι ασφαλής όταν 
είναι γεµάτος µε ανθρώπους που τον χρησιµοποιούν: ξένοι που 
παρέχουν προστασία στον χώρο και κάτοικοι που έχουν µερικές 
φορές µια ενεργό ζωή στη γειτονιά τους και άλλες φορές κοιτούν µε 
ενδιαφέρον από τα παράθυρά τους τις ενέργειες των άλλων ή τους 
περαστικούς. Η Jacob είχε θέσει τη βάση για την εφαρµογή του 
αστικού σχεδίου για την πρόληψη του εγκλήµατος και η εργασία της 
που καλείται ευρέως από τις επόµενες προσεγγίσεις του ζητήµατος, 
έχει επικριθεί για τον αιρετισµό της, ειδικά σχετικά µε τις σκέψεις της 



  
 

για τον περιορισµό των ανοιχτών χώρων, την κριτική της για τη 
στέγαση κοινής ωφελείας, και για την περιβαλλοντική αιτιοκρατία. 
 
Oscar Newman ‘defensible space’ 

 

Το 1972 ο Oscar Newman πρότεινε τη θεωρία του ‘defensible 
space’(δηλαδή του υπερασπίσιµου χώρου) για να αυξήσει το αίσθηµα 
της ασφάλειας των κατοίκων των αστικών περιοχών και για να 
αποτρέψει τη εγκληµατική δραστηριότητα. Ο υπερασπίσιµος χώρος 
ήταν κυρίως µια δισδιάστατη έννοια, δηλαδή: 
 

a. η ικανότητα του χώρου να δηµιουργηθούν αντιληπτές ζώνες 
των εδαφικών επιρροών. Αυτό θα ήταν δυνατό µέσω της 
κλιµάκωσης του ιδιωτικού χώρου, κατά τέτοιο τρόπο ώστε οι 
δηµόσιοι χώροι επρόκειτο να εισχωρήσουν στους 
παρακείµενους ιδιωτικούς χώρους, µε συνέπεια ο αστικός 
χώρος να οργανώνεται στους καθορισµένους µε σαφήνεια 
τοµείς και να χρησιµοποιείται από συγκεκριµένους χρήστες. Οι 
κάτοικοι θα φρόντιζαν ολόκληρο τον χώρο, και το δικό τους 
κτίριο αλλά και τον δηµόσιο χώρο γύρω από αυτόν, γεγονός 
που ψυχολογικά θα γινόταν αντιληπτό ότι ανήκει στα εδαφικά 
τους δικαιώµατα. Οι ξένοι, οι οποίοι σε κάθε περίπτωση θα 
γίνονταν εύκολα αντιληπτοί, αναµενόταν ότι θα διστάσουν να 
εισέλθουν σε έναν καλοδιατηρηµένο ιδιωτικό ή τουλάχιστον 
ένα µέρος που φαίνεται σαν ιδιωτικό, πόσο µάλλον να 
διαπράξουν ένα έγκληµα εκεί. 

 
b. η ικανότητα του χώρου να παρέχει ευκαιρίες επιτήρησης για 

τους κατοίκους, όπως η εφαρµογή των διαφανών οικοδοµικών 
υλικών, ο φωτισµός, η τοποθέτηση µπροστινών εισόδων κατά 
µήκος της οδού και των κοινής χρήσης οικοδοµικών χώρων για 
να διευκολύνει την παρατήρηση από το εξωτερικό. Η αίσθηση 
του να είσαι συνέχεια ορατός µικραίνει τον φόβο των 
κατοίκων, επειδή γνωρίζουν ότι ένας πιθανός παραβάτης είναι 
εύκολα ορατός και αναγνωρίσιµος. 

 
Εν συντοµία, µε τον ΄υπερασπίσιµο χώρο΄ ο Newman πιστοποίησε 
τον αποκλεισµό των χώρων και των ανθρώπων για να µειώσει το 
φόβο και το πραγµατικό έγκληµα. Αν και οι προτάσεις του Newman 
έχουν βρεί µια αυξανόµενη αποδοχή, ειδικά από τον αγγλο-
αµερικάνικο άξονα, και στη θεωρία του αστικού σχεδίου και στην 
πράξη, επικρίθηκε για την περιβαλλοντική αιτιοκρατία και για την 
ασυµφωνία µε τα σύγχρονα αιτήµατα για µια ανοικτή κοινωνία. 
 
Bill Hillier ‘space-syntax theory’ 

 
Στα πλαίσια της ‘space-syntax theory’ (δηλαδή την θεωρία της 
σύνταξης του χώρου), ο Bill Hillier πρότεινε την έννοια της ‘εικονικής 
κοινότητας’ για να εξετάσει το αίσθηµα της ανασφάλειας για το 



  
 

έγκληµα και το ίδιο το έγκληµα. Η εικονική κοινότητα θεωρείται 
προϊόν της διαµόρφωσης του χώρου, δεδοµένου ότι το τελευταίο 
οργανώνει την κοινή παρουσία των ανθρώπων µέσω της διατήρησης, 
τη µετακίνησης και της διανοµής των χωρικών χρήσεων γενικά. 
 
Οι συναντήσεις των ανθρώπων χαρακτηρίζονται από τη δοµή που 
αναφέρεται στις ανθρώπινες κατηγορίες, π.χ. κάτοικοι-ξένοι, άντρες-
γυναίκες κτλ – και την πυκνότητα – η οποία αναφέρεται στην 
ποσότητα των συναντήσεων. Μέσω της σύνταξης του χώρου, οι 
συναντήσεις των ανθρώπων, από την άποψη της δοµής και της 
πυκνότητας, µπορούν να αφοµοιωθούν, γεγονός το οποίο είναι 
αποφασιστικό για την κατασκευή ή την καταστροφή του αισθήµατος 
του φόβου στον χώρο σε κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα εάν οι 
συναντήσεις θα οδηγήσουν στην κοινωνική αλληλεπίδραση ή όχι. 
 
Κατά αυτόν τον τρόπο ο Hillier επιδιώκει την επίδραση των ‘µατιών 
στο δρόµο’, στις καθαρά χωρικές τεχνικές. Επικρίνει ‘τον 
υπερασπίσιµο χώρο’ του Newman υποστηρίζοντας ότι ο τύπος της 
αστικής ασφάλειας εξαρτάται από την παρουσία ξένων καθώς επίσης 
και των  κατοίκων και εποµένως είναι πιo σύνθετος από ‘τον 
υπερασπίσιµο χώρο’. “Αυτό που συµβαίνει πραγµατικά είναι ότι η 
φυσική κυκλοφορία των ξένων διατηρεί τη φυσική επιτήρηση στον 
χώρο, ενώ οι µόνιµοι κάτοικοι, µέσω των εισόδων και των 
παραθύρων τους, διατηρούν την φυσική επιτήρηση των ξένων που 
κινούνται”. 
 
 
 
Hunter ‘incivilities theory’ 

 
Η ‘αγενής θεωρία’ του Hunter και η σχετική θεωρία των ‘σπασµένων 
παραθύρων’ του Wilson και του Kelling εµπλέκουν τις φυσικές και τις 
κοινωνικές αγένειες, ως σηµάδια κοινωνικής διαταραχής, στην 
έµπνευση του φόβου. Οι κοινωνικές αγένειες περιλαµβάνουν άτοµα 
ή οµάδες που πίνουν, µεθάνε ή κάνουν χρήση ναρκωτικών σε 
δηµόσιους χώρους, που παρενοχλούν στον δρόµο, θορυβώδη παιδιά 
και διαφωνίες µεταξύ των γειτόνων. Οι φυσικές αγένειες 
περιλαµβάνουν τους καλοδιατηρηµένους χορτοτάπητες, τους 
θάµνους και τις αυλές, τα καθαρά σκαλιά και τα πεζοδρόµια και τις 
αλάνες, τα καλοβαµένα σπίτια, τα καθαρά παράθυρα, τις καλο-
διατηρηµένες δηµόσιες εγκαταστάσεις ή τις παιδικές χαρές. 
Εντούτοις, οι δύο προσεγγίσεις διαφοροποιούνται η µια από την 
άλλη. Σύµφωνα µε τον Hunter οι αγένειες προκαλούν το φόβο 
άµεσα. Οι Wilson και Kelling υποστηρίζουν ότι οι αυξανόµενες 
αγένειες εµπνέουν τον φόβο, και οδηγούν στη µείωση του άτυπου 
κοινωνικού ελέγχου και έτσι της αύξησης του εγκλήµατος, γεγονός 
το οποιο προκαλεί στη συνέχεια περισσότερο φόβο. Έτσι, ο Wilson 
και ο Kelling διαφοροποιούνται από τον Hunter στα εξής: 
 



  
 

1. το έγκληµα και οι αγένειες είναι έµµεσα αντί άµεσα συνδεµένα 
και 

2. ο φόβος µπορεί να προκαλέσει περισσότερο έγκληµα 
  
Οι επόµενες έρευνες έχουν δείξει ότι οι συνδέσεις µεταξύ των 
αντιληπτών και πραγµατικών αγενειών δεν είναι µε κανένα τρόπο 
απλές, λόγω της κοινωνικοοικονοµικής παραµέτρου. 
 
Η προσέγγιση CPTED(Crime Prevention Through Environmental 
Design, δηλαδή, πρόληψη εγκλήµατος µέσω του περιβαλλοντικού 
σχεδίου) προκύπτει, σύµφωνα µε µερικούς, σαν κοινωνικο-φυσική 
προοπτική µε τον καθορισµό του ‘υπερασπίσιµου χώρου’ σε  ένα  πιο 
κοινοτικό επίπεδο και µια ολιστική προσέγγιση ή, σύµφωνα µε 
άλλους, ως ποσό ενός µικρού αριθµού στρατηγικών και 
προσεγγίσεων, βασισµένοι απλώς στη θεωρία ότι το κατάλληλο 
σχέδιο και η αποτελεσµατική χρήση του χτισµένου περιβάλλοντος 
µπορούν να µειώσουν το έγκληµα, να µειώσουν το φόβο του 
εγκλήµατος, και να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής. Οι στρατηγικές 
χτισµένου περιβάλλοντος που χρησιµοποιούνται από  το CPTED 
είναι: 
 

1. Η εδαφικότητα είναι βασισµένη στην υπόθεση ότι οι άνθρωποι 
προστατεύουν το διάστηµα που ορίζουν ως δικό τους και 
κατέχουν έναν αναπτυγµένο σεβασµό του εδάφους των άλλων. 
Τα εδαφικά µέτρα ενίσχυσης κάνουν τον κανονικό χρήστη να 
αισθανθεί ασφαλής και καταστούν τον πιθανό παραβάτη 
ενήµερο για ένα πιθανό ρίσκο σύλληψης. Υποστηρίζεται ότι η 
εδαφικότητα επηρεάζει επίσης την αίσθηση της κοινότητας, µε 
την επιβολή της χρήσης των υπαίθριων χώρων, οι οποίοι 
φαίνονται να είναι ασφαλής (π.χ. δέντρα και συναντήσεις 
στους υπαίθρια κοινούς χώρους, ως σηµάδια της εδαφικότητας, 
παρέχουν µια αίσθηση ασφαλείας να νοµιµοποιηθούν οι 
χρήστες, οι οποιοι αλληλεπιδρούν µεταξύ τους.) Οι φράχτες, οι 
όµορφοι κήποι, οι πινακίδες, ο φωτισµός, η καλή συντήρηση 
και ο εξωραϊσµός είναι µερικά φυσικά χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα που µπορούν να εκφράσουν την ενεργό 
ιδιοκτησία. 

2. Φυσική επιτήρηση, η οποία σηµαίνει τη δυνατότητα της 
επίβλεψης των ‘επικίνδυνων’ χώρων από τους κατοίκους ή τους 
περαστικούς. Συµπεριλαµβανοµένης της διαµόρφωσης των 
φυσικών χαρακτηριστικών γνωρισµάτων µε τρόπους τέτοιους 
ώστε να µεγιστοποιηθεί η ορατότητα, π.χ. µε τη χρήση 
διαφανών επιφανειών,  µε την αποφυγή των οπτικών 
εµποδίων, µε τον αποδοτικό φωτισµό, η φυσική επιτήρηση 
ενισχύει το συναίσθηµα της ασφάλειας των νόµιµων χρηστών 
και το φόβο της σύλληψης για τους πιθανούς εγκληµατίες. Οι 
φρουροί και το CCTV µπορούν επίσης να έχουν έναν 
συµπληρωµατικό ρόλο. 



  
 

3. Ο φυσικός έλεγχος δικαιώµατος εισόδου ή επίσκεψης, είναι µια 
φυσική µέθοδος που στοχεύει να αποθαρρύνει τους πιθανούς 
καταχραστές του χώρου και να κάνει τους εγκεκριµένους 
χρήστες να νιώθουν ασφαλέστεροι. Μπορεί να κυµανθεί από 
την παρουσία ενός γείτονα στην µπροστινή αυλή ως την 
τοποθέτηση φυσικών εµποδίων, συσκευών ασφάλειας και 
ανθεκτικών υλικών για να περιορίσει την είσοδο. 

4. Οι κοινοτικές δραστηριότητες υποστήριξης µπορούν να γίνονται 
στους συγκεκριµένους δηµόσιους χώρους, προκειµένου να 
ενθαρρυνθεί η χρήση του χώρου από τους κατοίκους. Με το να 
καταστήσει τους ξένους ευπροσδιόριστους και ενθαρρύνοντας 
την αίσθηση της κοινότητας, παρέχει το αίσθηµα της ασφάλειας 
στους µόνιµους κατοίκους. 

5. Η διατήρηση των κτηρίων και η συντήρηση των χώρων 
µπορούν να µειώσουν το έγκληµα και το φόβο του εγκλήµατος. 

 
Η νέα προσέγγιση της αστικοποίησης στον αστικό προγραµµατισµό 
έχει αντιµετωπίσει το ζήτηµα της πρόληψης εγκλήµατος, που 
περιέχει τη µείωση του πραγµατικού εγκλήµατος και του φόβου του 
εγκλήµατος. Το νέο κίνηµα της αστικοποίησης τάσσεται υπέρ της 
επανεφεύρεσης των θετικών αξιών των παραδοσιακών µορφών της 
αστικής διαβίωσης. Οι κατευθυντήριες αρχές της είναι η µετακίνηση 
των πεζών, η συγκοινωνία, η µικτή χρήση και η ποικιλοµορφία, η 
αυξανόµενη πυκνότητα, οι µικρές αστικές κλίµακες, οι µεταβατικές 
ζώνες από το ιδιωτικό στο κοινό. Μια πόλη σχεδιασµένη µε αυτούς 
τους όρους µπορεί να  επιτύχει ένα ασφαλές και βιώσιµο περιβάλλον 
και να παρέχει ποιότητα ζωής. Στον πυρήνα αυτής της προσέγγισης 
υπάρχει η έννοια της ‘κοινότητας’. Η επίδραση της ‘κοινότητας’, η 
οποία παρέχει υποστήριξη και ταυτότητα στα µέλη της, πρόκειται να 
αντιµετωπίσει το φόβο του εγκλήµατος και το ίδιο το έγκληµα. Η 
πρακτική της νέας αστικοποίησης έχει επικριθεί για τη συµβολή της 
στην τάση της ιδιωτικοποίησης του δηµόσιου χώρου και στον 
κοινωνικό-χωρικό διαχωρισµό και τον αποκλεισµό, παρά τις 
προκηρύξεις της θεωρίας του για την κοινωνικότητα. 
 
Όλες οι υπάρχουσες προσεγγίσεις έχουν επικριθεί για 
περιβαλλοντική αιτιοκρατία και για την µη επίτευξη της κάλυψης του 
επιστηµολογικού κενού που είναι σχετικό µε τους τρόπους που ο 
χώρος και οι σχετικές επιστήµες του είναι συνδεδεµένα µε την  
ανθρώπινη συµπεριφορά και την κοινωνική διαδικασία. Αυτό έχει 
οδηγήσει σε διφορούµενα αποτελέσµατα, δεδοµένου ότι οι 
προτεινόµενες προτάσεις µπορούν να περιορίσουν το έγκληµα και το 
φόβο του εγκλήµατος ευδιακρίτως, και από την άποψη των χωρικών 
θέσεων και των κοινωνικών πληθυσµών. Εντούτοις, µακροπρόθεσµα 
ο φόβος παραµένει ανεπηρέαστος και µπορεί να αυξηθεί. Πρέπει να 
αναγνωριστεί, ότι υπάρχει µια προσπάθεια να υπερνικηθούν τα 
φυσικά όρια του χώρου και να κατανοηθεί η κοινωνική φύση του, 
συχνά µέσω της χωρικής επιβολής της ‘κοινότητας’, η οποία 
τελευταία έχει έναν ρόλο στο φόβο. Εντούτοις, αυτές οι προσπάθειες 



  
 

είτε έχουν µεταφραστεί στην πράξη αποκλειστικά και στις 
κατασκευές, ή δεν έχουν αντιµετωπιστεί ποτέ, από τη βάση της 
θεωρίας τους, οι πραγµατικοί καθοριστικοί παράγοντες. 
 

 

2.1.2 Ιδανικά χαρακτηριστικά της ασφάλειας στον 

αστικό δημόσιο χώρο 

 
Ο Carr, ο Francis, ο Rivlin και η Stone (1992) περιγράφουν τρεις 
αρχικές αξίες οι οποίες καθοδηγούν την εξέλιξη της ανθρώπινης 
εξέλιξης. Πιστεύουν έντονα ότι οι δηµόσιοι χώροι πρέπει να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των κατοίκων, να είναι δηµοκρατικοί, 
και ευνοϊκοί για τις ανθρώπινες σχέσεις. Οι καλώς ανταποκρινόµενοι 
χώροι περιγράφονται ως εκείνοι που σχεδιάζονται και κατορθώνουν 
να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες των χρηστών τους. Οι αρχικές 
ανάγκες που οι άνθρωποι επιδιώκουν να ικανοποιήσουν στο δηµόσιο 
χώρο είναι η άνεση, η χαλάρωση, η ενεργή και ενεργητική 
δέσµευση, και η κοινωνικοποίηση. Οι δηµόσιοι χώροι προστατεύουν 
τα δικαιώµατα των οµάδων χρηστών. Είναι προσιτοί σε όλες τις 
οµάδες και επιτρέπουν την ελευθερία της δράσης αλλά και της 
προσωρινής διεκδίκησης και την ιδιοκτησίας (Carr, Francis, Rivlin και 
Stone, 1992, σελ. 19, 20). Οι ευνοϊκοί χώροι ορίζονται ως οι χώροι 
που επιτρέπουν στους ανθρώπους να κάνουν ισχυρές συνδέσεις 
µεταξύ των χώρων, της προσωπικής τους ζωής, και του γύρω 
κόσµου.  Συνδέονται στο φυσικό και κοινωνικό τους φάσµα. Αυτές οι 
συνδέσεις µπορούν να είναι στο παρελθόν ή στο µέλλον κάποιου, σε 
µια φιλική οµάδα, στον πολιτισµό ή στην ιστορία, στις βιολογικές και 
ψυχολογικές πραγµατικότητες, ή ακόµα και σε άλλους κόσµους. 
Ένας συνεχώς χρησιµοποιούµενος δηµόσιος χώρος µε τις αναµνήσεις 
του δίνει την αίσθηση προσωπικής συνοχής κάποιου σε έναν 
µεταβαλλόµενο µε γρήγορους ρυθµούς κόσµο (Francis και Hester, 
1990). Από τη συγκέντρωση των επικαλυπτόµενων µνηµών της 
µεµονωµένης και κοινής εµπειρίας, ένας χώρος γίνεται σεβαστός σε 
µια κοινότητα (Carr, Francis, Rivlin και Stone, 1992, σελ. 20). Κατά 
συνέπεια είναι σηµαντικό το ότι οι δηµόσιοι χώροι είναι 
ανταποκρινόµενοι στις ανάγκες, δηµοκρατικοί, και ευνοϊκοί για τις 
ανθρώπινες σχέσεις. Αυτά είναι τα χαρακτηριστικά που αυξάνουν την 
αξία ενός χώρου στο µυαλό των χρηστών του. 
Ο Carr, ο Francis, Rivlin και η Stone (1992, σελ. 190, 191) 
σηµειώνουν µερικές ιδιότητες ενός χώρου έτσι ώστε να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ανθρώπων: 
 1. Ο χώρος πρέπει να είναι αρκετά άνετος έτσι ώστε να επιτρέπει να 
δηµιουργηθεί ένα βίωµα. 
 2. Το θετικό συναίσθηµα πρέπει να δηµιουργηθεί από τις καλές 
συνδέσεις των ανθρώπων, συνδέσεις που δηµιουργούν ένα αίσθηµα 
ένταξης, ασφάλειας, ένα συναίσθηµα ότι τα προσωπικά δικαιώµατα 
θα προστατευθούν. Σύµφωνα µε τα λεγόµενα των ίδιων συντακτών, 



  
 

πολλοί δηµόσιοι χώροι για να δηµιουργήσουν αρνητικά 
συναισθήµατα µεταδίδουν µηνύµατα που είναι πιθανό να 
αποθαρρύνουν τη χρήση, τουλάχιστον από µερικές µερίδες του 
κοινού. Μια ρύθµιση που δείχνει να κυριαρχείται από µη φιλικά, 
επικίνδυνά, ή αντιπαθή πρόσωπα µπορεί να κάνει άλλους δυνητικούς 
χρήστες να ανησυχούν  και να σκέφτονται τελικά αν θα µπουν. 
Τέτοια τοποθεσίες ή χώροι παραγάγουν τις δυσάρεστες έννοιες και 
αποτυγχάνουν στην ανάπτυξη των συνδέσεων σε εκείνη την περιοχή 
που απαιτούν τα θετικά συναισθήµατα βασισµένα στο να 
ικανοποιήσουν την εµπειρία. 
 

a) Η έννοια της συσσώρευσης  
 
Μια πολύ σηµαντική έννοια που προκύπτει από τη µελέτη της 
συµπεριφοράς των ανθρώπων που βρίσκονται σε µια συγκεκριµένη 
περιοχή και φέρονται µε σεβασµό στους γύρω τους είναι η έννοια 
των προσωπικών αποστάσεων. Ένα σηµαντικό µέρος αυτού του 
τοµέα που θα είχε επιπτώσεις στην  κοινωνική συµπεριφορά των 
ανθρώπων σε οποιαδήποτε ρύθµιση είναι η έννοια της συσσώρευσης. 
Ο Ashcraft και ο Scheflen (1976) εξηγούν αυτήν την έννοια µε 
µερικά παραδείγµατα. Εξηγούν για τις γκρίζες περιοχές που 
υπάρχουν µεταξύ της συσσώρευσης και της συνηθισµένης οµαδικής 
συµπεριφοράς των ανθρώπων. Παρατηρείται ότι οι άνθρωποι που 
µαζεύονται σε ανοιχτούς χώρους συγκεντρώνονται συνήθως σε ένα 
σηµείο, δεν διασκορπίζονται σε όλη την περιοχή. Οι άνθρωποι 
αφήνουν τα τµήµατα των σιδηροδροµικών σταθµών, υπόγειους 
αυτοκινητόδροµους, τις παραλίες και άλλους δηµόσιους χώρους 
κενούς ενώ συγκεντρώνονται σε πολύ µικρότερες περιοχές. Μερικές 
παρατηρήσεις των ανωτέρω συγγραφέων για τους επιβάτες που 
περιµένουν τα τραίνα στο Long Island είναι ότι ο σταθµός 
σιδηροδρόµου στο Μανχάταν δείχνει ότι επιβαρύνει µερικές 
περιοχές, αφήνοντας τες κενές, ακόµη και κατά τη διάρκεια των 
ωρών της κυκλοφοριακής αιχµής.  
 
 
 

 

 

b) Ανοιχτωσιά και περίφραξη 
 

Εκτός από το οπτικό πεδίο και το καταφύγιο ως βασικές έννοιες, 
υπάρχουν ουσιαστικά στοιχεία έρευνας και για άλλα χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα σχετικά µε το χώρο, όπως η ευρυχωρία σε σχέση µε τις 
προτιµήσεις (Wohlwill, 1974 Garling, 1976 Horayankura, 1978 
Nasar, 1981). Στις µελέτες τους οι Law και Zube (1982) 
απεικονίζουν την προτίµηση για σκηνές που πλαισιώνονται από 
φυσικά στοιχεία στο άµεσο περιβάλλον. Οι ανοιχτές απροσδιόριστες 
τοποθεσίες λέγεται συχνά ότι δεν είναι αρεστές (Kaplan και λοιποί., 



  
 

1989). Οι Kaplan και Kaplan (1989) περιγράφουν τις ευανάγνωστες 
τοποθεσίες που είναι: 
 

• Οι ευρύχωρα δοµηµένες τοποθεσίες φαίνεται ότι προκαλούν τις 
υψηλότερες προτιµήσεις, πιθανά λόγω του περιεχοµένου των 
στοιχείων που είναι κατανεµηµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
διευκολύνεται η γνωστική οργάνωση της τοποθεσίας (Herzog, 
1992). 

 
• Η περίφραξη είναι ένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα που 

ερευνάται σχετικά µε την ασφάλεια στα αστικά κέντρα. Ο 
Stamps (2005) παρατηρεί από έρευνα στη νευροφυσιολογία 
ότι η περίφραξη είναι ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό γνώρισµα 
του περιβάλλοντος και υπάρχει µια συγκεκριµένη περιοχή στον 
εγκέφαλο που αποκρίνεται άµεσα στην περιβαλλοντική 
περίφραξη. Η προηγούµενη πειραµατική εργασία προτείνει ότι 
πέντε περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα προκαλούν 
τις εντυπώσεις της περίφραξης: 1) Το ποσοστό του τοπίου που 
καλύπτεται από τους τοίχους, 2) το ποσοστό του τοπίου που 
καλύπτεται από το έδαφος, 3) πόσο φωτεινό ή σκοτεινό είναι, 
4) το οπτικό βάθος, και 5) ο αριθµός των ανοικτών πλευρών 
στο µπροστινό µέρος. 

Ο Stamps (2005) συµπεραίνει από τη βιβλιογραφία ότι η περίφραξη 
είναι σηµαντική για την επιβίωση, φυσική επιλογή και για τον αρχικό 
σκοπό των οργανισµών. Κατά συνέπεια η περίφραξη είναι επίσης µια 
έννοια σχετική µε τη θεωρία ‘οπτικό πεδίο- καταφύγιο’. Σε σχέση µε 
τη θεωρία ‘οπτικό πεδίο-καταφυγίων’, τα περιβαλλοντικά 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα που επιτρέπουν ή καθυστερούν τη 
µετακίνηση θεωρούνται σηµαντικά (Stamps, 2005). Το µέγεθος της 
περίφραξης σε ένα δεδοµένο διάστηµα βοηθά σε µεγάλο µέρος να 
καθοριστεί εάν αυτό είναι ένα κυρίαρχο οπτικό πεδίο ή κυρίαρχο 
καταφύγιο και αυτό βοηθά στο να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά 
σχεδιασµού ως σύµβολα οπτικού πεδίου και καταφύγιου µέσα σε ένα 
τοπίο. 
 

 

c) Εδαφικότητα 
 
 Μια άλλη έννοια που µπορεί να συνδεθεί µε τη θεωρία ‘οπτικό 
πεδίο-καταφύγιο’ είναι η εδαφικότητα. Ο έλεγχος του χώρου 
αναφέρεται ως εδαφικότητα, µια έννοια που αναπτύχθηκε αρχικά 
στον τοµέα της ζωικής συµπεριφοράς αλλά που µεταφέρθηκε µε τις 
σχετικές της έννοιές στα πλαίσια των ανθρώπινων αλληλεπιδράσεων. 
Αυτή η βασική ιδέα στη µελέτη της ζωικής συµπεριφοράς ορίζεται 
συνήθως ως η συµπεριφορά από την οποία ένας οργανισµός 
χαρακτηρίζει µια περιοχή ως δικιά του και την υπερασπίζεται ενάντια 
στα µέλη του ίδιου του είδους του (Hall, 1966, σελ. 7). Ο Campbell 
(1973, σελ.229) εξηγεί ότι τα όντα που απολαµβάνουν την καλύτερη 



  
 

προοπτική της επιβίωσης είναι αυτά τα οποία παρακινούνται από τη 
θέληση να αναζητήσουν και να παραµείνουν µέσα στο χώρο που 
προσφέρει τα µέσα που απαιτούνται για συγκεκριµένο τρόπο ζωής. 
Κατά συνέπεια η εδαφικότητα είναι µια έννοια που έχει εξελιχθεί από 
την πρωτόγονη ζωική συµπεριφορά. 
 
 

2.1.3 Ρόλος των αρµόδιων  στο σχεδιασµό  και τη 

δηµιουργία       ασφαλών δηµόσιων χώρων 

 
 
Ο Carr, ο Francis, ο Rivlin και ο Stone (1992, σελ. 20) θεωρούν ότι 
οι δηµόσιοι χώροι που ικανοποιούν τις ανάγκες των ανθρώπων, που 
προστατεύουν τα δικαιώµατά τους και τους προσφέρουν την έννοια 
του ελκυστικού, είναι αρκετά πιθανό να είναι οικονοµικά επιτυχείς. 
Συστήνουν τη συνεργασία αλλά και τη συµβολή της κυβέρνησης, 
δεδοµένου ότι αυτή λέγεται ότι  έχει τις κατάλληλες απόψεις γύρω 
από την έννοια του ασφαλούς χώρου. Υποστηρίζουν επίσης ότι οι 
αξίες του δηµόσιου χώρου πρέπει να πηγάζουν από την κατανόηση 
του γιατί οι άνθρωποι πηγαίνουν στα διάφορα µέρη, πώς ακριβώς τα 
χρησιµοποιούν και τι σηµαίνουν για τους χρήστες µε την πάροδο του 
χρόνου. Κατά συνέπεια, καταλαβαίνουµε τη σηµασία του πόσο 
ουσιαστικό είναι να κατανοήσουµε το ρόλο που αυτοί οι δηµόσιοι 
χώροι διαδραµατίζουν στις ζωές των ανθρώπων, και το λόγο για τον 
οποίο ορισµένοι δηµόσιοι χώροι χρησιµοποιούνται ή αγνοούνται, 
προκειµένου να υπάρξει αποτελεσµατικό σχέδιο και διαχείριση αυτών 
των χώρων (1992, σελ. 87). 
Ο Carr, ο Francis, ο Rivlin και ο Stone εκφράζουν την άποψη πως η 
γνώµη των ανθρώπων για το σχέδιο και τη διαχείριση του δηµόσιου 
χώρου έχει παραµεληθεί. Οι χώροι έχουν σχεδιαστεί, χτιστεί, και 
αξιολογηθεί µε βάση τις προϋποθέσεις για το τι πρέπει να γίνει σε 
αυτές. Ένα µεγάλο µέρος αυτού είναι βασισµένο στους στόχους των 
σχεδιαστών του χώρου, των πελατών τους, και των διαχειριστών του 
χώρου και έτσι δεν καλύπτονται οι ανάγκες των ανθρώπων ή οι 
τρόποι µε τους οποίους οι δηµόσιοι χώροι µπορούν να 
λειτουργήσουν για να εξυπηρετήσουν αυτές τις ανάγκες. (1992, σελ. 
87). Κατά συνέπεια, εξηγείται ότι είναι σηµαντικό να εξεταστούν οι 
ανάγκες, όχι µόνο επειδή εξηγούν τη χρήση των χώρων αλλά και 
επειδή η χρήση είναι σηµαντική στην επιτυχία. Οι χώροι που δεν 
ικανοποιούν τις ανάγκες των ανθρώπων ή που δεν εξυπηρετούν 
καµία σηµαντική λειτουργία τους θα είναι υποαπασχολούµενοι και 
ανεπιτυχείς (1992, σελ. 91). Κατά συνέπεια είναι σηµαντικό να 
ληφθούν υπόψη όλοι οι λειτουργικοί παράγοντες που διέπουν µια 
περιοχή πριν από τη φάση του σχεδιασµού ενός προγράµµατος του 
επιλεγµένου τόπου. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για έναν αστικό δηµόσιο 
χώρο. 



  
 

Οι ερευνητές επισηµαίνουν ότι ένας από τους στόχους των αρµόδιων 
για το σχεδιασµό είναι να δηµιουργήσουν και να διαχειριστούν τις 
αστικές δηµόσιες τοποθεσίες που έχουν συναισθηµατική και 
λειτουργική αξία για τους χρήστες και πραγµατεύονται τη σχέση 
µεταξύ της εγκληµατικής συµπεριφοράς και του περιβαλλοντικού 
σχεδίου. [(Jacobs, 1961), (Newman, 1972), Jeffery (1977)]. Τα 
αποτελέσµατα της έρευνας για τον αντιληπτό κίνδυνο στον αστικό 
δηµόσιο χώρο από τους Blobaum, Marcel και Hunecke (2005) 
παρουσιάζουν καθαρά την ανάγκη για µείωση της επιφυλακτικής 
συµπεριφοράς µε το να ξανασχεδιάσουν τα σχετικά µε το φόβο 
φυσικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα. Τα φυσικά χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα που εµποδίζουν τη διαφυγή ή παρεµποδίζουν το οπτικό 
πεδίο σε µια ήδη έτοιµη τοποθεσία µπορεί µερικές φορές να είναι 
δύσκολο να δηµιουργηθούν από την αρχή. 
Εποµένως, είναι σηµαντικό να εξεταστούν τα χαρακτηριστικά του 
οπτικού πεδίου και του καταφύγιου στο αρχικό στάδιο του 
σχεδιασµού οποιουδήποτε προγράµµατος. Οι αρµόδιοι για το 
σχεδιασµό µπορούν να χρησιµοποιήσουν συγκεκριµένες 
πληροφορίες για µια περιοχή συλλεγµένες από αναφορές γύρω από 
το φόβο ή την ασφάλεια, να τα χρησιµοποιήσουν για να 
προσαρµόσουν τα χαρακτηριστικά στο περιβάλλον και να σχεδιάσουν 
χαρακτηριστικά οπτικού πεδίου ή καταφύγιου  που αυξάνουν την 
αίσθηση της ασφάλειας στην αντίληψη των χρηστών. 
Η βιβλιογραφία για την ψυχολογία και την αρχιτεκτονική (1966, σελ. 
169) τονίζει ότι προκειµένου να λυθούν τα τροµερά αστικά 
προβλήµατα, υπάρχει ανάγκη όχι µόνο για αρµόδιους σχεδιασµού, 
εµπειρογνώµονες πόλεων, αρχιτέκτονες, µηχανικούς αλλά όλων των 
τύπων οικονοµολόγους, ειδικούς επιβολής νόµου, εµπειρογνώµονες 
κυκλοφορίας και µεταφορών, εκπαιδευτικούς, δικηγόρους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, και πολιτικούς επιστήµονες αλλά και για 
διάφορους νέους εµπειρογνώµονες. Επίσης, ο προγραµµατισµός και 
η ανανέωση δεν πρέπει να διαχωριστούν, αντ' αυτού η ανανέωση 
πρέπει να είναι ένα αναπόσπαστο τµήµα του προγραµµατισµού. Κατά 
συνέπεια, είναι σηµαντικό ότι οποιοσδήποτε σχεδιασµένος χώρος 
αξιολογείται κατά καιρούς και οποιαδήποτε βελτίωση από την άποψη 
της λειτουργίας και της αισθητικής του θεωρείται ως απαραίτητο 
κριτήριο συντήρησης. 
Από τότε που οι σχεδιασµένοι χώροι υποτίθεται ότι ήταν προσβάσιµοι 
και ευµετάβλητοι, οι ερευνητές δίνουν έµφαση στις στρατηγικές 
γύρω από τις παρούσες κοινωνικές αλληλεπιδράσεις αυτών των 
τοποθεσιών δεδοµένου ότι έχουν εφαρµογές όχι µόνο στο πώς οι 
άνθρωποι χρησιµοποιούν αυτό το χώρο, αλλά στο πώς κερδίζουν τον 
έλεγχο αυτού. Παρατηρείται ότι οι αριθµοί και οι πυκνότητες των 
ατόµων που χρησιµοποιούν και καταλαµβάνουν τέτοιους χώρους 
είναι ανεξέλεγκτοι σε πολλές περιπτώσεις, και µπαίνει σε µια συνεχή 
διαδικασία οικιοποίησης και ανάπτυξης του δικού του ‘εδάφους’. 
∆εδοµένου ότι αυτές οι κοινωνικές τοποθεσίες είναι παροδικές και 
προσωρινές, ένα µεγάλο µέρος αυτής της διαδικασίας λέγεται ότι 
πραγµατοποιείται γρήγορα και πολύ συχνά χωρίς συνειδητή σκέψη. 



  
 

Η βιβλιογραφία δηλώνει ότι υπάρχουν πολλά που πρέπει να γίνουν 
γνωστά για τις αστικές διαδικασίες από τους τρόπους µε τους 
οποίους οι κάτοικοι µιας µεγαλούπολης κινούνται, χρησιµοποιούν, 
και αλληλεπιδρούν µε άλλους σε διαθέσιµους και µεταβαλλόµενους 
δηµόσιους χώρους. Αυτή η γνώση χρησιµεύει ως ένα πρότυπο για τα 
καλύτερα λειτουργικά και συναισθηµατικά σχέδια για τους αστικούς 
δηµόσιους χώρους στο µέλλον (Proshansky, 1978, σελ. 167, 168.). 
O Hall (1966, σελ. 104) αναπτύσσει λεπτοµερώς, µε βάση τον 
Goffman, ένα ευαίσθητο σηµείο της έρευνας, τη σχέση του 
προσώπου που οι άνθρωποι παρουσιάζουν στον κόσµο µε αυτό που 
κρύβουν πίσω από αυτό. Εξηγεί πώς η χρήση του ‘προσωπείου’ από 
µόνη της φανερώνει και δηλώνει την αναγνώριση σε επίπεδο 
διεισδυτικότητας και υπάγεται στις λειτουργίες που εκτελούνται από 
τα χαρακτηριστικά αυτής της τεχνοτροπίας που παρέχουν κάλυψη 
πίσω από την οποία αποσύρονται ανά περιόδους. Έτσι η τεχνοτροπία 
χρησιµεύει ως ένα έξυπνο εργαλείο που οι άνθρωποι χρησιµοποιούν 
για να προστατεύσουν τα εδάφη τους και τους προσωπικούς τους 
χώρους.  
Σύµφωνα µε το Αµερικάνικο υπουργείο ∆ικαιοσύνης (1980), «η 
επιτήρηση» αυξάνει το αίσθηµα απειλής του πιθανού παραβάτη στο 
να τον δουν, να τον αναγνωρίσουν και να συληθεί. Μειώνει την 
συγκάλυψη και αυξάνει την πιθανότητα διαφυγής του θύµατος. Ο 
Murray, Motoyama, και Rouse (1980) περιγράφουν τη «κοινωνική 
επιτήρηση» ως στρατηγική για να βοηθήσει τους κατοίκους και τους 
χρήστες να παρατηρήσουν τους αγνώστους, τους υπόπτους , ή την 
εγκληµατική δραστηριότητα. Συστήνουν βελτίωση του φωτισµού των 
οδών, την εξάλειψη των συγκαλυµµένων περιοχών, και την αύξηση 
του αριθµού των ανθρώπων σε µια περιοχή. Κατά συνέπεια, η 
επιτήρηση θα πρέπει να προστεθεί προς όφελος του σχεδιασµού και 
της καλής διαµόρφωσης του χώρου από την άποψη της ασφάλειας 
των χρηστών. 
 

2.1.4 Οι ανθρώπινες προτιμήσεις στη ρύθμιση του 

χώρου 

 
Η προτίµηση ορίζεται ως ο βαθµός στον οποίο µια ρύθµιση είναι 
αρεστή, για οποιοδήποτε λόγο (Herzog και Barnes, το 1999, σελ. 
173). Η προτίµηση συνδέεται γενικά µε ένα θετικό συναίσθηµα, ή 
υποκειµενικά `αισθάνονται καλά', και αυξάνει σε υγιή φυσικά 
περιβάλλοντα. (Abello και λοιποί, 1986 Olds, 1989). Κατά συνέπεια, 
υποθέτουµε ότι οι συνθήκες που προωθούν τη συντήρηση 
συστηµάτων ή την ανάπτυξη συστηµάτων επιλέγονται ή προτιµώνται 
και εκείνες που απειλούν το σύστηµα αποφεύγονται. 
Πολλές έρευνες που µελετούν τις ανθρώπινες προτιµήσεις για το 
χώρο ανατρέχουν στην θεωρία του Appleton για οπτικό πεδίο-
καταφύγιο (1975) που προτείνει προτίµηση για ένα χώρο που 
προσφέρει οπτικό πεδίο και περίφραξη (προστασία). Ο Appleton 



  
 

(1975) υποστηρίζει ότι η φυσική επιλογή έχει οδηγήσει τους 
ανθρώπους να προτιµούν τις τοποθεσίες στις οποίες, χωρίς να 
µπορούν να τους δουν (προστασία), µπορούν να δουν σε ένα ευρύ 
ορίζοντα (οπτικό πεδίο). Σύµφωνα µε αυτόν, οι άνθρωποι προτιµούν 
τις θέσεις που προσφέρουν και οπτικό πεδίο και προστασία επειδή 
τέτοια µέρη βοηθούν την επιβίωση από τους ζωντανούς κινδύνους 
προσφέροντας ένα παρατηρητήριο για να µπορεί να βλέπει, να 
αντιδράσει, και εάν είναι απαραίτητο να αµυνθεί, καθώς επίσης και 
ένα προστατευτικό χώρο ώστε να αποφύγει να τραυµατιστεί. Ο 
Appleton αναφέρει ότι τέτοιες προτιµήσεις βοηθούν την επιβίωση 
προσφέροντας ένα ασφαλές παρατηρητήριο µε την ικανότητα να δει 
ακίνδυνα, να προβλέψει και να ενεργήσει σε σχέση µε τα πιθανά 
αρπακτικά, τα θηράµατα και τους συντρόφους. Κατά συνέπεια η 
θεωρία ‘οπτικό πεδίο-καταφύγιο’ συσχετίζει την ανθρώπινη 
προτίµηση για ένα χώρο µε την αντίληψη για την ασφάλειά του στον 
ίδιο χώρο. 
Ο Appleton (1975) υποστήριξε ότι οι άνθρωποι κρίνουν το βαθµό 
στον οποίο µια περιοχή προσφέρει οπτικό πεδίο και καταφύγιο ακόµα 
και όταν δεν έχουν ενταχθεί την περιοχή. Οι άνθρωποι δεν 
χρειάζεται να βιώσουν άµεσα το οπτικό πεδίο και το καταφύγιο για 
να τις εκτιµήσουν. Μπορούν να προβλέψουν αν µια περιοχή 
προσφέρει οπτικό πεδίο και καταφύγιο εξετάζοντας την ώστε να 
συµπεράνει αν είναι κατάλληλη για αυτόν (Appleton, 1975). 
Είναι γνωστό από στη θεωρία του Appleton (1975) οτι τα θύµατα 
αισθάνονται ασφαλέστερα σε µέρη όπου οι παραβάτες υστερούν 
προστασίας και τα θύµατα έχουν οπτικό πεδίο. Η έλλειψη κρυψώνας 
για έναν επιτιθέµενο και µια καλή οπτική δηλώνονται ως τα 
χαρακτηριστικά σχεδίασης που προτιµώνται από τον Appleton όσον 
αφορά το οπτικό πεδίο δεδοµένου ότι αυτό δίνει το χρόνο στο θύµα 
να αποφύγει µια επίθεση. Ο Appleton (1975) υποστηρίζει ότι οι 
άνθρωποι προτιµούν τα µέρη που προσφέρουν µεγάλο οπτικό πεδίο  
και είναι περιφραγµένα (προστασία) επειδή αυτά τα χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα προσφέρουν ένα εξελικτικό πλεονέκτηµα. 
Η µείωση του οπτικού πεδίου αυξάνει το αίσθηµα του φόβου (Nasar 
και λοιποί., 1993 Το Schroeder και το Άντερσον, το 1983). Αυτό 
γίνεται επειδή αυξάνει την απόκρυψη σχετικά µε τον παρατηρητή. Τα 
άτοµα µπορεί να προτιµήσουν την άποψη του προβλεπόµενου 
καταφυγίου όταν αισθάνονται ασφαλείς, αλλά σε ένα κλίµα 
καχυποψίας η άποψη του δευτερεύοντος καταφύγιου (ένας 
περιφραγµένος χώρος) πιθανώς προκαλεί το φόβο. Κατά συνέπεια το 
αίσθηµα ασφάλειας θεωρείται έντονο όταν υπάρχει υψηλό οπτικό 
πεδίο κα µειωµένη προστασία. 
Ορισµένες µελέτες επιβεβαιώνουν ότι οι παραβάτες επιλέγουν τους 
στόχους και συµπεριφέρονται έτσι ώστε να ενισχύσουν τη 
δυνατότητά τους να βλέπουν χωρίς να τους δουν (Archea, 1985  
Brown και Altman, 1983 Stoks, 1983 Wise και Wise, 1985). Κατά 
συνέπεια, µέρη που προσφέρουν τη δευτερεύουσα προστασία όπως 
καθορίζεται από τον Appleton, µπορεί να έχουν διαφορετικές 
λειτουργίες. Σε µερικές περιπτώσεις παρουσιάζουν µια θετική 



  
 

διάθεση, προσφέροντας στον παρατηρητή συναισθηµατική 
προστασία, αλλά σε άλλες, µπορεί να παρουσιάζουν µια αρνητική 
διάθεση, παρέχοντας απόκρυψη σε έναν πιθανό επιτιθέµενο. Αυτές 
οι τοποθετήσεις µελετούν την επιλεγµένη περιοχή µόνο από την 
άποψη της προστασίας του θύµατος, και δεν εξετάζου τον πιθανό 
επιτιθέµενο. 
 
Ο Goffman σηµειώνει, (1971): «… τα όρια αποκόπτουν 
προστατευτικά σε φυσικά πλαίσια από τους απ’ έξω… αυτό µερικές 
φορές θα γυρίσει ενάντια στο άτοµο» (σελ. 286) δεδοµένου ότι 
οποιοσδήποτε αφήσει ένα άτοµο σε µια περιφραγµένη περιοχή 
µπορεί επίσης να το αφήσει µόνο µε τον παραβάτη.» 
 
Ακριβώς όπως το αίσθηµα της ασφάλειας ενός ατόµου επηρεάζεται 
από το βαθµό που ένα µέρος προσφέρει οπτικό πεδίο και προστασία, 
ο Fisher και ο Nasar (2000) υποστηρίζουν ότι το αίσθηµα της 
ασφάλειας ενός ατόµου επηρεάζεται επίσης από το βαθµό µε τον 
οποίο ένα µέρος παρέχει µια ευκαιρία για διαφυγή-είτε µια διαδροµή 
προς την έξοδο από µια πιθανή απειλή, ή επικοινωνία µε άλλους που 
θα µπορέσουν να αποκριθούν σε περίπτωση επίθεσης. Το οπτικό 
πεδίο και η ευκολία της διαφυγής µπορεί να τείνουν να 
οµαδοποιηθούν επειδή τα φυσικά όρια που περιορίζουν το οπτικό 
πεδίο µπορούν επίσης να κόψουν τη δυνατότητα για διαφυγή. 
(Fisher και Nasar, 2000). Εν ολίγης, το οπτικό πεδίο, η προστασία, 
και η διαφυγή είναι έννοιες σχετικές όσον αφορά τον φόβο για 
έγκληµα. 
Οι µελέτες του Herzog (1992) γύρω από τις προτιµήσεις για τις 
αστικές περιοχές είναι βασισµένες σε µια συνάρτηση των κατηγοριών 
χώρου και εννέα κατευθυντήριων µεταβλητών: ευρυχωρία, 
καταφύγιο, περίφραξη, συνοχή, πολυπλοκότητα, µυστήριο, 
τυπικότητα, και ηλικία. Αυτή η µελέτη ερευνά το ρόλο της χωρικής 
διαµόρφωσης προσδιορίζοντας και τις αντιληπτές κατηγορίες και τις 
προτιµώµενες αντιδράσεις για τις αστικές τοποθεσίες (Kaplan, 1979). 
Μιλά για τέσσερις βασισµένες στο χώρο κατηγορίες. Οι ανοικτές-
απροσδιόριστες τοποθεσίες είναι χαρακτηριστικά επίπεδες, ανοικτές, 
και είναι ελλιπείς στο χωρικό καθορισµό. Αντίθετα, οι ευρύχωρες-
δοµηµένες τοποθεσίες περιλαµβάνουν στοιχεία (παραδείγµατος 
χάριν, δέντρα, παρυφές, ορόσηµα) δοµηµένα έτσι ώστε να 
διευκολύνουν την οργάνωση της τοποθεσίας. 
Οι ‘κλειστές’ τοποθεσίες περιέχουν µια καλυµµένη ή αλλιώς 
προστατευµένη ζώνη που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως µια 
κρυψώνα. Η επιρροή από την ιδέα του Appleton για την προστασία 
(1975) είναι προφανής. Τέλος, τα τοπία που δεν έχουν ορατότητα 
περιέχουν οπτικό µπλοκάρισµα κοντά στον παρατηρητή που του 
αποτρέπει την οπτική πρόσβαση. Λόγω της εξελικτικής ιστορίας τους, 
οι άνθρωποι αξιολογούν συνεχώς τις τοποθεσίες βάση αυτών των 
τεσσάρων κατηγοριών προκειµένου να προετοιµαστούν για 
αποτελεσµατική δράση. Τρεις γενικές δυνατότητες έχουν οριστεί για 
τις τοποθεσίες: ευρυχωρία, καταφύγιο και περίφραξη. Η 



  
 

αλληλεπίδραση των ανθρώπων µε το χώρο που τους περιβάλλει 
µελετάται βασισµένη στο πλαίσιο αυτών των οπτικών δυνατοτήτων. 
Ο Appleton (1990, σελ. 15) υποστηρίζει ότι εάν υπάρχει ένας τύπος 
περιβάλλοντος που εµείς σαν είδη µπορούµε να το αναγνωρίσουµε 
ως φυσικό βιότοπό µας, πρέπει να είναι µια σαβάνα, αυτού του 
τύπου οι φυτικές εγκαταστάσεις που λαµβάνουν ποικίλες µορφές στα 
διάφορα µέρη του κόσµου αλλά αποτελούνται ουσιαστικά από 
δέντρα χωρισµένα κατά διαστήµατα αρκετά µεγάλα ώστε να 
επιτρέπουν την αύξηση της χλόης µεταξύ και κάτω από αυτά. 
Συµπεραίνει ότι αυτό είναι ένα γεγονός που είναι αποδεκτό από τους 
ανθρωπολόγους σαν είδος περιβάλλοντος στο οποίο το πρώτο 
αναγνωρισµένο ανθρωποειδές έφτιαξε το σπίτι του. Υποστηρίζεται ότι 
η δύναµη που τους πήγε προς αυτό το ευνοϊκό είδος τοπίου, δεν έχει 
εξαλειφθεί από το γενετικό µας λειτουργικό πλαίσιο αλλά έχει 
επιβιώσει-στην ορολογία του Jungian ως αρχέτυπο, του οποίου την 
επιρροή την συναντάµε ακόµα µε πολλούς τρόπους, ειδικά στη 
διαδεδοµένη έλξη που οι άνθρωποι αισθάνονται προς «το parkland», 
και στην ρύθµιση του εξιδανικευµένου σχεδιασµού των καλά-
χωρισµένων κατά διαστήµατα δέντρων µέσα σε ένα καλλωπισµένο 
λιβάδι. 
Ορισµένοι τύποι περιοχών προτιµώνται σε σύγκριση µε άλλους. Η 
βιβλιογραφία δείχνει ότι τα προαύλια σε σύγκριση µε τα µη έχει 
ανακαλυφθεί ότι προωθούν πραγµατικά µια αίσθηση ασφάλειας 
στους κατοίκους µιας περιοχής. Αναφορές του Sommer και Summit 
(1995) ερευνούν τις προτιµήσεις για τη µορφή των δέντρων 
χρησιµοποιώντας εικονίδια δέντρων φτιαγµένα στον υπολογιστή και 
διαφέρουν στο µέγεθος του φυλλώµατος, στο ύψος και στο πλάτος 
κορµών. Τη µεγαλύτερη προτίµηση φαίνεται να έχουν τα δέντρα που 
έχουν το µεγαλύτερο φύλλωµα και τους µικρότερους και 
λεπτότερους κορµούς. Οι δοκιµές που πραγµατοποιούνται από τους 
Legg και Hicks (1978) παρουσιάζουν τις  προτιµήσεις για δέντρα µε 
πλούσιες διακλαδώσεις και σχήµα βάζου εναντίον των κιονοειδών 
δέντρων και αυτών σε σχήµα στενού κώνου. Αυτές οι µορφές 
απεικονίζουν σαφώς τις µορφές και τα σχήµατα των καταφυγίων. 
Κατά συνέπεια, φαίνεται από το ανωτέρω παράδειγµα ότι οι 
άνθρωποι έχουν µια συγκεκριµένη προτίµηση για ορισµένα σύµβολα 
οπτικού πεδίου στο τοπίο. Στη θεωρία του γύρω από την αντίληψη 
των τοπίων, ο Appleton (1975) πρότεινε ότι τα δέντρα 
καταλαµβάνουν µια πρόσθετη συναισθηµατική σηµασία επειδή 
παρέχουν έναν πρακτικό τρόπο για ένα άτοµο να κερδίσει µια πιο 
ικανοποιητική οπτική των περιχώρων. 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

 
 

2.2 Ο Φόβος του Εγκλήματος 

 

2.2.1 Τί είναι ο Φόβος του Εγκλήματος 
 
Συσσώρευση των ορισµών, των λειτουργικοτήτων και των 
µετρήσεων στην ακαδηµαϊκή έρευνα. 
 
Φόβος του εγκλήµατος: " συναισθηµατική αντίδραση που 
χαρακτηρίζεται από µια αίσθηση κινδύνου και ανησυχίας και 
παράγεται από την απειλή του φυσικού κακού… αποσπάται από τα 
αντιληπτά σηµάδια του περιβάλλοντος που αφορούν κάποια πτυχή 
του εγκλήµατος" (Το Συµβούλιο Εκκλησιών, 1995, σελ. 7) 
 
 



  
 

Μοντέλο ενεργού συµµετοχής για την αντιµετώπιση του εγκλήµατος 
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Σύµφωνα µε τον Goffman (1971), οι άνθρωποι στη σύγχρονη 
βιοµηχανική κοινωνία δεν µπορούν να δραπετεύσουν από το εξελικτικό 
παρελθόν τους, συµπεριλαµβανοµένης της ανάγκης να ανιχνεύσουν 
αµέσως και να αντιδράσουν στους εκµεταλλευτές και σε άλλους 
έµψυχους και άψυχους κινδύνους του περιβάλλοντος. Αυτή η 
διαδικασία της ανίχνευσης δεν καταλαµβάνει συνήθως την πλήρη 
προσοχή. 
Ο φόβος για το έγκληµα λέγεται ότι συµπεριλαµβάνει την αντιληπτή 
απειλή στην ύπαρξη ή την ευηµερία ενός προσώπου (βλ. Baum, Singer 
και Flemming, 1985, σελ. 185). Οι άνθρωποι στις Ηνωµένες Πολιτείες 
αντιµετωπίσουν το φόβο για έγκληµα ως κύριο πρόβληµα που απειλεί 
τη ποιότητα ζωής (Gallup Poll, 1989). Μια εθνική ψηφοφορία 1146 
ενηλίκων επιβεβαιώνει ότι περισσότερο από το 40% φοβούνται να 
περπατήσουν µόνοι τη νύχτα σε απόσταση 1,5 χιλιοµέτρου από το σπίτι 
τους (Αµερικανοί και έγκληµα, 1994). Η δηµόσια υπηρεσία Στατιστικής 
δηλώνει ότι τα άτοµα αισθάνονται ανασφάλεια γύρω από τις γειτονιές 
τους, όπου ψωνίζουν, λειτουργούν, και πηγαίνουν στο σχολείο 
(∆ηµόσια υπηρεσία Justice Statistics,USA 1984). Οι περισσότεροι 
Αµερικανοί κάτοικοι λέγεται ότι έχουν νιώσει το φόβο και πολλοί το 
βιώνουν αυτό καθηµερινά (Εθνικό ερευνητικό κέντρο Γνώµης, 1987). 
Αυτά τα παραδείγµατα από τα προηγούµενα στατιστικά αρχεία δίνουν 
έµφαση στη σηµασία της αντίληψης για την ασφάλεια στις καθηµερινές 
ζωές µας και την ευηµερία µας στα παρόντα. Οι προηγούµενες µελέτες 
τονίζουν ότι είναι σηµαντικό να µελετηθούν οι πτυχές του άµεσου 
κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντος των ατόµων που τους οδηγούν 
στο να πιστεύουν ότι είναι εκτεθειµένοι στο να γίνουν θύµατα ενός 
εγκλήµατος (Warr, 1990). Κατά συνέπεια, είναι ουσιαστικό να 
µελετηθεί µε ποια κριτήρια κάποιες περιοχές και κάποιες ώρες 
θεωρούνται επικίνδυνες. 
Η βιβλιογραφία αναφέρει ότι ο φόβος για το έγκληµα έχει ακανόνιστη 
διανοµή γύρω από το χώρο, το χρόνο και τον πληθυσµό. «Τα καυτά 
σηµεία του φόβου» (Maltz, Gordon, και Friedman, 1990) ή οι περιοχές 
µε υψηλή εγκληµατικότητα συµβάλλουν στο να αναπτυχθεί το αίσθηµα 
του φόβου µέσω της τρέχουσας εµπειρίας επειδή οι άνθρωποι 
αναπτύσσουν φανταστικές εικόνες (evans, 1980) αυτών που τον 
περιβάλλουν. Αυτά περιλαµβάνουν εικόνες ασφαλών και ανασφαλών 
περιοχών (Hanyu, 1993). Θεωρητικά, οι εικόνες βοηθούν τους 
ανθρώπους να προσδιορίσουν γρήγορα τα αντικείµενα, να προβλέψουν 
τι θα συµβεί, να αξιολογήσει τις συνέπειες, και να ενεργήσουν (Kaplan, 
1973). Κατά συνέπεια τα ‘καυτά σηµεία του φόβου’ γεννιούνται από 
ορισµένες ανθρώπινες  αλληλεπιδράσεις µε το περιβάλλον που δεν 
πετυχαίνουν να επιφέρουν το αίσθηµα της ασφάλειας στο ανθρώπινο 
µυαλό. 



  
 

Ο Warr (1990) εξηγεί ότι µια βασική µεταβλητή για την δηµιουργία 
φόβου σε ένα περιβάλλον είναι τα νέα ή άγνωστα περιβάλλοντα, αυτά 
είναι γνωστό ότι προκαλούν το φόβο της εγκληµατικής καταδίωξης. 
Πολλά είδη ζώων εµφανίζουν την νεοφοβία (απροθυµία να εισαχθούν 
σε µια νέα περιοχή), τη νεοφοβία για ένα αντικείµενο (απροθυµία να 
προσεγγίσουν ένα νέο αντικείµενο σε ένα γνωστό χώρο), ή 
εκδηλώνουν εµφανή συµπτώµατα φόβου (τάσεις φυγής, σήµατα 
κινδύνου). Η συσχέτιση στην ανθρώπινη συµπεριφορά είναι 
αµφισβητήσιµη, αλλά οι άνθρωποι επιδεικνύουν µερικά παρόµοια 
γνωρίσµατα (Russell, 1979). Αυτές οι αντιδράσεις στους ανθρώπους 
προκύπτουν από την άγνοια για το περιβάλλον. Κατά συνέπεια, είναι 
σηµαντικό το περιβάλλον να σχεδιαστεί λαµβάνοντας υπόψη 
πρωταρχικά την πτυχή του να είναι ευανάγνωστο. 
Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του φυσικού περιβάλλοντος είναι 
γνωστά για το ότι µεταβιβάζουν τα σήµατα απειλής ή ασφάλειας 
(Appleton, 1975 Goffman, 1971). Οι πολυάριθµες µελέτες, που 
υποκινούνται από τις έρευνες του Jacobs (1961), Jeffery (1977), και 
Newman (1972), επιβεβαιώνουν τη σύνδεση µεταξύ των 
χαρακτηριστικών του κατασκευασµένου περιβάλλοντος και του φόβου 
για έγκληµα (Taylor και Gottfredson, 1986). Κατά συνέπεια, ο φόβος 
για έγκληµα µπορεί να συνδεθεί µε τα φυσικά χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα που υπάρχουν σε ένα περιβάλλον. Σύµφωνα µε τον 
Goffman (1971) οι άνθρωποι ανιχνεύουν το περιβάλλον τους προς 
αναζήτηση σηµάτων κινδύνου, και µόλις εντοπισθεί κάποιος κίνδυνος, 
προσπαθούν να ξεφύγουν από την απειλή (Warr, 1990). Κατά 
συνέπεια, µπορούµε να πούµε ότι οι άνθρωποι θέλουν να έχουν πλήρη 
επίγνωση του περιβάλλοντος τους όταν πρόκειται για την προσωπική 
τους ασφάλεια. 
Προκειµένου να το προσεγγίσουν, οι άλλες τέσσερις αισθήσεις βοηθούν 
επίσης τους ανθρώπους να αντιληφθούν τον κίνδυνο µέσα το 
περιβάλλον. 
Σύµφωνα µε τον Goffman (1971): «Η όσφρηση, η ακοή, η όραση, η 
αφή, η πίεση ….παρέχουν µια γρήγορη ‘ανάγνωση’ της κατάστασης, 
ένας συνεχής έλεγχος σε αυτό που τον περιβάλλει. Αλλά σε µια 
προσπάθεια αφοµοίωσης του χώρου αυτές οι ‘αναγνώσεις’ µπορούν να 
γίνουν µε την ‘άκρη’ του µατιού, αφήνοντας το άτοµο ελεύθερο να 
στρέψει την προσοχή του στις µη-έκτακτες ανάγκες που βρίσκονται 
γύρω του… Όταν ο άµεσος περίγυρος του ατόµου δεν προµηνύει τίποτα 
εκτός του συνηθισµένου, όταν ο περίγυρος του επιτρέπει να συνεχίσει 
την ρουτίνα του (όντας αδιάφορος για τα σχέδιά του και χωρίς να 
υπάρχει ένα µείζον πρόβληµα ή ένα σηµαντικό εµπόδιο), µπορούµε να 
πούµε ότι θα αισθανθεί ότι η όψη χώρου του είναι φυσική και 
φυσιολογική (σελ. 238, 239). 



  
 

Κατά συνέπεια, η όραση είναι η κύρια από τις τέσσερις αισθήσεις που 
µας βοηθά να αντιληφθούµε αυτό που µας περιβάλλει, αν και οι άλλες 
διαδραµατίζουν επίσης έναν ρόλο στην αλληλεπίδραση και στην 
αντίληψη του περιβάλλοντος µας. Αυτή η έρευνα περιορίζεται στις 
πληροφορίες αντίληψης που µεταβιβάζονται συγκεκριµένα από την 
αίσθηση της όρασης στους ανθρώπους. 
Ο Skogan και ο Maxfield (1981) παρέχουν µια καλά τεκµηριωµένη 
διαφορά µεταξύ  της αντίληψης για ασφάλεια και την πραγµατική 
καταδίωξη, αλλά υπάρχουν σηµαντικά στοιχεία ότι το οπτικό πεδίο και η 
προστασία έχουν επιπτώσεις στις περιοχές πραγµατικού εγκλήµατος. Ο 
αντιλαµβανόµενος προσωπικός κίνδυνος αναφέρεται σε έναν γενικό 
φόβο για το αν κάποιος θα γίνει θύµα, ο οποίος συνδέεται µε το 
κοινωνικό περιεχόµενο, όπως η επίσκεψη σε ένα πάρτυ ή η αναµονή 
ενός λεωφορείου. (Van der Wurff, Van Staalduinen και Stringer, 1989). 
Η βιβλιογραφία για τους χώρους των ανθρώπων δηλώνει ότι στο 
επίπεδο της γειτονιάς, τα εγκλήµατα είναι πλέον πιθανόν να 
εµφανιστούν στις δηµόσιες οδούς, στα σοκάκια, και στα µέσα 
µεταφοράς. Οι κενές στάσεις και οι έξοδοι υπογείων είναι εξαιρετικά 
επικίνδυνες τη νύχτα (Ashcraft και Scheflen, 1976, σελ. 149).  
Οι φυσικοί και αστικοί χώροι µπορούν να περιέχουν χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα όπως κρυφά σηµεία τα οποία θα µπορούσαν να 
προκαλέσουν φόβο. Τέτοια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα φαίνονται 
πιθανότερο να προκαλέσουν φόβο σε αστικούς χώρους(Herzog και 
Miller, 1998). Το φαινόµενο του αντιληπτού κινδύνου σε αστικούς 
δηµόσιους χώρους συσχετίζεται µε το φόβο του άµεσου κινδύνου. Αυτή 
η έρευνα µελετά την αντίληψη για την ασφάλεια σε έναν δραστήριο 
αστικό δηµόσιο χώρο σε σχέση µε τα φυσικά και κοινωνικά 
χαρακτηριστικά σχεδιασµού. 
Πολλές µελέτες στο παρελθόν είναι γνωστές για το ότι έχουν ήδη 
αναλύσει τη σύνδεση µεταξύ διαφορετικών φυσικών χαρακτηριστικών 
γνωρισµάτων του αστικού περιβάλλοντος και του αντιληπτού κινδύνου 
(Fisher και Nasar, 1992 Herzog και Kutzli, 2002 Nasar και Jones, 1997 
Newman και Franck, 1982). Ο Fisher και η µελέτη του Nasar σε µια 
πανεπιστηµιούπολη διαπιστώνουν ότι η σχεδίαση µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για να µειώσει το φόβο για έγκληµα καθώς επίσης και 
τις ευκαιρίες για έγκληµα µε το χειρισµό των τριών παραγόντων του 
οπτικού πεδίου, της προστασίας και της διαφυγής. (Fisher και Nasar, 
2000). Τα αποτελέσµατα από τον Fisher και η µελέτη του Nasar 
δείχνουν ότι τα τρία χαρακτηριστικά γνωρίσµατα ασκούν επίδραση στη 
συµπεριφορά και στο αίσθηµα ασφάλειας των πεζών. Ορισµένοι άλλοι 
σχετικοί παράγοντες που επηρεάζουν το αίσθηµα ασφάλειας είναι η 
ελεγξιµότητα, η δυνατότητα της µετακίνησης, ο περιορισµός σε µια νέα 
περιοχή, η συµπεριφορά του φωτισµού και τη διάταξη του χώρου 
µεταξύ άλλων παραµέτρων (Stamps ΙΙΙ, 2005). 



  
 

Ο φόβος για έγκληµα φαίνεται να είναι πιο έντονος στα θηλυκά από ότι 
στα αρσενικά όπως επίσης και τη νύχτα απ' ότι κατά τη διάρκεια της 
ηµέρας (Box, Hale και Andrews, 1988 Skogan και Maxfield, 1981 Warr, 
1984, 1990). Αυτή η διαφορά µεταξύ των φύλων σχετικά µε τη 
αξιολόγηση του εγκλήµατος στο δηµόσιο χώρο φαίνεται να αυξάνεται 
µετά από το σούρουπο (Warr, 1990). Οι µελέτες δείχνουν ότι πολλές 
γυναίκες φοβούνται να βγουν τη νύχτα αφύλακτες, και ο φόβος για 
έγκληµα φαίνεται να λειτουργεί ως ένας σηµαντικός περιορισµός στην 
κινητικότητα στο χώρο (Keane, 1998). Σε αυτήν την έρευνα αναλύεται 
επίσης η διαφορά στην αντίληψη της ασφάλειας λόγω της διαφοράς του 
φύλου αλλά και ανάλογα µε το αν είναι ηµέρα ή νύχτα. Εντούτοις, αυτή 
η έρευνα δεν µελετά τη σχέση µεταξύ του γένους και της αντίληψης για 
την ασφάλεια στις διαφορετικές ώρες της ηµέρας. 
Η προηγούµενη έρευνα δείχνει ότι διάφοροι άλλοι παράγοντες είναι 
σηµαντικοί και επηρεάζουν την αντίληψη για την ασφάλεια του χώρου. 
Περιλαµβάνουν: περισσότερο φωτισµό (45.4%), πιο πολύ προσωπικό 
ασφαλείας (ή πιο ορατό) (18.2%), µειωµένα κρυφά σηµεία/θάµνοι 
(15.2%), και ποικιλία από άλλα γνώρισµα συµπεριλαµβανοµένου της 
καλύτερης µεταφοράς, καλύτερης σήµανσης, χαρτών των περιοχών και 
λιγότερων οχηµάτων (18.2%). (Nasar και Jones, 1997). Αυτή η έρευνα 
δεν µελέτησε την περιοχή όσον αφορά τους προαναφερθέντες 
παράγοντες, περιορίζεται µόνο στα προεξέχοντα χαρακτηριστικά του 
σχεδιασµού. Ο Goffman µελετά τον Warr (1990, σελ. 894) (1971) και 
επισηµαίνει ορισµένα συµπεράσµατα από τη µελέτη. Εξηγεί σε σχέση µε 
τη προηγούµενη δουλειά του ότι τα άτοµα ζουν µέσα σε µια ζώνη ή µια 
φυσαλίδα συναισθηµατισµού, κουβαλώντας την φυσαλίδα µαζί τους 
καθώς πλέουν στο περιβάλλον τους. Η άποψη του Goffman:  
 
«Γενικά, λοιπόν, µπορούµε να καθορίσουµε το περιβάλλον ή το 
‘προσωπικό περιβάλλον’ (Umwelt) του ατόµου σαν την περιοχή γύρω 
του µέσα από την οποία εκπέµπεται κίνδυνος και δεδοµένου ότι είναι 
υπαρκτός, να µπορεί να εντοπίσει αυτόν αλλά και τις πηγές του. Και για 
το άτοµο, αυτό είναι πιθανό να µετρηθεί µε τη βοήθεια µιας ακτίνας που 
είναι µόνο κάποια µέτρα µακριά… Καθώς το άτοµο κινείται, κάποια 
πιθανά σηµάδια κινδύνου αποµακρύνονται από δραστικό βεληνεκές 
(αφού οι πηγές τους αποµακρύνονται και µειώνεται η σπουδαιότητα 
τους) ενώ άλλες, που πριν λίγο ήταν εκτός βεληνεκούς, τώρα να 
βρίσκονται εντός. Μια φυσαλίδα ή µια κάψουλα µε γεγονότα φαίνεται 
να περικλείει το άτοµο, αλλά στην πραγµατικότητα, φυσικά, αυτό που 
αλλάζει δεν είναι η θέση των γεγονότων αλλά της τάσης της χρήσης 
τους. Αυτό που µοιάζει µε µια µάζα γεγονότων είναι στην 
πραγµατικότητα κάτι σαν την κίνηση των κυµάτων στα όρια της 
συνάφειας.» (Goffman, 1971, σελ. 254, 255). 
 



  
 

Ο Goffman (1971) πραγµατεύεται ότι «κρυφές γραµµές» είναι οι 
γραµµές που οριοθετούν τις ζώνες που είναι πέρα ή πίσω από τη 
γραµµή ορατότητας του ατόµου. Η περιοχή πίσω από την πλάτη 
κάποιου είναι πάντα εκτός ορατότητας, ως εκ τούτου αναφέρεται σαν 
κινητό τυφλό σηµείο. Μια άλλη πηγή κρυφών γραµµών περιλαµβάνει 
όλα τα ενδιάµεσα εµπόδια που επηρεάζουν την ορατότητα. Οι 
επιπτώσεις αυτής της ιδέας στην αρχιτεκτονική και στον σχεδιασµό 
θεωρείται πώς είναι πολλές. Αλλά υπάρχει µια πολύ µεγαλύτερη 
επίπτωση στην ιδέα των κρυφών γραµµών, κάτι που ο Goffman 
αναφέρει εν συντοµία είναι ότι υπάρχει ένα στερεότυπο γεγονός που 
µετασχηµατίζει τον εξωτερικό κόσµο σε ένα πλήθος κρυµµένων 
γραµµών, οι οποίες προκαλούν το σκοτάδι. Ο Goffman καταλήγει στο 
συµπέρασµα ότι εάν το ίδιο το σκοτάδι είναι µια κρυφή γραµµή, τότε 
µια αληθινά επικίνδυνη περιοχή είναι εκείνη η περιοχή που βρίσκεται 
«πίσω από το σκοτάδι.»  
Υπάρχουν διάφοροι άλλοι παράγοντες που έχουν επιπτώσεις στην 
αντίληψη ενός ατόµου για την ασφάλεια σε µια περιοχή και ως εκ 
τούτου την επιλογή τους για το οπτικό πεδίο ή το καταφύγιο. Οι 
προηγούµενες µελέτες δείχνουν ότι το να είσαι µόνος σε ένα πλήθος ή 
σε µια οµάδα είναι ένας από τους παράγοντες. Παρατηρείται ότι το να 
είσαι µόνος προκαλεί φόβο. Ένας πιθανός λόγος είναι η υπόθεση ότι 
κάποιοι άλλοι στο άµεσο περιβάλλον θα έρθουν προς ενίσχυσή κάποιου 
σε περίπτωση επίθεσης (Warr, 1990, σελ. 895). Ένας δεύτερος πιθανός 
λόγος είναι η υπόθεση ότι ένα αποµονωµένο άτοµο είναι πιο ελκυστικός 
στόχος για έναν παραβάτη από έναν σε µία παρέα ή στην παρουσία 
άλλων. Αυτή η υπόθεση φαίνεται να είναι αρκετά επικρατούσα 
δεδοµένου ότι µια συνηθισµένη αντίδραση στο φόβο για έγκληµα είναι 
το να αποφύγεις να βγεις έξω µόνος (Warr, 1985). 
Η ανάλυση των µελετών στο παρελθόν δείχνουν ότι υπάρχει µια 
διαφορετική αντίληψη για την ασφάλεια σύµφωνα µε το φύλο και την 
ηλικία των συµµετεχόντων. (Warr, 1990, σελ. 906). Η εύρεσή του 
αφορά ένα από τα πιό πολυσυζητηµένα θέµατα στη βιβλιογραφία του 
φόβου για έγκληµα και την αντίληψη για την ασφάλεια,  αυτός είναι ο 
λόγος για τον οποίο τα θηλυκά και οι ηλικιωµένοι εµφανίζουν έναν 
µεγαλύτερο φόβο καταδίωξης από τους άντρες και τη νεολαία. 
(Stafford και Galle, 1984 Warr 1984).  
 
 

2.2.2 O Φόβος του εγκλήματος και της θυματοποίησης 

 
Τα εµπειρικά στοιχεία όσον αφορά τη σχέση µεταξύ της παλιάς 
εµπειρίας γύρω από τη θυµατοποίηση και των συναισθηµάτων του 
φόβου και της ανασφάλειας ήταν µέχρι σήµερα ακατάληκτα (Ferraro 



  
 

1995 Gray και λοιποί. 2006). Στην πρωτοποριακή εργασία του ο 
Skogan (1987) εξετάζει το ιστορικό γεγονός του διωγµού 1738 ατόµων 
σε δύο αµερικανικές πόλεις κατά την περίοδο 12 µηνών και µέτρησε 
την ένταση του αισθήµατος ανασφάλειας µετά από κάθε ένα γεγονός. 
∆ιαπίστωσε ότι ο φόβος του εγκλήµατος αυξήθηκε µετά από κάθε 
επίθεση, ειδικά στην περίπτωση των πολλαπλών διώξεων. Μέσα σε 
περιβάλλον υψηλής ‘αγένειας’, η θυµατοποίηση αυξάνει σηµαντικά το 
φόβο του εγκλήµατος, ενδεχοµένως εξ αιτίας της αναπόφευκτης 
κοινωνικοοικονοµικής ευπάθειας των θυµάτων (Box και λοιποί. 
1988:352). 
Για παράδειγµα, ο φόβος του εγκλήµατος που έγινε αισθητός από τους 
κατοίκους των υποανάπτυκτων περιοχών και του ιστορικού κέντρο της 
Ζυρίχης ήταν το αποτέλεσµα της δυσανάλογα υψηλής συχνότητας των 
προσωπικών εγκληµάτων που βίωσαν στις γειτονιές τους έναντι άλλων 
κατοίκων της Ζυρίχης (Killias 2001:309). Οµοίως, µια έρευνα 
βασισµένη σε στοιχεία ερευνών από την Αθήνα, έχει ακολούθως βρει 
στοιχεία µιας σηµαντικά θετικής σχέσης µεταξύ του φόβου του 
εγκλήµατος και της θυµατοποίησης (Zarafonitou 2000, 2002). 
Άλλες µελέτες έχουν βρει τα στοιχεία µιας αδύναµης ένωσης µεταξύ του 
φόβου του εγκλήµατος και της θυµατοποίησης (για παράδειγµα, Quann 
και Hung το 2002). Αυτή η αδύναµη σχέση είναι εξ αιτίας του 
µετριασµού των συγκινήσεων (συµπεριλαµβανοµένου του φόβου) που 
προκαλούνται από τη θυµατοποίηση, την εξασθένηση της µνήµης, τις 
προφυλάξεις που λαµβάνονται µετά από το έγκληµα και την 
αιτιολόγηση του εγκλήµατος (Box και λοιποί. 1988 Killias 2001). 
Για να περιπλεχτούν τα πράγµατα περαιτέρω, η σχέση µεταξύ της 
θυµατοποίησης και του φόβου ποικίλλουν σύµφωνα µε τον τύπο 
εγκλήµατος. Τα θύµατα των εγκληµάτων στο σπίτι ήταν ‘ελαφρώς πιο 
τροµαγµένα από τα θύµατα που η επίθεση γινόταν στους ίδιους (Quann 
και Hung 2002:313), σύµφωνα µε έρευνα που θεµελιώθηκε το 1989-
2000 από το  International Crime Victims Survey 
 (ICVS). 
Αυτή η αµφισβητήσιµη, διαισθητικά µετρούµενη εύρεση µπορεί να 
εξηγηθεί από τη σχέση θύµα-παραβάτη. Οι δράστες και τα θύµατα των 
προσωπικών εγκληµάτων εξοικειώνονται τις περισσότερες φορές. Τα 
θύµατα µπορούν να οργανώσουν ορθολογικά αυτά τα γεγονότα, µε 
αυτόν τον τρόπο µειώνουν το φόβο, σε αντίθεση µε την οικιακή 
θυµατοποίηση όπου ο εισβολέας είναι ξένος και η επίθεση είναι 
πιθανότερο να ήταν προγραµµατισµένη και µε πρόθεση (Newhart Smith 
και Hill 1991). 
Πολυάριθµες µελέτες ασχολούνται µε κρυφά συνακόλουθα αισθήµατα 
από το φόβο για έγκληµα. Αρκετοί διακρίνονται από ανασφάλεια που 
προέρχεται από την ανησυχία για εγκληµατική επίθεση ενάντια στα 
µέλη της οικογένειας ή τους φίλους και φόβο που οφείλεται στο ότι 



  
 

αντιλαµβάνονται το έγκληµα ως απειλή στην κοινωνία γενικά (για 
παράδειγµα, Furstenberg το 1971 Louis-Guérin 1984 Robert και Pottier 
2004). Το αίσθηµα ανασφάλειας εξ αιτίας του εγκλήµατος δεν 
περιορίζεται στην αντίληψη ότι το έγκληµα είναι πραγµατικό και 
αποτελεί µια πολύ σοβαρή απειλή, τόσο ώστε να επηρεάσει τη 
διαχείριση της καθηµερινής ζωής σε προσωπικό επίπεδο (Killias 
2001:399). Μάλλον, απεικονίζει την ανησυχία των πολιτών για τη 
ποιότητα ζωής καθώς επίσης και τις αµφιβολίες για τη δυνατότητα των 
αρµόδιων αρχών να προσφέρουν αποτελεσµατική προστασία. Κατά 
συνέπεια ο φόβος του εγκλήµατος δεν προέρχεται αποκλειστικά από 
την προσωπική εµπειρία αλλά προκύπτει και από άλλες εµπειρίες που 
εκφράζονται από διάφορους ‘αγωγούς’ πληροφοριών και διογκώνεται 
από τις ευρύτερες ανησυχίες για τη σύγχρονη ζωή, οι οποίες 
υπερεκτιµούν την έκταση της εγκληµατικότητας (για παράδειγµα, 
Haugh 2004 Jackson 2004 Jackson και λοιποί. 2006 Lupton και Tulloch 
1999:521). 
Οι µελέτες από τους Jason Ditton, Stephen Farrall παρέχουν συνεπή και 
τη δυνατά στοιχεία υπέρ των υψηλών επιπέδων παρανοµίας και των 
σχέσεων του φόβου του εγκλήµατος εξ αιτίας της ασαφούς ερώτησης 
που διατυπώνουν που αποτυγχάνει να µετρήσει τις πληροφορίες γύρω 
από τον συγχρονισµό, την ένταση και τη συχνότητα (Ditton και λοιποί. 
1999 Farrall και λοιποί. 1997 Farrall και Ditton 1999 Farrall και Gadd 
2002). 
Οι έρευνες εγκλήµατος στο παρελθόν έχουν ερευνήσει το φόβο του 
εγκλήµατος µέσω των ερωτήσεων για την έλλειψη ασφάλειας στο σπίτι, 
για την έλλειψη ασφάλειας στον περίπατο στη γειτονιά, το φόβο  
κάποιου µόνο του στο σκοτάδι και την ανησυχία για τη θυµατοποίηση 
από τους αντιπροσωπευτικούς τύπους εγκλήµατος, συνήθως διάρρηξη, 
τροχαίο δυστύχηµα, επίθεση και βιασµός (Hough και Mayhew 1983 
Hales και λοιποί. 2000). Είναι πρόσφατη η έρευνα εγκλήµατος του 
2003/4 της Βρετανικής Υπηρεσίας Εγκλήµατος (BCS) που έχει 
συµπεριλάβει στις ερωτήσεις τη συχνότητα και την ένταση των 
σχετικών µε το έγκληµα ανησυχιών, οι οποίες σύµφωνα µε το 
προηγούµενα αρχεία µελετών καταγράφουν ακριβέστερα το φόβο 
εγκλήµατος (Ditton και λοιποί. 1999). 
Ανάλυση από τον Gray και συνάδελφους (2006), οι οποίοι συγκρίνουν 
τις απαντήσεις µε τις ερωτήσεις το 2003/4 BCS που συµπεριλήφθηκαν 
γενικά µέσα στους προηγούµενους 12 µήνες και τη συχνότητα της 
ανησυχίας για τη θυµατοποίηση από τον τύπο εγκλήµατος, έδειξε ότι 
κατά προσέγγιση 10% των εναγοµένων ανησυχούν τουλάχιστον µια 
φορά το µήνα για το προσωπικό έγκληµα. Το ποσοστό εκείνων που 
ανησυχούν για την κλοπή ήταν ο µισός από αυτόν τον αριθµό. Κατά 
προσέγγιση 30% των ερωτηθέντων ανέφεραν ανησυχία τους 
προηγούµενους 12 µήνες και 40-60%, ανάλογα µε τον τύπο 



  
 

εγκλήµατος, ανησύχησαν γενικά για το έγκληµα (Gray και λοιποί. 
2006). Αυτό που είναι το πιο σχετικό εδώ είναι το ότι ‘τα νέα µέτρα 
ενίσχυσαν την ένωση µεταξύ του φόβου για έγκληµα και της 
θυµατοποίησης, των οποίων ‘ο έλεγχος των άλλων παραγόντων’ µαζί 
µε τα ποσοστά εγκληµατικότητας ήταν ‘η µόνη συνεπής πρόβλεψη’ 
(Gray και λοιποί. 2006:24). Αυτή η τελευταία εύρεση, εάν 
επανατυπωθεί, φαίνεται να τελειώνει την εποχή των 
αναποτελεσµατικών ερευνητικών στοιχείων για την επίδραση της 
θυµατοποίησης στο φόβο του εγκλήµατος. 
 

2.2.3 Έρευνα του 2004 ‘για την ανασφάλεια, τον φόβο του 

εγκλήματος και τη στάση απέναντι στο εγκληματικό 

φαινόμενο’ σε περιοχή της Αθήνας 

 
Τα στοιχεία για αυτήν την µελέτη προέρχονται από µια έρευνα για ‘την 
ανασφάλεια, το φόβο του εγκλήµατος και τη στάση απέναντι στο 
εγκληµατικό φαινόµενο’, που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα την 
άνοιξη του 2004. Το αρχικό δείγµα ήταν 450 ερωτηθέντες που 
επιλέχτηκαν µε βάση την κατοικία µέσω στρωµατοποιηµένης 
δειγµατοληψίας. Τα ερωτηµατολόγια διανεµήθηκαν στους 
αντιπροσωπευτικούς κατοίκους βάσει της διεύθυνσης µε έναν τέτοιο 
τρόπο ώστε να καλυφθεί ολόκληρη περιοχή. Η δειγµατοληπτική 
µέθοδος ήταν η ακόλουθη. 
Η αρχική στρωµατοποίηση βασίστηκε στις υπάρχουσες διοικητικές 
υποδιαιρέσεις που χρησιµοποιούν στους χάρτες της περιοχής. Κάθε 
υποδιαίρεση διαιρέθηκε περαιτέρω σε 10 ζώνες και 15 διευθύνσεις που 
επιλέχτηκαν µέσα σε κάθε ζώνη. Τέλος, από κάθε επιλεγµένη 
οικογένεια επιλέχτηκε ένας ερωτώµενος µετά από τυποποιηµένη 
µεθοδολογία. 
Ένα ερωτηµατολόγιο, το οποίο πρέπει να απαντήσουν οι ίδιοι, ήταν 
χορηγηµένο στους ερωτηθέντες να συµπληρωθεί µε την παρουσία των 
ερευνητών του τοµέα. 
Οι ερωτώµενοι υποβλήθηκαν σε τρεις ερωτήσεις σχετικά µε το φόβο 
του εγκλήµατος 
 

• Πόσο ασφαλής αισθάνεστε όταν είστε στο σπίτι µόνοι µετά από το 
σκοτάδι;  

• Πόσο ασφαλής αισθάνεστε να περπατήσετε µόνος στο δήµο σας 
µετά από το σκοτάδι;  

• Πόσο πιθανό σκέφτεστε ότι είναι το να γίνετε θύµα στο κοντινό 
µέλλον; 

 



  
 

Ακριβώς κάτω από το ένα τρίτο των ερωτηθέντων (30.2%) ανέφερε ότι 
αισθάνεται ανασφαλής όταν είναι µόνος στο σπίτι µετά από το σκοτάδι, 
µια οριακή πλειοψηφία, δηλ. 52%, ανέφερε ότι αισθάνεται ανασφαλής 
όταν περπατά µόνος στο σκοτάδι και κατά το ήµισυ (49.7%) του 
δείγµατος πιστεύουν ότι πιθανώς θα γίνουν θύµατα στο κοντινό 
µέλλον. Όπως ήταν αναµενόµενο, το να αισθάνεσαι ανασφάλεια µόνος 
στο σπίτι και περπατώντας µόνος σε κάποια περιοχή στο σκοτάδι 
επέδειξαν την µεγαλύτερη σχέση.  
Ο πίνακας 1 παρουσιάζει τις σχέσεις µεταξύ των µεγεθών του φόβου 
του εγκλήµατος. 
Ο πίνακας 2 παρουσιάζει τα µεγέθη της δίωξης και του φόβου του 
εγκλήµατος. Και οι δύο δείκτες θυµατοποίησης αναφέρονται στους 12 
µήνες πριν από τη συνέντευξη. Από τα θύµατα, 42.7% ανέφεραν ότι 
αισθάνονται ανασφάλεια µόνοι στο σπίτι όταν πέσει το σκοτάδι, µεγάλη 
πλειοψηφία (71.9%) ανέφερε ότι αισθάνεται ανασφαλής όταν περπατά 
στο δήµο του µόνος στο σκοτάδι και σκεπτόµενος οτι πιθανόν αυτή η 
εµπειρία θα επαναληφθεί. 
Από τους ερωτηθέντες που ήξεραν ένα θύµα εγκλήµατος, το 36.3% και 
το 60.5%, αντίστοιχα, εξέφρασαν ότι αισθάνονται ανασφαλής στο σπίτι 
και στο περπάτηµα µόνο µετά από το σκοτάδι. Όπως στην περίπτωση 
της άµεσης θυµατοποίησης, οι αναλογίες είναι θαυµάσια παρόµοιες µε 
το συναίσθηµα του να νιώθεις ανασφάλεια να περπατάς µόνος µόλις 
πέσει το σκοτάδι και την αντίληψη µιας τέτοιας υψηλής πιθανότητας 
της θυµατοποίησης στο κοντινό µέλλον. Η αναλογία πιθανοτήτων είναι 
η σχετική πιθανότητα του φόβου µεταξύ (των άµεσων ή έµµεσων) 
θυµάτων και των µη-θυµάτων. Οι αναλογίες πιθανοτήτων µεγαλύτερες 
από 1 υπονοούν ότι τα θύµατα είναι πιο έντροµα από τα µη-θύµατα. 
Αυτό συµβαίνει για όλα τα µέτρα που ερευνώνται εδώ, ειδικά τον 
αντιληπτό µελλοντικό κίνδυνο για θυµατοποίηση. Τα αποτελέσµατα 
είναι στην ίδια γραµµή  µε την έρευνα βασισµένα σε στοιχεία από 
προηγούµενες έρευνες στην Αθήνα (Zarafonitou 2002:119). 
Αναµφισβήτητα, η επιρροή της έµµεσης θυµατοποίησης στο φόβο είναι 
περιθωριακά χαµηλότερη από την προσωπική εµπειρία εγκλήµατος σε 
όλες τις µετρήσεις. 
 
 



  
 

 
 

Πίνακας 1      Σχέσεις µεταξύ των µεγεθών του φόβου του εγκλήµατος (ποσοστό %) 

 

Ασφαλές 
περπάτηµα¹ 

Μη 
ασφαλές 
περπάτηµα¹ 

Χαµηλός 
αντιληπτός  
κίνδυνος 
να πέσεις 
θύµα 

Υψηλός 
αντιληπτός  
κίνδυνος 
να πέσεις 
θύµα 

Σύνολο 

Ασφαλής στο σπίτι² 43.6 26.2 42.9 26.9 69.8 
Μη ασφαλής στο σπίτι² 4.4 25.8 7.4 22.7 30.2 
Χαµηλός αντιληπτός  
κίνδυνος να πέσεις θύµα 32.9 17.4   50.3 
Υψηλός αντιληπτός  κίνδυνος 
να πέσεις θύµα 15.1 34.6   49.7 
      
Σύνολο 48 52 50.3 49.7 100 
¹ Μόνος, αργά το βράδυ στην περιοχή 
κατοικίας         

 ²Μόνος, αργά το βράδυ          

 
 

Πίνακας 2      Τα µεγέθη της δίωξης και του φόβου του εγκλήµατος 

 

Μη 
ασφαλής 
στο σπίτι 

Μη 
ασφαλές 
περπάτηµα 

Υψηλός 
αντιληπτός  
κίνδυνος 
δίωξης 

Η ∆ίωξη το προηγούµενο έτος    
∆εν έπεσαν θύµατα 26.90% 46.80% 43.90% 
Έπεσαν θύµτα 42.70% 71.90% 71.90% 

Pearson χ²   (p-value) 
8.4 

(.004) 
17.9 

(.000) 
22.2 

(.000)  
Αναλογία πιθανοτήτων 1.59 1.54 1.64 
    
Έµµεση δίωξη τον προηγούµενο 
χρόνο    
∆εν γνωρίζουν κάποιο που να 
έπεσε θύµα 24.10% 43.50% 38.40% 
Γνωρίζουν κάποιον που έπεσε 
θύµα 36.30% 60.50% 60.90% 

Pearson χ²   (p-value) 
7.6 

(.006) 
12.4 

(.000) 
21.8 

(.000) 

Αναλογία πιθανοτήτων 1.51 1.39 1.59 

 



  
 

 
Τα εµπειρικά πρότυπα αυτής της µελέτης εξετάζουν τη σχέση µεταξύ 
της εµπειρίας και του φόβου εγκλήµατος ελέγχοντας διάφορα 
κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά, όπως το φύλο, την ηλικία, την 
οικογενειακή κατάσταση, το εκπαιδευτικό και εργασιακό επίπεδο, την 
ιδιοκτησία σπιτιών, τον τύπο περιοχής και το µέγεθος της κατοικίας, τα 
οποία σύµφωνα µε την προηγούµενη έρευνα µπορούν να συνδεθούν µε 
το φόβο του εγκλήµατος (Hale το 1996 Killias και Clerici 2000).  
 



  
 

 

3. ΑΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ & ΠΡΟΛΗΨΗ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

 
Σε απλούς όρους, η πρόληψη εγκλήµατος µπορεί να οριστεί ως η 
προσπάθεια να εξεταστούν τα προβλήµατα του εγκλήµατος στην πηγή 
τους, παρά να περιµένουµε  να φθάσουν οι παραβάτες στο Σύστηµα 
Ποινικής ∆ικαιοσύνης. Είναι µια προσπάθεια να σταµατήσει το έγκληµα 
ή η αντικοινωνική συµπεριφορά προτού να εµφανιστεί. 
 
Ένας µεγάλος αριθµός από διαφορετικές αιτίες ή παράγοντες έχουν 
προσδιοριστεί, ως υποκρυπτόµενες εγκληµατικές, αντικοινωνικές 
συµπεριφορές και δραστηριότητες (O'Malley & Sutton, 1997 Sutton, 
1994 Sutton & Hazlehurst, 1996). Οι αιτίες του εγκλήµατος είναι 
σύνθετες - περιλαµβάνοντας ένα ευρύ φάσµα των άµεσων και πιο 
µακροπρόθεσµων κοινωνικών παραγόντων. Μερικοί από αυτούς 
αφορούν την οικογενειακή βία και την παραµέληση, δυσκολίες στο 
σχολείο, φτωχή κατοικία, πίεση από ανώτερους και περιορισµένες 
κοινωνικές ευκαιρίες. Άλλοι αφορούν τις συγκεκριµένες 
περιβαλλοντικές συνθήκες που οδηγούν σε µεγαλύτερη πιθανότητα 
διάπραξης ορισµένων τύπων εγκληµάτων, όπως οι πόρτες που µένουν 
ξεκλειδωµένες, η ύπαρξη σκοτεινών στενών και τα εµπορεύµατα που 
αφήνονται αφύλακτα στο µπροστινό µέρος ενός καταστήµατος. 
 
Κατά γενική οµολογία, η βιβλιογραφία για την πρόληψη του 
εγκλήµατος µπορεί να αναλυθεί σε δύο ευρείες κατηγορίες: εκείνη που 
εστιάζει στην κοινωνική πρόληψη εγκλήµατος, και εκείνη που τονίζει 
την ευκαιρία για µείωση των µέτρων.(Sutton & Hazlehurst, 1996). 
 
i. Κοινωνική πρόληψη εγκλήµατος 
 
Οι κοινωνικές προσεγγίσεις πρόληψης εγκλήµατος είναι συνήθως 
επικεντρωµένες στις υποκρυπτόµενες αιτίες του εγκλήµατος, οι οποίες 
φαίνεται πως προέρχονται από οικονοµικές συγκυρίες (π.χ., ανεργία), 
κοινωνική ανισότητα και πολιτιστικό µειονέκτηµα (π.χ., ρατσισµός και 
διαφορά εθνικότητας). Περιλαµβάνουν στρατηγικές όπως: 

� ΜΜΕ και διαφηµιστικές εκστρατείες (π.χ., κατά της βίας)  
� δραστηριότητες πρακτορείων (π.χ., σχολικά προγράµµατα)  
� µέτρα αντιπερισπασµού (π.χ., για τις οµάδες ρίσκου)  
� κοινοτική ανάπτυξη (π.χ., τοπικά προγράµµατα εργασίας)  
� αναπτυξιακές στρατηγικές (π.χ., υπηρεσίες για τις παιδικές 

ηλικίες) 



  
 

 
Οι υποθέσεις των προσεγγίσεων της κοινωνικής ανάπτυξης είναι ότι το 
έγκληµα και η αντικοινωνική συµπεριφορά είναι πραγµατικά 
συνδεδεµένα µε τους κοινωνικούς όρους, τους τύπους συµπεριφοράς 
της οµάδας, τις αλλαγές των αξιών, και τη δυναµική της οικογένειας, 
του σχολείου και της εργασίας. Ως εκ τούτου, οι πρωτοβουλίες 
κοινωνικής ανάπτυξης καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα προγραµµάτων που 
περιλαµβάνουν εργασία για τις οικογένειες, τα σχολεία, τις οργανώσεις 
αθλητισµού και ασχολίες για τον ελεύθερο χρόνο, τους οργανισµούς 
ευηµερίας και τις οµάδες τοπικής κοινότητας. 
 
Η έµφαση σε αυτήν την µορφή πρόληψης εγκλήµατος δίνεται στη 
µεγιστοποίηση της υγείας και της ευηµερίας όλων των µελών µιας 
κοινότητας, και την ενίσχυση των ευκαιριών τους να συµµετέχουν στην 
κοινοτική ζωή όσο το δυνατόν πιο πλήρως. Η συµµετοχή πολιτών 
ενθαρρύνεται, όπως είναι ο ρόλος της κοινότητας συνολικά στις 
προσπάθειες πρόληψης του εγκλήµατος. 
 
ii. Προσεγγίσεις για την µείωση της ευκαιρίας 
 
Οι προσεγγίσεις για την µείωση της ευκαιρίας τείνουν να 
επικεντρωθούν στη µείωση των περιστασιακών, φυσικών ή 
περιβαλλοντικών ευκαιριών για το έγκληµα. Οι κύριες στρατηγικές που 
υιοθετούνται εδώ περιλαµβάνουν: 
 

� µέτρα προγραµµατισµού και σχεδιασµού (π.χ., δηµιουργία 
υποστηρίξιµων χώρων)  

� συγκεκριµένες ή περιστασιακές στρατηγικές (π.χ., µέτρα 
µείωσης γκράφιτι)  

� χρήση ή απειλή κυρώσεων για να αποτρέπει τους 
παραβάτες (π.χ., αστυνόµευση σε συγκεκριµένα µέρη) 

 
Οι προϋποθέσεις αυτών των προσεγγίσεων για την πρόληψη του 
εγκλήµατος είναι ότι το έγκληµα είναι γενικά ένα θέµα επιλογής και 
ευκαιρίας - η λύση εποµένως είναι να γίνουν οι επιλογές πιο επιζήµιες 
σε προσωπικό επίπεδο, και να µειώσουν όσο το δυνατόν περισσότερο 
τις ευκαιρίες για το έγκληµα ή την αντικοινωνική συµπεριφορά. 
 
Υπάρχουν δύο σχολές της πρόληψης του εγκλήµατος που συνδέονται 
µε αυτούς τους τελευταίους τύπους προσεγγίσεων. Η πρώτη είναι η 
πρόληψη του εγκλήµατος ‘µέσω περιβαλλοντικού σχεδιασµού’, που 
εξετάζει τους τρόπους στους οποίους το φυσικό περιβάλλον µπορεί να 
αλλάξει µέσω του σχεδίου, προγραµµατίζοντας και χρησιµοποιώντας 
αρχιτεκτονικά µέσα ώστε να γίνουν τα σπίτια, οι γειτονιές και οι πόλεις 



  
 

ασφαλέστερα ( Geason & Wilson, 1989). Η δεύτερη είναι ‘περιστασιακή 
πρόληψη’, που στοχεύει στην επίλυση των προβληµάτων στις 
προσδιορισµένες θέσεις ή των ‘καυτών’ σηµείων εγκλήµατος . Αυτό 
περιλαµβάνει συχνά κάποια τροποποίηση σε ένα τοπικό φυσικό 
περιβάλλον, καθώς επίσης και τις ενεργές στρατηγικές επέµβασης εκ 
µέρους των καταστηµαταρχών, των αξιωµατούχων επιβολής του Νόµου 
και άλλων µελών της κοινότητας (Clarke 1992 Felson, 1992). 
 
Οι κοινωνικές προσεγγίσεις πρόληψης, και οι προσεγγίσεις µείωσης της 
ευκαιρίας, δεν είναι απολύτως αµοιβαίες. Η ιδανική στρατηγική 
πρόληψης εγκλήµατος είναι στην πραγµατικότητα µια που ενσωµατώνει 
τα στοιχεία από κάθε ευρύ σκέλος. Τα ζητήµατα που αφορούν 
συγκεκριµένα τον αστικό προγραµµατισµό, τη χρήση του δηµόσιου 
χώρου και το έγκληµα µπορούν να αντιµετωπιστούν µέσω αυτού που 
µπορεί να αποκαλεστεί προσαρµοσµένη προσέγγιση στη πρόληψη του 
εγκλήµατος (White, 1998b). 
Η βασική έννοια της προσαρµοσµένης προσέγγισης είναι αυτή της 
διαπραγµάτευσης. Η προσέγγιση βασίζεται στην ιδέα ότι µπορούν να 
υπάρξουν διαφορετικές και ανταγωνιστικές προοπτικές σχετικά µε το 
πώς ορισµένοι δηµόσια προσιτοί χώροι είναι ή οφείλουν να 
χρησιµοποιηθούν. Η αναγνώριση των συγκεκριµένων αναγκών και των 
επιθυµιών των διαφορετικών συµβαλλόµενων µερών συνδέεται µε τη 
σηµασία της δηµόσιας συµµετοχής σε οποιεσδήποτε αποφάσεις που 
έχουν επιπτώσεις στα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα µέρη. Από µια 
προοπτική πρόληψης του εγκλήµατος, η προσέγγιση προσαρµογής 
προσπαθεί να χρησιµοποιήσει τις συµµετέχουσες µεθόδους σαν µέσα 
για να µειωθεί το έγκληµα, η αντικοινωνικοί συµπεριφορά και ο φόβος 
για έγκληµα σε συγκεκριµένα µέρη και τοποθεσίες. 
Τα βασικά όργανα που συµµετέχουν σε αυτά τα είδη προσεγγίσεων 
είναι οι διευθυντές εµπορικών κέντρων, οι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη, 
αθλητικοί αντιπρόσωποι, λιανοπωλητές, και τα τοπικά συµβούλια. Οι 
επιχειρησιακοί ιδιοκτήτες, η νεολαία και οι κοινοτικοί εργαζόµενοι, οι 
αρχιτέκτονες, οι κοινωνικοί αρµόδιοι για το σχεδιασµό και οι αρµόδιοι 
για το σχεδιασµό πόλης είναι οι κεντρικοί φορείς, µε την αστυνοµία, 
τους ανώτατους δικαστικούς που έχουν τους συµβουλευτικούς και 
δευτερεύοντες ρόλους επέµβασης (συνήθως προσανατολισµένους προς 
την υποστήριξη οποιωνδήποτε κανόνων της συµπεριφοράς που 
µπορούν να συζητηθούν µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών). 
 
Η κύρια µέθοδος της προσαρµοσµένης προσέγγισης είναι αυτή της 
άµεσης αλληλεπίδρασης µεταξύ των ενδιαφερόµενων µερών. Οι νέοι, 
για παράδειγµα, θεωρούνται ως νόµιµοι συµµετέχοντες που πρέπει 
ιδανικά να έχουν το δικαίωµα λόγου σε οποιαδήποτε συµβουλευτική 
διαδικασία. Παρόµοιος µε την ευρέος κοινωνική προσέγγιση ανάπτυξης, 



  
 

πολλή βάση δίνεται στην επίλυση του προβλήµατος και στη συνεργασία 
πολλών επιχειρήσεων. Η προσέγγιση είναι βασισµένη στην ιδέα ότι οι 
άνθρωποι (όλων των ηλικιών και κοινωνικών υπόβαθρων) έχουν 
θεµιτές ανησυχίες, ιδιαίτερα σχετικά µε το πώς αντιµετωπίζονται στους 
δηµόσιους χώρους (όπως τα εµπορικά κέντρα και τους δρόµους), και 
ότι πρέπει να περιληφθούν στη διαπραγµάτευση των εκβάσεων που µε 
κάποιο τρόπο είναι ευεργετικές για όλα τα συµβαλλόµενα µέρη. Παρά 
την προσπάθεια για τον αποκλεισµό ορισµένων ανθρώπων - ως χρήστες 
ορισµένων δηµόσιων χώρων, ως ενεργούς συµµετέχοντες στην 
κοινοτική ζωή, ως δικαιωµατικούς κατόχους - αυτή η προσέγγιση είναι 
βασισµένη στην έννοια του κοινωνικού συνυπολογισµού. Σε µερικές 
περιπτώσεις, η προσέγγιση µπορεί επίσης να συνδεθεί άµεσα µε τις 
αναπτυξιακές στρατηγικές µέχρι το σηµείο που η παροχή, 
παραδείγµατος χάριν, των υπηρεσιών νεολαίας και φιλικών προς την 
νεολαία χώρους µπορεί να είναι µια έκβαση της διαδικασίας 
διαπραγµάτευσης. 
 
Στην πράξη, η προσαρµοσµένη προσέγγιση ενσωµατώνει διάφορα 
µεγέθη που περιλαµβάνουν τα ζητήµατα προγραµµατισµού και σχεδίου, 
τα διοικητικά ζητήµατα και τα ζητήµατα κοινωνικής ανάπτυξης (White, 
1998a Bell, 1991 Clarke, 1992 Trech, Taner & Tiesdell, 1992). 
Παραδείγµατος χάριν, στις συγκεκριµένες εµπορικές περιοχές οι 
διάφορες εκτιµήσεις θα πρέπει να ληφθούν υπόψη. 
 
 
i. Προγραµµατισµός και σχέδιο 
 
Η βιβλιογραφία στην πρόληψη εγκλήµατος έχει εντάξει διάφορες ιδέες 
που έχουν επιτύχει διαδεδοµένη υποστήριξη έτσι ώστε να καταστήσουν 
τις πόλεις ασφαλέστερες. Μερικές από αυτές περιλαµβάνουν: 

� Παροχή καλού φωτισµού, καλά διαµορφωµένους δρόµους 
για δραστηριότητες µε τις οποίες αισθάνεσαι ασφάλεια.  

� Τοποθέτηση στάσης λεωφορείου κοντά στα µέρη των 
δραστηριοτήτων για την καλύτερη επιτήρηση  

� Ενθάρρυνση του απογευµατινού περίπατου ή της βόλτας µε 
το λεωφορείο 

� Παροχή χώρου στάθµευσης για τις γυναίκες στο ισόγειο 
των πολυώροφων  σταθµών αυτοκινήτων και να είναι υπό 
επιτήρηση. 

� Βελτίωση της τοποθέτησης των πινακίδων στο κέντρο των 
πόλεων έτσι ώστε να φαίνονται ξεκάθαρα οι ζώνες 
δραστηριότητας  

� Χρήση ανθεκτικών υλικών, να υπάρχει ταχεία επισκευή και  
αντικατάσταση των χαλασµένων αντικειµένων 



  
 

� Τοποθέτηση των πιο ψηλών θάµνων πίσω από τα 
µονοπάτια και τα κτήρια 

 
ii. ∆ιοικητικά ζητήµατα 
 
Ένα σηµαντικό στοιχείο της πρόληψης εγκλήµατος, ειδικά σε σχέση µε 
συγκεκριµένες περιοχές πόλεων, είναι η διαχείριση των ανθρώπων σε 
αυτές τις περιοχές. Οι προσεγγίσεις που φαίνεται να έχουν το µέγιστο 
θετικό αντίκτυπο είναι εκείνες που περιλαµβάνουν: 
 

� Έµφαση στην κοινοτική συµµετοχή και συµµετοχή στον 
προσδιορισµό των προβληµάτων  

� Την µορφοποίηση συµβουλευτικών κοινοτικών οµάδων για 
την επιτήρηση των στρατηγικών δράσεων και τα ρυθµιστικά 
σχέδια µε σκοπό να καταστήσουν τις κοινότητες 
ασφαλέστερες  

� Συµµετοχή πολλών παραγόντων, µε µια σαφή αντίληψη 
του σκοπού 

� Ευρεία συµµετοχή των διαφορετικών οµάδων ανθρώπων 
στον προγραµµατισµό, την εφαρµογή και την αξιολόγηση 
των συγκεκριµένων στρατηγικών πρόληψης εγκλήµατος 

 
iii. Ζητήµατα κοινωνικής ανάπτυξης 
 
∆εδοµένου ότι οι αιτίες του εγκλήµατος είναι σύνθετες και 
διαφορετικές, είναι ουσιαστικό να εξεταστεί το κοινωνικό πλαίσιο 
οποιουδήποτε προγράµµατος µε σκοπό να ελαχιστοποιήσει τις 
επιβλαβείς συµπεριφορές και τη ποινική δραστηριότητα. Αυτό απαιτεί 
την εκτίµηση των ακόλουθων ανησυχιών: 
 

� προσεκτική αξιολόγηση των τοπικών αναγκών, και 
συγκεκριµένα οι ανάγκες των µειονεκτούντων και 
περιθωριοποιηµένων οµάδων µέσα στη τοπική κοινότητα  

� Κατηγοριοποίηση των οµάδων προτεραιότητας και των 
ατόµων ρίσκου, καθώς επίσης και των γενικών 
δραστηριοτήτων κοινοτικής ανάπτυξης  

� Εφαρµογή των σχεδίων δράσης από εξειδικευµένη νεολαία 
και κοινοτικούς εργαζόµενους µε την ικανότητα να χτίσουν 
σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους ανθρώπους 

� Ανάπτυξη των διαπολιτισµικών, καθώς επίσης και 
οργανωτικών στρατηγικών που περιλαµβάνουν τους 
ανθρώπους από τα διαφορετικά θεσµικά και κοινοτικά 
υπόβαθρα. 

 



  
 

 

3.1 Παραδείγματα Καινοτόμων Πρακτικών 

 
Υπάρχουν διάφορα παραδείγµατα µιας προσαρµοσµένης προσέγγισης 
του εγκλήµατος, που προέρχονται από τις ΗΠΑ, την Αυστραλία και τις 
Κάτω Χώρες, οι οποίες ασχολούνται συγκεκριµένα µε τις λεωφόρους 
και τους εµπορικούς δρόµους. 
 
i. ∆ιαδικασίες προγραµµατισµού 
 
Στην Αµερικανική πόλη της Σάντα Μόνικα στην πολιτεία Καλιφόρνια το 
τοπικό συµβούλιο επιδίωξε να αναζωογονήσει µια παλαιά, λεωφόρο που 
είχε αρχίσει να γίνεται επιβλαβής και ανασφαλής (Sandercock, 1997). 
Η λεωφόρος ξανασχεδιάστηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να ενθαρρυνθούν 
οι διαφορετικοί τύποι δραστηριοτήτων που πραγµατοποιούνται κατά 
µήκος της, στις αγορές, στο περπάτηµα, στις συναντήσεις, στις 
παρελάσεις και τους κοινοτικούς εορτασµούς. Άφθονος χώρος 
παραχωρήθηκε για δηµόσιες θέσεις,  δέντρα και πανό φτιαγµένα  για 
ένα οπτικά ενδιαφέρον περιβάλλον, καφέ στα σοκάκια τα οποία 
ενισχύθηκαν καθώς επίσης και καλλιτέχνες του δρόµου, έτσι άνθρωποι 
από όλα τα κοινωνικά υπόβαθρα και κοινών ενδιαφερόντων επιζητούν 
να συναθροιστούν στη λεωφόρο. Ο δηµόσιος χώρος προγραµµατίστηκε 
και σχεδιάστηκε από την αρχή ως κοινοτικός χώρος - ανοικτός και 
προσιτός σε όλους ανεξαιρέτως. Όπως περιγράφει ο Sandercock (1997: 
32): 
 

Οι σχεδιαστές ενηµερώθηκαν από τους αρµόδιους για το σχεδιασµό 
των πόλεων που ήξεραν οτι έπρεπε να είναι συµπληρωµατικές παρά 
να ανταγωνιστικές µε το υπάρχον εσωτερικό οδικό δίκτυο. Και, οι 
αρµόδιοι για το σχεδιασµό, ενδιαφέρονταν τόσο  για τη δηµιουργία 
ενός δηµόσιου χώρου όσο και για τη δηµιουργία λιανικού εµπορίου 
και χώρων για γραφεία. Στη συνέχεια, οι αρµόδιοι για το σχεδιασµό 
έπρεπε να ανταποκρίνονται και να απευθύνονται σε ένα ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο το οποίο έκανε ορισµένες βασικές πολιτικές επιλογές: η 
απόφαση να αναζωογονήσει αυτή τη φθαρµένη περιοχή µε την 
επένδυση των δηµόσιων χρηµάτων, η απόφαση να αστυνοµευθεί 
αυτός ο δηµόσιος χώρος µε µια χαµηλή συχνότητα που επισηµαίνει 
την ανοχή και το συνυπολογισµό παρά την αποκλειστικότητα, η 
απόφαση να ενθαρρύνουν τους πλανόδιους καλλιτέχνες χωρίς να 
τους ελέγχουν, η απόφαση να µην παρενοχλούνε τους αστέγους και 
τους ζητιάνους η οποία έγινε για να µην αποστειρωθεί ο χώρος 
αποκλείοντας εκείνους των οποίων η παρουσία µπορεί να 
καταστήσει κάποιους ανθρώπους ανήσυχους και τέλος απόφαση να 



  
 

γίνει ένα µίγµα δραστηριοτήτων και χρήσεων, ‘κάτι για όλους’ 
προσέγγιση που ενθαρρύνει την ετερογένεια στην ηλικία, τη φυλή, 
και το εισόδηµα. 

 
Η έµφαση, εποµένως δινόταν σε ένα µίγµα των δραστηριοτήτων, στη 
χαµηλού επιπέδου και ανεκτικής αστυνοµικής παρουσίας, στην 
ενθάρρυνση των πλανόδιων καλλιτεχνών (δεν περνούν από ακρόαση), 
και στη γενική βελτίωση των δρόµων. Το αποτέλεσµα είναι: µια 
εορταστική ατµόσφαιρα που είναι κοινωνικά αποδεκτή, και πολύ λίγο 
έγκληµα στους δρόµους. 
 
ii. ∆ιοικητικά πρωτόκολλα 
 
Στην Αυστραλία, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του Μπρίσµπαν ανέλαβε ένα 
σηµαντικό πρόγραµµα µε σκοπό να βελτιώσει τις σχέσεις και την 
ασφάλεια σε σηµαντικά κέντρα, συµπεριλαµβανοµένων των εµπορικών 
κέντρων και των λεωφόρων (Heywood, Crane, Egginton & Gleeson, 
1998). Ως τµήµα των συνιστώµενων σχεδίων δράσης, η προσοχή 
δόθηκε στις πρακτικές διαχείρισης µέσα στα κέντρα, 
συµπεριλαµβανοµένων των ρυθµίσεων ασφάλειας. Προτάθηκε ότι τα 
κέντρα αναπτύσσουν σαφείς, δίκαιους και αµερόληπτους κανόνες που 
ισχύουν για όλους τους χρήστες. Τα πρωτόκολλα πρόκειται να 
αναπτυχθούν για να εξετάζουν ποικίλα προβλήµατα, όπως βιώνονται 
από τους διάφορους συµµετέχοντες, συµπεριλαµβανοµένης της 
κεντρικής διαχείρισης, τους ιδιοκτήτες µαγαζιών και των ίδιων των 
νέων. Τέτοια πρωτόκολλα πρόκειται να παρασχεθούν για τη συµµετοχή 
των υπηρεσιών νεολαίας ανταποκρινόµενες τις ανάγκες των νέων. 
Πρόκειται να παράσχουν τις ουσιαστικές οδηγίες για τους διευθυντές, 
την αστυνοµία, την ασφάλεια, τις υπηρεσίες νεολαίας και τους νέους 
όσον αφορά στις δυσκολίες. 
 
Οι οδηγίες για την παροχή κεντρικής ασφάλειας σε σχέση µε τους 
νέους, και το προσωπικό ασφαλείας που εκπαιδεύεται, προορίζονται να 
είναι σύµφωνα µε το θέµα ‘εξυπηρέτησης πελατών’ και µε το θέµα 
‘αντίδραση σε κρίση’ ανάλογα µε τις περιστάσεις. Θέµατα επικοινωνίας, 
υπευθυνότητα, επίλυσης προβληµάτων, κατάλληλοι τύποι ασφάλειας 
είναι βασικά. Σαν γενική συνταγή, η ακόλουθη σύσταση περιλαµβάνει 
την ουσία το πώς οι βελτιώσεις µπορούν να είναι αποδεκτές (Heywood 
et.al., 1997:143): 
 

Οι κεντρικοί χρήστες, συµπεριλαµβανοµένων των νέων, πρέπει να 
έχουν πρόσβαση και πληροφορίες για τις λεωφόρους για να 
προκαλούν ανησυχίες ή να κάνουν καταγγελίες για συγκεκριµένες 



  
 

περιπτώσεις όπως επέµβασης ασφάλειας ή γενικών θεµάτων σχετικά 
µε την παροχή ασφάλειας στο κέντρο. Αυτό πρέπει να γίνεται µέσω: 

 
a) Μια διαδικασία παραπόνων που διευκρινίζεται στη πολιτική ασφαλεία 

και για την οποία οι νέοι που χρησιµοποιούν το κέντρο 
ενηµερώνονται µέσω των κατάλληλων µηχανισµών. Αυτή η 
διαδικασία πρέπει να επιτρέπει στους νέους να χρησιµοποιούν έναν 
συνήγορο ή να υποστηρίζονται από ένα πρόσωπο όπου να 
γνωστοποιεί και να εξελίσσει την διαµαρτυρίας τους. 

 
b) Μια διαδικασία, που διευκρινίζεται από την πολιτική ασφαλείας, για 

τις γενικές ανησυχίες γύρω από τις πολιτικές ασφαλείας ή οι 
πρακτικές οι οποίες πρέπει να αναπτύσσονται όπως χρειάζεται βάση 
του διευθυντή ασφάλειας. Η κεντρική νεολαία και οι κοινοτικές 
επιτροπές ή οι στρατηγικές συνδέσµου είναι µια επιλογή για 
παραποµπή των ζητηµάτων για ανατροφοδότηση ή εισαγωγή. 

 
c) Μια στρατηγική, που διευκρινίζεται από την πολιτική ασφαλείας, για 

την περιοδική αναθεώρηση των κεντρικών πολιτικών ασφαλείας και 
των πρακτικών. Μια τέτοια στρατηγική πρέπει να παρέχει σαφή 
ευκαιρία για ανατροφοδότηση από όλο το πλήθος των κεντρικών 
χρηστών, συµπεριλαµβανοµένων των νέων, σχετικά µε τα ιδιαίτερα 
γεγονότα ή τα ευρύτερα ζητήµατα που γίνονται µε την παροχή 
ασφάλειας στο κέντρο. Αυτή η στρατηγική πρέπει να εστίαζει στη 
πρόοδο του πώς το κέντρο επηρεάζεται από την ποικιλοµορφία των 
χρηστών, συµπεριλαµβανοµένων των νέων, παρά από την απόδοση 
της επίπληξης στα άτοµα, είναι οι νέοι, οι προµηθευτές ασφάλειας, ή 
οι διαχειριστές. Μια κεντρική νεολαία και µια κοινοτική επιτροπή θα 
µπορούσε να διαδραµατίσει έναν σηµαντικό ρόλο σε µια τέτοια 
εξέταση. 

 
Η ώθηση για τη σηµαντική αλλαγή των υπαρχουσών πρακτικών 
ασφάλειας εξαρτάται πάρα πολύ από  τη διοικητική υποστήριξη για 
τέτοια µεταρρύθµιση. Εν µέρει, αυτό εξαρτάται από το εάν οι 
διευθυντές εµπορικών κέντρων αναγνωρίζουν ή όχι τα εµπορικά οφέλη 
και τις συνυπολογίσιµες πολιτικές έναντι εκείνων που επισκέπτονται την 
περιοχή. 
 
 
iii. Συµµετοχή & Παροχή υπηρεσιών 
 
Στην Ολλανδική πόλη του Ρότερνταµ υπήρξαν σοβαρές µορφές 
εγκλήµατος και βανδαλισµού νεολαίας στο εµπορικό κέντρο Zuidplein 
(Hoefnagels, 1997). Προσπάθειες στο να εξεταστεί αυτό µε το να 



  
 

ισχύσουν τα πιο σκληρά, κατασταλτικά µέτρα οδήγησαν µόνο στα 
περαιτέρω προβλήµατα µε τους νέους. Μια ευρείας βάσης κοινοτική 
επιτροπή ήταν οργανωµένη για να αντιµετωπίζει τα ζητήµατα. Οι κύριες 
εκβάσεις συµπεριλαµβανόµενων την υιοθέτηση των ‘κανόνων 
διαχείρισης’ για το κέντρο, οι οποίες µεταβιβάστηκαν στους νέους της 
περιοχής από την αστυνοµία µέσω του τοπικού σχολείου. Αφετέρου, 
ένας νέος εργαζόµενος δρόµων ήταν διορισµένος, ο οποίος 
χρηµατοδοτήθηκε 75% από την πόλη, και 25% από την ένωση των 
εργοδοτών. Ο νέος εργαζόµενος λειτούργησε ανεξάρτητα από την 
αστυνοµία, τα δικαστήρια και τους ιδιοκτήτες µαγαζιών. ∆ύο 
αποκαλούµενες ‘ανεκτικές’ θέσεις καθιερώθηκαν στο εµπορικό κέντρο, 
και ο νέος εργαζόµενος οργάνωσε υποστήριξη και δραστηριότητες για 
τους νέους που χρησιµοποιούσαν το κέντρο. Όταν τα προβλήµατα 
προέκυψαν, ο εργαζόµενος τα συζήτησε άµεσα µε τα σχετικά άτοµα, 
που οδηγούν στη µεγαλύτερη επικοινωνία µεταξύ των 
καταστηµαταρχών και των νέων. Συνεπεία αυτών των µέτρων, ήταν να 
µειωθούν οι βανδαλισµοί και οι κλοπές σε αξιόλογο βαθµό. 
 
Στην αµερικανική πόλη του Μπέρκλεϋ, Καλιφόρνια, αρκετά 
Σαββατοκύριακα βίας οδήγησαν την πόλη στο να επεκτείνει τον αριθµό 
των αστυνοµικών στην περιοχή Telegraph (Noguera, 1996). Εντούτοις, 
µια ογκώδης αστυνοµική παρουσία όχι µόνο κόστισε στην πόλη 
περισσότερο από ότι θα µπορούσε να αντέξει οικονοµικά, αλλά οδήγησε 
στον εκφοβισµό των τουριστών και των πελατών που σύχναζαν στα 
εστιατόρια και στα καταστήµατα της περιοχής. Μια κοινοτική οµάδα 
εργασίας δηµιουργήθηκε, περιλαµβάνοντας τους νέους ανθρώπους 
επίσης. Σαν συνεπεία των συζητήσεων, ήταν µια οµάδα που 
διαµορφώθηκε αποτελούµενη από νέους από ποικίλες φυλετικές και 
εθνικές καταγωγές. Ο στόχος της οµάδας ήταν να βοηθήσει να 
παραχθεί ασφάλεια στην περιοχή µε µη απειλούµενο, µη 
αντιπαραθετικό τρόπο. Παρέχει µια υπηρεσία συνοδειών των νέων και 
µια ελεγκτική περίπολο, και στοχεύει στο να µετριάσει τις συγκρούσεις 
και να προωθήσει την ασφάλεια. 
Εκτός από τη δηµιουργία αυτής της οµάδας, τα µέτρα λήφθηκαν για να 
επεκτείνουν τη σειρά των επιλογών της νεολαία της περιοχής, που 
περιλαµβάνουν παραδείγµατος χάριν, την βραδινή καλαθοσφαίριση και 
επιτήρηση των πάρτυ του Σαββατοκύριακου στα µέρη συναντήσεων σε 
όλη την κοινότητα. Το έγκληµα µειώθηκε ουσιαστικά στην περιοχή. 
Μέρος της επιτυχίας ήταν ότι οι νέοι που χρησιµοποίησαν τον δρόµο για 
την κοινωνικοποίηση θεώρησαν ότι έλαβαν το σεβασµό, όχι 
παρενόχληση, από τις οµάδες περιπόλου. 
 
Αυτά τα παραδείγµατα παρέχουν συγκεκριµένες ενδείξεις πρακτικών 
µέτρων που µπορούν να υιοθετηθούν και παρέχουν σχετικά µειωµένο 



  
 

κόστος, αλλά αποτελεσµατικούς τρόπους µε τους οποίους να µειώνεται 
και ο φόβος του εγκλήµατος, και το έγκληµα το ίδιο. Ένα πρόγραµµα 
πρόληψης εγκλήµατος βασισµένο σε αυτήν την προσέγγιση θα πρέπει 
να λάβει υπόψη τις πτυχές του φυσικού περιβάλλοντος, και την 
κοινωνική δυναµική της δηµόσια ζωής µέσα σε αυτό το περιβάλλον. 
Αυτό θα συνεπαγόταν το φυσικό σχεδιάγραµµα και το σχέδιο µιας 
συγκεκριµένης περιοχής, µια κοινωνική άσκηση χαρτογράφησης που 
λαµβάνεται προκειµένου να διακριθούν οι διαφορετικές οµάδες που 
χρησιµοποιούν µια περιοχή ή ένα κέντρο αναψυχής, και οι πολλαπλές 
χρήσεις των συγκεκριµένων δηµόσιων περιοχών και η προσοχή που 
δίνεται στο πόσο καλύτερα ρυθµίζονται τα συγκεκριµένα περιβάλλοντα 
και στους τρόπους που ενισχύουν το αίσθηµα της ασφάλειας, χωρίς 
απαραίτητα να αποκλείονται οποιαδήποτε µέλη µιας τοπικής κοινότητας 
από τη συµµετοχή στη δηµόσια ζωή. 
 
 

3.2 Διαδικασίες στρατηγικού προγραμματισμού 

 
Το να υπάρξει πρόληψη εγκλήµατος ως τµήµα της διαδικασίας 
προγραµµατισµού συνεπάγεται κάτι παραπάνω από τη γνώση για 
σχετικές εξελίξεις εδώ και στο εξωτερικό. Απαιτεί επίσης τη µελέτη των 
τοπικών συνθηκών και των τοπικών παραγόντων που µπορούν να 
επηρεάσουν τη συγκεκριµένη ανάπτυξη προγράµµατος. Ένας 
λογιστικός έλεγχος πρόληψης εγκλήµατος θα πρέπει να λάβει υπόψη τις 
πτυχές του φυσικού περιβάλλοντος, και την κοινωνική δυναµική της 
δηµόσια ζωής µέσα σε αυτό το περιβάλλον. 
 
i. Φυσικό σχέδιο 
 
Αυτό συνεπάγεται βασικά τον προσδιορισµό της φυσικής παράταξης και 
του σχεδίου της εν λόγω περιοχής. Μια τέτοια άσκηση χαρτογράφησης 
πρέπει να λαµβάνει υπόψη το χαρακτήρα των συγκεκριµένων 
περιοχών, και τις δυνατότητες εκεί µπορεί να είναι για ανασφαλείς 
καταστάσεις (Planning Collaborative (Vic) Ltd, 1993). 
 
a) Προσδιορισµός των περιοχών 

� θέλγητρα (π.χ., ξενοδοχεία, υπαίθριοι σταθµοί 
αυτοκινήτων, discos)  

� θέσεις αναµονής (π.χ., στάσεις λεωφορείου, σταθµός 
τρένου) 

� καθηµερινές δραστηριότητες  (π.χ., ψυχαγωγία, τρόφιµα) 
 
b) Εξέταση των επισφαλών καταστάσεων  



  
 

� δηµιουργώντας σχέδιο (π.χ., µπροστινή είσοδος 
καταστηµάτων, υπαίθριοι σταθµοί αυτοκινήτων)  

� δηµοτικό σχέδιο (π.χ., χρήση των εγκαταστάσεων, 
φωτισµός) 

 
Γενικά, η αξιολόγηση και ο λογιστικός έλεγχος των υπαρχουσών και 
προτεινόµενων περιοχών πρέπει να οδηγήσουν στην ενσωµάτωση των 
συγκεκριµένων στοιχείων σχεδίου. Μερικοί από αυτούς περιλαµβάνουν 
(Bell, 1991): 
 

� τον προσδιορισµό των ασφαλών διαδροµών, και του 
προσδιορισµού δραστηριοτήτων µετά από τις ώρες 
εργασίας(όπως τα καφέ) κατά την διάρκεια αυτών των 
διαδροµών 

� την κατάργηση του ‘κοψίµατος δρόµου’ µέσω ορισµένων 
περιοχών, ειδικά µέσα από στενά σοκάκια που δεν έχουν 
καµία επιτήρηση  

� την παροχή σαφών οπτικών, λειτουργικών ή συµβολικών 
ενδείξεων για την σωστή χρήση κάποιων δηµόσιων χώρων  

� την εξασφάλιση ότι υπάρχει καλή οπτική εν όψη των 
ασφαλών διαδροµών και τις στάσεις των µέσων µεταφοράς, 
για να επιτρέψουν την παθητική επιτήρηση 

 
 
ii. Κοινωνικό περιβάλλον  
 
Αυτό απαιτεί βασικά µια µορφή κοινωνικής χαρτογράφησης, 
προκειµένου να διακριθούν οι διάφορες οµάδες που χρησιµοποιούν µια 
περιοχή ή ένα κέντρο αναψυχής, και τις πολλαπλάσιες χρήσεις των 
συγκεκριµένων δηµόσιων περιοχών (White, Murray & Robbins, 1996). 
 
a) Προσδιορισµός των χρηστών  
  

� ιδιοκτήτες και διευθυντές  
� προσωπικο και αρχές ασφαλείας (π.χ., αστυνοµία, ιδιωτική 

φρουρά ασφάλειας)  
� συγκεκριµένες οµάδες (π.χ., νέοι, άνθρωποι από 

διαφορετικές εθνικότητες) 
 
b) Προσδιορισµός των χρήσεων  
 

� εµπορικοί σκοποί (π.χ., αγορά και πώληση)  
� ψυχαγωγικοί σκοποί (π.χ., εµπορικές αργίες)   
� κοινωνικοί σκοποί (π.χ., συνάθροιση, έξοδοι)  



  
 

� σκοποί µετακίνησης (π.χ., πρόσβαση στα µέσα µεταφοράς)  
� σκοποί εργασίας (π.χ., χώρος εργασίας) 

 
Γενικά, η κοινωνική διαδικασία περιοδικού ελέγχου οφείλει να λάβει 
υπόψη την ποικιλοµορφία των πληθυσµών χρησιµοποιώντας τα κέντρα 
αναψυχής και το ευρύ φάσµα των χρήσεων των δηµόσιων περιοχών. 
Τα συγκεκριµένα ζητήµατα περιλαµβάνουν εδώ: 
 

� εκτίµηση της τάσης µεταξύ των εµπορικών συµφερόντων 
και των κοινοτικών δραστηριοτήτων 

� περιοδικό έλεγχο των εγκαταστάσεων και των χώρων όσον 
αφορά συγκεκριµένες ανάγκες των διαφόρων οµάδων 
χρηστών 

� διαφορετικές αντιλήψεις εντός της κοινότητας σχετικά µε τη 
ασφάλεια  

� συµπερίληψη των διαφόρων οµάδων στη διαδικασία 
διαβουλεύσεων, και σε τρέχουσα βάση 

�  ενθάρρυνση του διαλόγου µεταξύ των προφανώς 
ανταγωνιστικών ενδιαφερόµενων οµάδων 

 
iii. Ρυθµιστικό περιβάλλον 
 
Η ορθή πρακτική στην πρόληψη εγκλήµατος είναι ουσιαστικά το πόσο 
καλύτερα ρυθµίζεται το συγκεκριµένο περιβάλλον µε τρόπους που να 
ενισχύουν το αίσθηµα ασφάλειας, χωρίς απαραίτητα να αποκλείονται 
οποιαδήποτε µέλη µιας τοπικής κοινότητας από τη συµµετοχή στη 
δηµόσια ζωή. Αυτό για να συµβεί, είναι απαραίτητο να αξιολογηθούν οι 
υπάρχοντες ρυθµιστικοί µηχανισµοί και οι πρακτικές, από την άποψη 
της ευρείας προσέγγισης και της συγκεκριµένης πείρας που 
απαιτούνται. 
 

a) ρυθµιστική προσέγγιση  
� βασισµένη στις διαδεδοµένες κοινοτικές διαβουλεύσεις  
� περιλαµβάνει άµεση επικοινωνία µε διάφορες οµάδες 

χρηστών  
� υιοθέτηση στάσης συµβιβασµού και σεβασµού της 

αξιοπρέπειας των άλλων 
� προθυµία να είναι υπεύθυνη για τις ενέργειες 

 
 

b) επαγγελµατικός προσανατολισµός   
� πρότυπη και εκτεταµένη επίσηµη εκπαίδευση, 

συµπεριλαµβανοµένων των τεχνικών επίλυσης διαµαχών 



  
 

� ενεργός ενσωµάτωση των γηγενών, των ανθρώπων της 
εθνικής µειονότητας και των γυναικών σε συγκεκριµένες 
υπηρεσίες και ρόλους   

� υιοθέτηση προσεγγίσεων στην επίλυση προβληµάτων που 
εξετάζουν τα ελλοχεύοντα ζητήµατα σύγκρουσης 

� ανάπτυξη συγκεκριµένων πρωτοκόλλων σχετικά µε το πώς 
να αντιµετωπίζουµε καλύτερα συγκεκριµένες καταστάσεις, 
γεγονότα και οµάδες χρηστών 

 
 
Γενικά, η δηµιουργία ενός θετικά ρυθµισµένου περιβάλλοντος 
στηρίζεται επάνω στις ενεργές διαβουλεύσεις και την ενσωµάτωση των 
κοινοτικών µελών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Αυτό απαιτεί την 
εξέταση ενός µεγάλου εύρους ουσιαστικών προβληµατισµών: 
 

� ανάπτυξη ενός πολιτικού πλαισίου στα στρατηγικά σχέδια 
της τοπικής κυβέρνησης, και διοικητικές στρατηγικές 
λεωφόρων, οι οποίες παρουσιάζουν τις διαφορετικές 
ανάγκες και ενδιαφέροντα  

� ενσωµάτωση συγκεκριµένων κοινοτικών ανησυχιών στους 
κανονισµούς του αστικού σχεδιασµού, µέσω παραδείγµατος 
χάριν της εκτίµησης του κοινωνικού αντίκτυπου 

� απασχόληση των συνηγόρων νεολαίας από την τοπική 
κυβέρνηση για να βοηθήσει στη διαδικασία διαβουλεύσεων 
και αντιπροσώπευσης  

� χρήση ευρείας ποικιλίας τεχνικών και µηχανισµών για να 
ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες των διαφόρων 
οµάδων χρηστών  

� δηµόσια τεκµηρίωση των διαβουλεύσεων, της 
διαπραγµάτευσης και των διαδικασιών λήψης απόφασης 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

3.3 Πολιτιστικό κλίμα και υλική υποδομή για να είναι η 

πρόληψη του εγκλήματος αποτελεσματική.  

 
Ιδιαίτερα, η ορθή πρακτική για την πρόληψη του εγκλήµατος απαιτεί: 
 
 

� γνώση της τοπικής περιοχής, και της τοπικής κοινότητας για 
τις ανάγκες, τα ζητήµατα και τις υπηρεσίες  

� αναγνώριση των διαφορετικών προσεγγίσεων στην 
πρόληψη του εγκλήµατος και επιλογή αυτής που είναι η πιο 
κατάλληλη για µια συγκεκριµένη περιοχή ή για να εξετάσει 
ένα συγκεκριµένο πρόβληµα  

� συντονισµός των διαφόρων οµάδων, των αντιπροσωπειών 
και των ατόµων γύρω από τους στόχους πρόληψης 
εγκλήµατος 

� τρέχοντα κοινοτικά φόρουµ για τη συζήτηση και την 
αξιολόγηση των τοπικών ζητηµάτων που περιβάλλουν το 
έγκληµα και την αντικοινωνική συµπεριφορά  

� ανάπτυξη των πρωτοκόλλων και των διαδικασιών όσον 
αφορά στις πτυχές των στρατηγικών κοινωνικής ανάπτυξης 
και τις στρατηγικές για τη µείωση ευκαιρίας 

� κατάρτιση και εκπαίδευση κατάλληλου προσωπικού στις 
µεθόδους πρόληψης εγκλήµατος, τις προοπτικές και 
συγκεκριµένες τακτικές επέµβασης 

� συνεχής αξιολόγηση των πρωτοβουλιών και των 
στρατηγικών πρόληψης εγκλήµατος 

 
 
Η πρόληψη του εγκλήµατος είναι για τη µείωση της έκτασης του 
εγκλήµατος και της αντικοινωνικής συµπεριφοράς. ∆εν είναι, εντούτοις, 
δυνατό να αποβληθεί το έγκληµα. Είναι σηµαντικό, εποµένως, να 
είµαστε ενηµερωµένοι και για τα όρια της πρόληψης του εγκλήµατος 
γενικά, και τους περιορισµούς των συγκεκριµένων µέτρων 
συγκεκριµένα. Θεωρητικά, είναι δυνατό να αποτραπεί όλο το έγκληµα 
σε µια συγκεκριµένη περιοχή. Εντούτοις, η εµµονή στην εξέταση ενός 
αντιληπτού εγκλήµατος  µπορεί να οδηγήσει στην υιοθέτηση 
υπερβολικά κατασταλτικών µέτρων και να παραγάγει πράγµατι 
περαιτέρω φόβο για έγκληµα. Αυτό µπορεί να είναι αντιπαραγωγικό για 
τον καθέναν που έχει σχέση µε το έγκληµα. 
 
Εξετάστε το ακόλουθο παράδειγµα. Οι δηµόσιοι χώροι όπως οι 
λεωφόροι και  ‘δρόµοι µε νυχτερινή ζωή’ είναι ελκυστικοί κατά πρώτο 
λόγο ακριβώς λόγω της µη δοµηµένης, και µη οργανωµένης φύσης του 



  
 

µέρους. Μέρος αυτής της έλξης στην πραγµατικότητα είναι ότι 
ορισµένοι δηµόσιοι χώροι είναι συναρπαστικοί και ενδιαφέροντες, και 
αυτό µπορεί περιστασιακά να περιλάβει την άπρεπη ή απολίτιστη 
συµπεριφορά σε τέτοια µέρη. Η περιττή ρύθµιση των δηµόσιων χώρων 
µπορεί να απωθήσει τους ανθρώπους µε τον ίδιο σχεδόν τρόπο που η 
έλλειψη κατάλληλων κοινωνικών κανονισµών µπορεί να καταστήσει 
τους ανθρώπους επιφυλακτικούς στο να επισκεφτούν µερικά µέρη. 
 
Κατά συνέπεια, η πρόληψη του εγκλήµατος είναι πάντα κάτι σαν 
ανταλλαγή. Περιλαµβάνει τη λήψη των αποφάσεων για το βαθµό στον 
οποίο δίνουµε προτεραιότητα στην παρεµπόδιση του εγκλήµατος, σε 
σχέση µε άλλα είδη κοινωνικών στόχων, όπως η εξασφάλιση ότι οι 
άνθρωποι έχουν πρόσβαση στους δηµόσιους χώρους και τις δηµόσιες 
εκδηλώσεις σπου επιθυµούν να παρευρεθούν επειδή έχουν κατά νου 
την υπόσχεση για κάτι έξω από το συνηθισµένο. Αυτό θα µπορούσε να 
αποτελείται απλά από το να έχεις την ευκαιρία να εξετάσεις µια ευρεία 
ποικιλία των ανθρώπων, µε τους ποικίλους τύπους ενδυµάτων και 
εµφανίσεων, και τη δέσµευση µιας διαφορετικής σειράς 
δραστηριοτήτων και συµπεριφορών.  
 
 
Η αποτελεσµατική και κατάλληλη πρόληψη του εγκλήµατος εποµένως 
απαιτεί µια λεπτοµερή ανάλυση των τοπικών προβληµάτων εγκλήµατος 
(και των αντιλήψεων για αυτά), τα σχετικά φυσικά και κοινωνικά 
περιβάλλοντα, και µια ευαισθησία προς τις ανησυχίες, τις 
προτεραιότητες και τα δικαιώµατα των ανθρώπων που πιθανών να 
επηρεαστούν από την υιοθέτηση των συγκεκριµένων µέτρων. 
 



  
 

 

4. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΣΘΗΜΑΤΟΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 

4.1 Κάμερες 

 
Στην χώρα µας, την ορθή χρήση των συστηµάτων που συλλέγουν και 
αποθηκεύουν δεδοµένα, ορίζει η αρµόδια κατά τον νόµο «Αρχή 
Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα». Η χρήση του CCTV 
είναι ένα µέτρο που θεωρητικά ενδέχεται να µειώσει την 
εγκληµατικότητα. Πολλοί όµως υποστηρίζουν, ότι µπορεί να αποτελέσει 
µέτρο προληπτικής παρακολούθησης της καθηµερινότητας των 
πολιτών. Βέβαια η υπό όρους και προϋποθέσεις λειτουργία των 
καµερών σε δηµόσιους χώρους, αυξηµένης επικινδυνότητας, δεν 
απαγορεύεται. 
 
 
H διαχείριση της κυκλοφορίας 

• Η ρύθµιση της κυκλοφορίας πεζών και οχηµάτων,  
• η βεβαίωση σοβαρών-επικίνδυνων τροχαίων παραβάσεων και  
• η διαχείριση σοβαρών τροχαίων ατυχηµάτων  

H προστασία προσώπων και αγαθών, στην οποία περιλαµβάνονται:  

• Η ειδική πρόληψη και εξιχνίαση σοβαρών αξιόποινων πράξεων, µε 
αναφορά στη δυνατότητα χρήσης του συστήµατος κατά τη 
διάρκεια συγκεντρώσεων ή συναθροίσεων. 

• Η διαχείριση σοβαρών περιστατικών ασφάλειας και κρίσεων.  
• Η προστασία επισήµων προσώπων κατά τις µετακινήσεις τους. 
• Η προστασία ευπαθών στόχων δηµοσίων κτιρίων, πρεσβειών κλπ. 

(χωρίς όµως αυτά να προσδιορίζονται ειδικότερα και 
συγκεκριµένα).  

• Ο συντονισµός και έλεγχος του προσωπικού της Ελληνικής 
Αστυνοµίας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του και  

• Η καταγραφή και διαβίβαση στις αρµόδιες αστυνοµικές, 
εισαγγελικές και δικαστικές αρχές δεδοµένων σε περίπτωση 
θανατηφόρων τροχαίων ατυχηµάτων και τροχαίων ατυχηµάτων 
µε εγκατάλειψη, καθώς και σε περίπτωση σοβαρών εγκληµατικών 
αξιόποινων πράξεων.  



  
 

Η τεχνολογία είναι δυνατόν να αποδειχθεί εργαλείο µιας ευρύτερης 
κατασταλτικής αντίληψης, πολιτικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Η 
ανεξέλεγκτη χρήση των καµερών δεν είναι πανάκεια. Τα µεγάλα 
συστήµατα CCTV που λειτουργούν σε δηµόσιους χώρους γενικότερα 
είναι αποτελεσµατικά αλλά δεν είναι αυτοσκοπός. Όπου υπάρχει 
σχετική συζήτηση, πάντα θα αναφέρεται η Μεγάλη Βρετανία που είναι η 
χώρα των εν λειτουργία 4,5 εκατοµµυρίων καµερών. Για να εξετάσουν 
την επίδραση των CCTV που λειτουργούν στη χώρα τους, το Υπουργείο 
Εσωτερικών του Ηνωµένου Βασιλείου (Home Office) εκπόνησε ειδική 
επιστηµονική µελέτη (Home Office Research study 292, Assessing the 
impact of CCTV, Φεβρουάριος 2005). Τα αποτελέσµατα της οποίας είναι 
ιδιαιτέρως αποθαρρυντικά για την αποτελεσµατικότητα των CCTV, σε 
σχέση µε την ασφάλεια των πολιτών. Συγκεκριµένα, η µελέτη έδειξε ότι 
στις περισσότερες περιοχές όπου υπήρχε εγκατεστηµένο CCTV, η 
εγκληµατικότητα δεν µειώθηκε και όπου µειώθηκε, αυτό δεν είναι 
βέβαιο ότι οφείλετε στην λειτουργία του. Η µελέτη έδειξε επίσης ότι οι 
κάτοικοι των περιοχών αυτών, θεωρούσαν ότι η παρουσία των καµερών 
δεν τους έκανε να νοιώθουν ασφαλέστεροι. Πρέπει να σηµειώσουµε, ότι 
το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών είναι ένα από τα σηµαντικότερα 
επιχειρήµατα της ΕΛΑΣ για την χρήση των καµερών στην χώρα µας. 
Σύµφωνα µε τα πορίσµατα της µελέτης, η τοποθέτηση CCTV είναι 
αποτελεσµατικό µέτρο σε σχέση µε τη µείωση της εγκληµατικότητας και 
την προστασία αγαθών, σε µικρής κλίµακας φυλασσόµενους χώρους, 
όπως χώρους στάθµευσης, αποθήκες εµπορευµάτων κλπ. Αλλά δεν 
υπάρχουν ενδείξεις που να καταδεικνύουν την αποτελεσµατικότητα σε 
µεγάλης κλίµακας χώρους, όπως είναι οι δηµόσιοι χώροι.  
 

Μεγάλη Βρετανία: Λειτουργούν περίπου 4,5 εκατοµµύρια κάµερες. 
Ιταλία: Κάµερες λειτουργούν σε όλες τις περιοχές που έχουν κριθεί 
υψηλής επικινδυνότητας 
Γερµανία: Το Σύνταγµά της δεν αφήνει πολλά περιθώρια για χρήση 
καµερών. Πρόσφατα δόθηκε η άδεια να εγκατασταθούν κάµερες σε 26 
περιοχές υψηλής επικινδυνότητας. 
Γαλλία: Λειτουργούν περίπου 52.000 κάµερες. 
Ισπανία: Κάµερες λειτουργούν σε κεντρικές πλατείες και στους 
δρόµους. Τα µέτρα αυτά εντάθηκαν µετά την τροµοκρατική επίθεση του 
2004. 
ΗΠΑ: Μετά το τροµοκρατικό χτύπηµα της 11ης Σεπτεµβρίου 2001 η 
δαπάνη για την εγκατάσταση CCTV κόστισε περισσότερο από 5,5 
εκατοµµύρια δολάρια.  

 



  
 

 

4.2 Ο Φωτισμός του χώρου 

 
 
Ο φωτισµός των δρόµων, των µονοπατιών και του ιδιωτικού χώρου 
πρέπει να είναι ένα λεπτοµερώς ενσωµατωµένο και συντονισµένο 
στοιχείο. Αν και το τεχνητό φως έχει χρησιµεύσει πολύ στο να 
προστατεύει και να ενισχύει το νυχτερινό περιβάλλον, εάν δεν 
χρησιµοποιείται και ελέγχεται κατάλληλα, το υπερβολικό φως (ελαφριά 
ρύπανση) µπορεί να παρουσιάσει  φυσικά και οικολογικά προβλήµατα. 
Υπάρχει µια ανάγκη να ισορροπηθεί η παροχή φωτισµού για να 
ενισχυθεί η ασφάλεια. Βοήθεια στην παρεµπόδιση του εγκλήµατος και 
στο να επιτραπούν δραστηριότητες όπως ο αθλητισµός και η ψυχαγωγία 
να πραγµατοποιούνται, ταυτοχρόνως επίσης να  προστατεύεται το 
φυσικό περιβάλλον και να παραµένουν ανεπηρέαστες οι ήδη 
χρησιµοποιούµενες γειτονικές περιοχές. 
 
Ο βασικός στόχος για το φωτισµό των δηµόσιων χώρων είναι να 
αποτραπεί το έγκληµα, να βελτιωθεί η λειτουργία και να ενισχυθεί το 
γόητρο µιας περιοχής. 
 
Στις αστικές περιοχές όπου ο φωτισµός είναι το φλέγον θέµα, πρέπει να 
έχει αξιολογηθεί σύµφωνα µε τις αρχές CPTED, λαµβάνοντας υπόψη τα 
επίπεδα φυσικής επιτήρησης, τον φυσικό έλεγχο πρόσβασης σε αυτό, 
την φυσική δυναµική της περιοχής, την διατήρηση τοπίου και 
υποστήριξης δραστηριότητας. Μια περιοχή πρέπει να είναι σύµφωνη µε 
τις αρχές CPTED. 
 

4.3 Αρχές CPTED  

 
Βασιζόνται στο κατά πόσο επηρεάζεται η εγκληµατική συµπεριφορά από 
τη µείωση των περιβαλλοντικών συνθηκών που µπορούν να 
υποκινήσουν τις παραβάσεις, ή που τονίζουν ότι υπάρχει ένας 
αντιληπτός κίνδυνος εντοπισµού και σύλληψης. 
Οι αρχές CPTED είναι βασισµένες στη θεωρία ότι το σχέδιο και η 
αποτελεσµατική χρήση του κατασκευασµένου περιβάλλοντος µπορούν 
να µειώσουν το έγκληµα, να µειώσουν το φόβο του εγκλήµατος, και να 
βελτιώσουν τη ποιότητα ζωής. Οι εφαρµογές CPTED στα 
κατασκευασµένα περιβάλλοντα επιδιώκουν να αποτρέψουν τους 
παραβάτες από τη διάπραξη των εγκληµάτων εκµεταλλευόµενοι το 
κατασκευασµένο περιβάλλον από το οποίο τα εγκλήµατα προέρχονται ή 



  
 

εµφανίζονται. Οι τρεις πιο κοινές κατασκευασµένου περιβάλλοντος 
στρατηγικές είναι η φυσική επιτήρηση, ο φυσικός έλεγχος πρόσβασης 
σε αυτό και η φυσική δυναµική της περιοχής. 
 
Οι στρατηγικές CPTED περιλαµβάνουν την ενίσχυση της φυσικής 
επιτήρησης και των εδαφικών υποδειγµάτων. 
 

4.4 Πρότυπα φωτισμού 
 
Τα καθορισµένα πρότυπα ορίζουν τα διάφορα επίπεδα απόδοσης 
φωτισµού βασισµένα στην αξιολόγηση του βαθµού δραστηριότητας, του 
κινδύνου εγκλήµατος και της απαιτούµενης αισθητικής. Στην επίτευξη 
της απαραίτητης απόδοσης, προσοχή πρέπει να δοθεί στην 
ελαχιστοποίηση των δυσµενών επιπτώσεων στο νυχτερινό περιβάλλον. 
Ο σκοπός του φωτισµού που καλύπτει τα πρότυπα είναι να `βοηθά τους 
πεζούς στο να προσανατολίζονται και να ανιχνεύουν τους πιθανούς 
κινδύνους επίσης να αποθαρρύνει το φόβο του εγκλήµατος και του 
εγκλήµατος ενάντια στο άτοµο, ενώ προστατεύει την ακεραιότητα του 
νυχτερινού περιβάλλοντος µέσω του ελέγχου της διάχυσης  και της 
φωτεινότητας του φωτός. 
 
 

4.5 Φυσική επιτήρηση  
 
Η φυσική επιτήρηση λειτουργεί προς την αύξηση της αντίληψης οτι οι 
άνθρωποι µπορούν να δουν. Αυτό εµφανίζεται µε το σχεδιασµό των 
φυσικών χαρακτηριστικών γνωρισµάτων που θα µεγιστοποιήσουν τη 
διαφάνεια και θα ενθαρρύνουν τη θετική αλληλεπίδραση µεταξύ των 
ανθρώπων. Οι πιθανοί παραβάτες αισθάνονται τους αυξανόµενους 
ελέγχους και τα εµπόδια στους δρόµους διαφυγής τους. 
Κατά τη δηµιουργία του σχεδίου φωτισµού, πρέπει να αποφεύγονται τα 
κακώς τοποθετηµένα φώτα που δηµιουργούν τυφλά-σηµεία για τους 
πιθανούς παρατηρητές και έτσι χάνουν τις κρίσιµες περιοχές. Να 
εξασφαλιστεί ότι οι περιοχές µε ενδεχόµενα προβλήµατα είναι καλά 
φωτισµένες: διαβάσεις, σκαλοπάτια, είσοδοι/έξοδοι, περιοχές χώρων 
στάθµευσης, ATMs, τηλεφωνικοί θάλαµοι, ταχυδροµικές θυρίδες, 
στάσεις λεωφορείου, περιοχές παιχνιδιού για παιδιά, περιοχές 
αναψυχής, λίµνες, δωµάτια πλυντηρίων, χώροι αποθήκευσης, και 
περιοχές ανακύκλωσης, κ.λπ. 
Αποφύγετε τον έντονο φωτισµό ασφάλειας που δηµιουργεί 
εκτυφλωτικά έντονο φως ή/και βαθιές σκιές, εµποδίζοντας την άποψη 



  
 

για τους πιθανούς παρατηρητές. Τα µάτια προσαρµόζονται στο φωτισµό 
νύχτας και έχουν πρόβληµα να προσαρµοστούν στις αυστηρές διαφορές 
φωτισµού. Η χρησιµοποίηση φώτων χαµηλότερης έντασης απαιτεί 
συχνά περισσότερα εξαρτήµατα. 
Χρήση φωτισµού µε προστατευτικό κάλυµµα ή διακοπτόµενου 
φωτισµού για να ελέγχεται η φωτεινότητα. 
Φωτισµός κατά µήκος των διαβάσεων και άλλων περιοχών για τους 
πεζούς στα κατάλληλα ύψη για φωτισµό των προσώπων των ανθρώπων 
(και για να προσδιορίζονται τα πρόσωπα των πιθανών επιτιθεµένων). 
 

4.6 Φυσικός έλεγχος πρόσβασης 

 
Ο φυσικός έλεγχος πρόσβασης διαφοροποιείται σαφώς στο δηµόσιο και 
στον ιδιωτικό χώρο. Αυτό γίνεται µε την τοποθέτηση εισόδων και 
εξόδων, περίφραξης, φωτισµού και τοπογραφίας για περιορισµό της 
πρόσβασης ή για την παροχή ελέγχου. 
 

4.7 Φυσική δυναμική της περιοχής 

 
Η δυναµική της περιοχής θέτει ως προϋπόθεση ο εν λόγω χώρος να 
δηµιουργεί µια αίσθηση ιδιοκτησίας όπου " άγνωστοι" ή " παρείσακτοι" 
ξεχωρίζουν και προσδιορίζονται ευκολότερα. Με τη χρησιµοποίηση 
οικοδόµησης, φρακτών, πεζοδροµίου, πινακίδων, φωτισµού και 
τοπογραφίας για να εκφράζουν την ιδιοκτησία και να καθορίζουν το 
δηµόσιο, το ηµικρατικό και τον ιδιωτικό χώρο. Επιπλέον, αυτοί οι 
στόχοι µπορούν να επιτευχθούν από την παραχώρηση άλλοτε µη 
διαθέσιµων περιοχών σε επιλεγµένους χρήστες. 
Η δυναµική της περιοχής κάνει τον απλό χρήστη να αισθανθεί ασφαλής 
και να κάνει τον πιθανό παραβάτη να αντιλαµβάνεται τον υπαρκτό 
κίνδυνο του ελέγχου ή της σύλληψης. 
 

4.8 Συντήρηση 

 
Η συντήρηση µιας περιοχής µπορεί να αυξήσει το συναίσθηµα 
ιδιοκτησίας, η παραµέληση και η επιδείνωση δείχνουν µια µεγαλύτερη 
ανοχή της αταξίας. Αυτό περιλαµβάνει τη συντήρηση των υπαρχόντων 
φώτων που εξασφαλίζουν ότι µόλις σπάσουν αντικαθίστανται. 
 
 
 



  
 

 
 

4.9 Υποστήριξη δραστηριοτήτων 

 
Η υποστήριξη δραστηριοτήτων αυξάνει τη χρήση ενός 
κατασκευασµένου περιβάλλοντος για ασφαλείς δραστηριότητες µε 
πρόθεση να αυξηθεί ο έλεγχος των εγκληµατικών και των 
ανεπιθύµητων δραστηριοτήτων. Η φυσική επιτήρηση από τους 
προοριζόµενους χρήστες είναι περιστασιακή και δεν υπάρχει κανένα 
συγκεκριµένο σχέδιο για τους ανθρώπους να προσέχουν την 
εγκληµατική δραστηριότητα. 
 
 

4.10 Έλεγχος της κεντρικής εισόδου 
 
Η είσοδος και η έξοδος από όλα τα κτήρια πρέπει να ελέγχονται 
καταλλήλως. Στην περίπτωση των κυριών είσοδος στους εργασιακούς 
χώρους, στα εµπορικά και στα δηµόσια κτίρια πρέπει να υιοθετηθεί ενός 
συνδυασµος κατάλληλου προσωπικού και τεχνολογίας µαζί µε καλό 
φωτισµό, κατάλληλες δηµόσιες συγκοινωνίες, χώρο στάθµευσης και 
διαδροµές που φαίνονται από το κύριο κτήριο. 
 
 
Υπάρχουν ουσιαστικά τρεις βασικές αρχές που ενσωµατώνονται στην 
ασφάλεια, δηλαδή:  

o Εξασφάλιση της φυσικής επιτήρησης και της ανθρώπινης 
παρουσίας. Αυτό επιτυγχάνεται : 

� Κάνοντας το µπροστινό µέρος των κτιρίων προς τη µεριά µε 
τον περισσότερο κόσµο  

� Βάζοντας ‘µάτια στους δρόµους’ και ελαχιστοποιώντας τις 
εκτεθειµένες κενές προσόψεις 

� Αναµιγνύοντας τις χρήσεις, ιδιαίτερα σε υπαιθρίους 
χώρους, προσθέτοντας ζωτικότητα σε διάφορες ώρες της 
µέρας και της νύχτας 

� Σχεδιάζοντας ένα ενσωµατωµένο δίκτυο δρόµων, παρά 
περισσότερα αδιέξοδα  

� Τοποθετώντας χώρους στάθµευσης µπροστά από τα κτήρια 
ή δρόµους ή και σε ασφαλή ιδιωτικά προαύλια  

� Όντας προσεκτικός να µην τοποθετηθεί φύτευση πάρα 
πολύ υψηλή ή πυκνή ώστε να καλύπτει πιθανούς 
επιτιθέµενους. 



  
 

o Ελαχιστοποίηση της σύγκρουσης : µε την παροχή των ασφαλών 
διαδροµών για το περπάτηµα και την ποδηλασία 

o Σχεδιασµός στην εδαφικότητα και την κοινοτική συµµετοχή. 
Όταν οι άνθρωποι βλέπουν το δηµόσιο χώρο ως δικό τους, 
αρχίζουν να αισθάνονται υπεύθυνοι για αυτόν. Οι περιοχές 
µπορούν να σχεδιαστούν για να ενθαρρύνουν το αίσθηµα της 
ιδιοκτησίας, της αµοιβαίας προστασίας και της κατοχής. 

 
 

4.11 Μέτρα για αύξηση του αισθήματος ασφάλειας 

στους δρόμους και στα σπίτια 

 
• Ενισχύουµε τη ∆ηµοτική Αστυνοµία µε προσωπικό και 

υλικοτεχνική υποδοµή  
• Σχεδιάζουµε πεζές περιπολίες  
• ∆ιασφαλίζουµε την παρουσία της ∆ηµοτικής Αστυνοµίας σε 

ευαίσθητους χώρους της πόλης  
• Φωτίζουµε τις γειτονιές και τους δρόµους  
• Ενεργοποιούµε τα Συµβούλια Πρόληψης Παραβατικότητας  
• Οργανώνουµε οµάδες εθελοντών για τη φροντίδα δηµοσιών 

χώρων  
• Στηρίζουµε τις υπηρεσίες διαχείρισης κινδύνων µε το πρακτορείο 

ασφάλισης του δήµου



  
 

5. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΕΔΙΟΥ 

 
Στα πλαίσια αυτής της πτυχιακής εργασίας πραγµατοποιήθηκε έρευνα 
πεδίου µε χρήση ερωτηµατολογίων που είχε ως αντικείµενο διερεύνησης 
την επίδραση των χαρακτηριστικών του χώρου, αλλά και των συµβατικών 
µέτρων ασφάλειας κατά του εγκλήµατος, στο αίσθηµα ασφάλειας των 
πολιτών. Σκοπός της έρευνας αυτής είναι να εκτιµήσει τη στάση των 
πολιτών σε σχέση µε το πόσο ασφαλείς αισθάνονται στους δηµόσιους 
χώρους της περιοχής κατοικίας τους και να προσδιορίσει τις παραµέτρους 
που κυρίως επηρεάζουν το αίσθηµα αυτό. Εφαρµόζοντας τη µέθοδο της 
Παραγοντικής Ανάλυσης των Αντιστοιχιών επιδιώκουµε να διακρίνουµε 
οµάδες πολιτών µε συγκεκριµένα πρότυπα στάσης που να αποτελούν 
ενθαρυντικές ή αποθαρυντικές ενδείξεις για το αν είναι εφικτή η βελτίωση 
του αισθήµατος ασφάλειας µέσω της διαµόρφωσης των χαρακτηριστικών 
του χώρου.  
 
Για το σκοπό αυτό συντάχθηκε ερωτηµατολόγιο µε το µικρότερο δυνατό 
µέγεθος, ώστε να είναι δυνατή η συµπλήρωσή του από διερχόµενους. Η 
επιλογή των παραµέτρων της έρευνας έγινε µε βάση τα ευρήµατα της 
βιβλιογραφικής έρευνας. Σηµειώνεται ότι η παρούσα έρευνα πεδίου έχει 
πιλοτικό χαρακτήρα και είναι µικρού µεγέθους, τόσο ως προς το εύρος, 
όσο και ως προς το µέγεθος του δείγµατος. 
 
 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: 

 
α)Μονάδα πληθυσµού:Άνδρες-Γυναίκες ενήλικες, κάτοικοι του 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος του κέντρου της Θεσσαλονίκης  
β)Μονάδα ∆ειγµατοληψιας:90 κάτοικοι του πολεοδοµικού 
συγκροτήµατος του κέντρου της Θεσσαλονίκης, συγκεκριµένα κάτοικοι 
των περιοχών : πλατεία Αριστοτέλους, πάρκο Ξαρχάκος και πλατεία 
Ναυαρίνου 
γ)Χρόνος διεξαγωγής έρευνας:Μάιος – Ιούνιος 2009 
δ)Μέθοδος ∆ειγµατοληψίας:∆ειγµατοληψία ευκολίας  
 
Η Μέθοδος Συγκέντρωσης Πρωτογενών Στοιχείων είναι η ∆ηµοσκόπηση µε 
προσωπική συνέντευξη. Η συνέντευξη είναι δοµηµένου τύπου καθώς οι 
απαντήσεις ακολουθούν µια προαποφασισµένη κοινή για όλους φόρµα 
ερωτήσεων και οδηγιών. 
 
Στο γενικό µέρος του ερωτηµατολογίου υπάρχουν δυο ερωτήσεις που 
αφορούν τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά του ερευνώµενου, ενώ στο 
ειδικό µέρος, οι ερωτήσεις κορµού αποτελούνται από ερωτήσεις 
διχοτοµικές κλειστού τύπου και από ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής απλής 
και πολλαπλής απάντησης, καθώς και από µια κλειστή ερώτηση ανοιχτού 
σκέλους. 



  
 

 
Τα ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν σε 30 κατοίκους της πλατείας 
Αριστοτέλους, σε 30 κατοίκους της πλατείας Ναυαρίνου και σε 30 
κατοίκους της περιοχής γύρω από το πάρκο Ξαρχάκος. 
 
 
 



  
 

 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
Περιοχή Κατοικίας…………………………………………………………………………. 
 

1. Φύλο 

       α.  Άνδρας β. Γυναίκα  
 

2. Ηλικία 

       α. 15-25            β. 26-35            γ. 36-45             δ. 46-60           ε. 60 και άνω 
 

3. Αισθάνεστε πιο ασφαλής όταν υπάρχει καλή οργάνωση και σωστός 

σχεδιασµός στους δηµόσιους χώρους; 

     α. Ναι                                      β. Όχι 
 

4. Πιστεύετε ότι υπάρχει επαρκής αστυνόµευση; 

       α. Ναι                                      β. Όχι 
 

5. Η χρήση των καµερών σε δηµόσιους χώρους σας κάνει να αισθάνεστε 

πιο ασφαλής; 

       α. Ναι                                       β. Όχι 
 

6. Υπάρχει επαρκής φωτισµός στους δρόµους της γειτονιάς σας; 

        α. Ναι                                       β. Όχι 
 

7. Πόσο ασφαλής αισθάνεστε όταν περπατάτε  µόνος µόλις νυχτώσει; 

       α. Πάρα πολύ             β. Αρκετά             γ.Λίγο           δ.   Καθόλου 
 

8. Πόσο πιο ασφαλής αισθάνεστε όταν  βρίσκεστε µε άλλους  ανθρώπους στη 

γειτονιά σας;   

       α. Πάρα πολύ             β. Αρκετά          γ. Λίγο               δ.   Καθόλου 
 

9. Με την παρουσία πινακίδων και σηµάτων στους δηµόσιους χώρους 

αισθάνεστε πιο ασφαλής; 

       α. Ναι                                       β. Όχι 
 
10. Όταν περνάτε µπροστά από ένα κτίριο καλά διατηρηµένο και συντηρηµένο 

πόσο ασφαλής αισθάνεστε; 

 α. Πάρα πολύ             β. Αρκετά         γ. Λίγο               δ.   Καθόλου 
 



  
 

 
 
 
11. Τί σας φοβίζει περισσότερο; (Μπορείτε να απαντήσετε περισσότερα από 

ένα) 

 α. Έλλειψη αστυνόµευσης 
 β. Κακός φωτισµός 
 γ. Εγκαταλελειµµένα κτίρια 
 δ. Απόµερα σηµεία 
 ε. Άλλο………………….. 

 
 



  
 

 

6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
Συγκεντρώθηκαν 90 ερωτηµατολόγια, τα οποία κωδικοποιήθηκαν και 
εισάχθηκαν στο πρόγραµµα ανάλυσης MAD. Τα αποτελέσµατα της 
ανάλυσης παρατίθενται παρακάτω. 
 

6.1 Κωδικοποίηση των μεταβλητών: 
 
       

 
 



  
 

6.2 Πίνακας BURT 

 
IND FYL1 FYL2 HLK1 HLK2 HLK3 HLK4 HLK5 ORG1 ORG2 AST1 AST2 KMR1 KMR2 FWT1 FWT2 NYX1 NYX2 NYX3 NYX4 

FYL1 41 0 15 14 9 3 0 30 11 14 27 6 35 22 19 12 18 9 2 
FYL2 0 49 24 13 7 4 1 42 7 13 36 18 31 25 24 2 19 19 9 
HLK1 15 24 39 0 0 0 0 35 4 10 29 10 29 19 20 2 18 15 4 
HLK2 14 13 0 27 0 0 0 19 8 10 17 5 22 17 10 7 14 5 1 
HLK3 9 7 0 0 16 0 0 12 4 5 11 5 11 8 8 4 3 7 2 
HLK4 3 4 0 0 0 7 0 5 2 2 5 4 3 3 4 1 1 1 4 
HLK5 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
ORG1 30 42 35 19 12 5 1 72 0 14 58 23 49 37 35 7 30 25 10 
ORG2 11 7 4 8 4 2 0 0 18 13 5 1 17 10 8 7 7 3 1 
AST1 14 13 10 10 5 2 0 14 13 27 0 4 23 18 9 12 10 5 0 
AST2 27 36 29 17 11 5 1 58 5 0 63 20 43 29 34 2 27 23 11 
KMR1 6 18 10 5 5 4 0 23 1 4 20 24 0 12 12 1 7 9 7 
KMR2 35 31 29 22 11 3 1 49 17 23 43 0 66 35 31 13 30 19 4 
FWT1 22 25 19 17 8 3 0 37 10 18 29 12 35 47 0 10 24 10 3 
FWT2 19 24 20 10 8 4 1 35 8 9 34 12 31 0 43 4 13 18 8 
NYX1 12 2 2 7 4 1 0 7 7 12 2 1 13 10 4 14 0 0 0 
NYX2 18 19 18 14 3 1 1 30 7 10 27 7 30 24 13 0 37 0 0 
NYX3 9 19 15 5 7 1 0 25 3 5 23 9 19 10 18 0 0 28 0 
NYX4 2 9 4 1 2 4 0 10 1 0 11 7 4 3 8 0 0 0 11 
ANTH1 15 16 13 13 3 2 0 25 6 15 16 10 21 22 9 7 17 5 2 
ANTH2 16 27 23 10 9 0 1 36 7 9 34 9 34 19 24 4 15 21 3 
ANTH3 6 5 3 3 2 3 0 10 1 0 11 5 6 1 10 0 3 2 6 
ANTH4 4 1 0 1 2 2 0 1 4 3 2 0 5 5 0 3 2 0 0 
PIN1 12 27 20 10 5 4 0 37 2 7 32 20 19 21 18 2 14 16 7 
PIN2 29 22 19 17 11 3 1 35 16 20 31 4 7 26 25 12 23 12 4 
KTI1 10 11 8 7 4 2 0 18 3 5 16 7 14 15 6 3 13 2 3 
KTI2 23 28 25 16 7 2 1 46 5 11 40 14 37 23 28 4 19 24 4 
KTI3 2 4 3 0 2 1 0 5 1 2 4 2 4 1 5 2 1 1 2 
KTI4 6 6 3 4 3 2 0 3 9 9 3 1 11 8 4 5 4 1 2 



  
 

IND FYL1 FYL2 HLK1 HLK2 HLK3 HLK4 HLK5 ORG1 ORG2 AST1 AST2 KMR1 KMR2 FWT1 FWT2 NYX1 NYX2 NYX3 NYX4 
FOB1 7 5 5 3 1 3 0 11 1 1 11 5 7 4 8 0 6 2 4 
FOB2 3 5 4 2 2 0 0 5 3 3 5 2 6 1 7 0 4 3 1 
FOB3 0 4 3 1 0 0 0 4 0 2 2 2 2 2 2 0 1 1 2 
FOB4 18 32 24 15 9 2 0 44 6 10 40 14 36 28 22 3 21 22 4 
FOB5 13 3 3 6 4 2 1 8 8 11 5 1 15 12 4 11 5 0 0 
PER1 13 17 10 9 9 2 0 22 8 9 21 9 21 12 18 2 13 10 5 
PER2 12 19 21 8 1 1 0 29 2 7 24 9 22 17 14 3 13 10 5 
PER3 16 13 8 10 6 4 1 21 8 11 18 6 23 18 11 9 11 8 1 

 
 
 
IND ANTH1 ANTH2 ANTH3 ANTH4 PIN1 PIN2 KTI1 KTI2 KTI3 KTI4 FOB1 FOB2 FOB3 FOB4 FOB5 PER1 PER2 PER3 
FYL1 15 16 6 4 12 29 10 23 2 6 7 3 0 18 13 13 12 16 
FYL2 16 27 5 1 27 22 11 28 4 6 5 5 4 32 3 17 19 13 
HLK1 13 23 3 0 20 19 8 25 3 3 5 4 3 24 3 10 21 8 
HLK2 13 10 3 1 10 17 7 16 0 4 3 2 1 15 6 9 8 10 
HLK3 3 9 2 2 5 11 4 7 2 3 1 2 0 9 4 9 1 6 
HLK4 2 0 3 2 4 3 2 2 1 2 3 0 0 2 2 2 1 4 
HLK5 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
ORG1 25 36 10 1 37 35 18 46 5 3 11 5 4 44 8 22 29 21 
ORG2 6 7 1 4 2 16 3 5 1 9 1 3 0 6 8 8 2 8 
AST1 15 9 0 3 7 20 5 11 2 9 1 3 2 10 11 9 7 11 
AST2 16 34 11 2 32 31 16 40 4 3 11 5 2 40 5 21 24 18 
KMR1 10 9 5 0 20 4 7 14 2 1 5 2 2 14 1 9 9 6 
KMR2 21 34 6 5 19 47 14 37 4 11 7 6 2 36 15 21 22 23 
FWT1 22 19 1 5 21 26 15 23 1 8 4 1 2 28 12 12 17 18 
FWT2 9 24 10 0 18 25 6 28 5 4 8 7 2 22 4 18 14 11 
NYX1 7 4 0 3 2 12 3 4 2 5 0 0 0 3 11 2 3 9 
NYX2 17 15 3 2 14 23 13 19 1 4 6 4 1 21 5 13 13 11 
NYX3 5 21 2 0 16 12 2 24 1 1 2 3 1 22 0 10 10 8 
NYX4 2 3 6 0 7 4 3 4 2 2 4 1 2 4 0 5 5 1 
ANTH1 31 0 0 0 14 17 11 15 1 4 3 2 2 18 6 6 13 12 



  
 

IND ANTH1 ANTH2 ANTH3 ANTH4 PIN1 PIN2 KTI1 KTI2 KTI3 KTI4 FOB1 FOB2 FOB3 FOB4 FOB5 PER1 PER2 PER3 
ANTH2 0 43 0 0 21 22 6 31 3 3 6 3 2 27 5 17 15 11 
ANTH3 0 0 11 0 4 7 3 4 2 2 3 2 0 5 1 6 3 2 
ANTH4 0 0 0 5 0 5 1 1 0 3 0 1 0 0 4 1 0 4 
PIN1 14 21 4 0 39 0 11 23 3 2 6 4 4 24 1 15 16 8 
PIN2 17 22 7 5 0 51 10 28 3 10 6 4 0 26 15 15 15 21 
KTI1 11 6 3 1 11 10 21 0 0 0 2 2 2 9 6 6 8 7 
KTI2 15 31 4 1 23 28 0 51 0 0 7 4 2 35 3 17 19 15 
KTI3 1 3 2 0 3 3 0 0 6 0 2 1 0 2 1 3 2 1 
KTI4 4 3 2 3 2 10 0 0 0 12 1 1 0 4 6 4 2 6 
FOB1 3 6 3 0 6 6 2 7 2 1 12 0 0 0 0 5 3 4 
FOB2 2 3 2 1 4 4 2 4 1 1 0 8 0 0 0 6 1 1 
FOB3 2 2 0 0 4 0 2 2 0 0 0 0 4 0 0 1 3 0 
FOB4 18 27 5 0 24 26 9 35 2 4 0 0 0 50 0 14 22 14 
FOB5 6 5 1 4 1 15 6 3 1 6 0 0 0 0 16 4 2 10 
PER1 6 17 6 1 15 15 6 17 3 4 5 6 1 14 4 30 0 0 
PER2 13 15 3 0 16 15 8 19 2 2 3 1 3 22 2 0 31 0 
PER3 12 11 2 4 8 21 7 15 1 6 4 1 0 14 10 0 0 29 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

6.2.1 Ερμηνεία κύριας διαγωνίου του πίνακα BURT 

 
• ∆ιαπιστώνεται ότι 41 από τους 90 (45.6%) ερωτηθέντες είναι άνδρες 

(FYL1), ενώ οι υπόλοιποι 49 (54.4%) είναι γυναίκες (FYL2). 
• Οι 39 από τους 90 ερωτηθέντες (43.3%) απάντησαν ότι είναι από 

18-25 ετών (HLK1), οι 27 (30%) ότι είναι από 26-35 ετών (HLK2), 
οι 16 (17.8%) ότι είναι από 36-45 ετών (HLK3), οι 7 (7.8%)ότι είναι 
από 46-60 ετών (HLK4) και ένας ότι είναι άνω τω 60 ετών. 

•   Οι 72 από τους 90 ερωτηθέντες (80%) απάντησαν ότι αισθάνονται 
πιο ασφαλείς όταν υπάρχει καλή οργάνωση και σωστός σχεδιασµός 
στους δηµόσιους χώρους  (ORG1), ενώ οι υπόλοιποι 18 (20%) 
απάντησαν ότι δεν αισθάνονται ασφαλείς(ORG2). 

• Οι 27 από τους ερωτηθέντες (30%) πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής 
αστυνόµευση (AST1), σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους 63 (70%) 
ερωτηθέντες (AST2). 

• Οι 24 από τους 90 ερωτηθέντες (26.7%) απάντησαν ότι η χρήση 
των καµερών σε δηµόσιους χώρους τους κάνει να αισθάνονται πιο 
ασφαλείς (KMR1), ενώ οι υπόλοιποι 66 (73.3%) ότι η χρήση των 
καµερών δεν τους κάνει να αισθάνονται πιο ασφαλείς (KMR2). 

• Οι 47 από τους 90 ερωτηθέντες (52.2%) πιστεύουν οτι υπάρχει 
επαρκής φωτισµός στους δρόµους της γειτονιάς τους (FWT1), σε 
αντίθεση µε τους υπόλοιπους 43 (47.8%) που πιστεύουν οτι ο 
φωτισµός δεν είναι επαρκής(FWT2). 

• Από τους 90 ερωτηθέντες οι 14 (15.6%) αισθάνονται πάρα πολύ 
ασφαλείς όταν περπατούν µόνοι µόλις νυχτώσει (NYX1), οι 37 
(41.1%) αισθάνονται αρκετά ασφαλείς (NYX2), οι 21 (23.3%) 
αισθάνονται λίγο ασφαλείς (ΝΥΧ3) και οι υπόλοιποι 11 (12.2%) δεν 
αισθάνονται καθόλου ασφαλείς(NYX4). 

• Οι 31 από τους ερωτηθέντες (34.4%) αισθάνονται πάρα πολύ 
ασφαλείς όταν βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους στη γειτονιά τους 
(ANTH1),  43 (47.8%) αισθάνονται αρκετά ασφαλείς (ANTH2), 11 
(12.2%) αισθάνονται λίγο ασφαλείς (ANTH3) και οι υπόλοιποι 5 
(5.6%) από τους 90 ερωτηθέντες δεν αισθάνονται καθόλου 
ασφαλείς (ANTH4). 

• ∆ιαπιστώνεται ότι η παρουσία πινακίδων και σηµάτων στους δρόµους 
κάνει τους 39 από τους 90 ερωτηθέντες (43.3%) να αισθάνονται πιο 
ασφαλείς (PIN1), ενώ τους υπόλοιπους 51 (56.7%) όχι(PIN2). 

• Οι 21  από τους 90 ερωτηθέντες (23.3%) απάντησαν ότι περνώντας 
από ένα κτίριο καλά διατηρηµένο και συντηρηµένο αισθάνονται πάρα 
πολύ ασφαλείς (KTI1), οι 51 (56.7%) αισθάνονται αρκετά ασφαλείς 
(ΚΤΙ2), οι 6 (6.7%) αισθάνονται λίγο ασφαλείς (ΚΤΙ4) και οι 12 
(13.3%) δεν αισθάνονται καθόλου ασφαλείς (ΚΤΙ3). 

• Η έλλειψη αστυνόµευσης φοβίζει περισσότερο τους 12 από τους 90 
ερωτηθέντες (13.3%) (FOB1), ο κακός φωτισµός τους 8 (8.9%) 
(FOB2), τα εγκαταλελειµµένα κτίρια τους 4 (4.4%) (FOB3) , τα 



  
 

απόµερα σηµεία τους 50 (55.6%) (FOB4) και τους υπόλοιπους 16 
άλλοι παράγοντες (FOB5).  

 

6.2.2 Ερμηνεία πίνακα BURT-Eρμηνεία σημείων εκτός κύριας 

διαγωνίου (κατά γραμμές) 

 
• Το 44.4% αυτών που απάντησαν ότι η αστυνόµευση είναι ελλιπής 

ταυτόχρονα ο µεγαλύτερός τους φόβος είναι τα απόµερα σηµεία. 
• Το 38.9% θεωρεί ότι υπάρχει αρκετός φωτισµός και ότι δεν νιώθουν 

µεγαλύτερη ασφάλεια µε τη χρήση των καµερών. 
• Το 2.2% αυτών που απάντησαν ότι δεν υπάρχει επαρκής 

αστυνόµευση νιώθουν πάρα πολύ ασφαλείς να περπατάνε µόνοι 
µόλις νυχτώσει. 

 

6.3 Ιστόγραμμα χαρακτηριστικών ριζών: 

 
 

 

 
 

   Σχολιασµός: 
 

Ολική αδράνεια των στηλών του πίνακα που αναλύεται ονοµάζουµε το 
µέτρο της αντλούµενης πληροφορίας που εξάγεται από τον πίνακα που 
αναλύεται. 
 Σύµφωνα µε το ιστόγραµµα των χαρακτηριστικών ριζών, οι οποίες δίνουν 
τα ποσοστά ερµηνείας για κάθε άξονα, παρατηρούµε ότι το ποσοστό 
σηµαντικότητας του πρώτου άξονα είναι 36.87%, του δεύτερου 
13.55%,του τρίτου 9.70%, του τέταρτου 5.91%, του πέµπτου 4.96%, του 
έκτου 4,11% και του έβδοµου 3.61%.Το σύνολο της πληροφορίας που 
συγκεντρώνουν οι 7 πρώτοι άξονες αντιστοιχεί σε ποσοστό 78.72%. 
 
Ποσοστό ολικής αδράνειας 1ου άξονα = 
0.1050477/0.28490=0.3687*100=36.87% 



  
 

Ποσοστό ολικής αδράνειας 2ου άξονα = 
0.0386111/0.28490=0.1355*100=13.55% 

6.4 Ανάλυση παραγοντικών αξόνων και επιπέδων 

a. Πρώτος παραγοντικός άξονας: 

Τα σηµεία που επιλέγονται για τον πρώτο παραγοντικό άξονα είναι: 
ANTH4, NYX1, FOB5, KTI4, ORG2, AST1, PIN1. 
Επί του πρώτου παραγοντικού άξονα διαπιστώνουµε ως επικρατέστερη την 
αντιπαράθεση αυτών που δεν αισθάνονται καθόλου πιο ασφαλείς όταν 
υπάρχουν κι άλλοι άνθρωποι στην γειτονία τους (ANTH4) ή αν ένα κτίριο 
είναι καλά διατηρηµένο (KTI4) όπως επίσης και αν υπάρχει καλή 
οργάνωση στο χώρο (ORG2) από την άλλη πιστεύουν ότι υπάρχει αρκετή 
αστυνόµευση(AST1) και αισθάνονται πολύ ασφαλείς να κυκλοφορούν 
µόλις νυχτώσει (NYX1)  µε αυτούς που νιώθουν µεγαλύτερη ασφάλεια 
όταν υπάρχουν πινακίδες και σήµατα.  
 

 
 
 

b. Δεύτερος παραγοντικός άξονας: 

Τα σηµεία που επιλέγονται για τον δεύτερο παραγοντικό άξονα είναι: 
FOB1, KTI3, ANTH3, NYX4, HLK4. 
Στον δεύτερο παραγοντικό άξονα είναι άνθρωποι ηλικίας 46 - 60 (HLK4) οι 
οποίοι αισθάνονται λίγο πιο ασφαλείς όταν ένα κτίριο είναι 
καλοδιατηρηµένο (KTI3) όπως επίσης και όταν βρίσκονται και µε άλλους 
ανθρώπους (ANTH3). Τους φοβίζει περισσότερο η έλλειψη αστυνόµευσης 
(FOB1) και δεν αισθάνονται καθόλου ασφαλείς να κυκλοφορούν µόλις 
νυχτώσει (NYX4). 
 
 

  

c. Τρίτος παραγοντικός άξονας: 

Τα σηµεία που επιλέγονται για τον τρίτο παραγοντικό άξονα είναι: 
FOB3, KTI1, ANTH1, FWT1, FWT2, ANTH2, NYX3. 



  
 

Από την µια µεριά βρίσκονται αυτοί που πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής 
φωτισµός (FWT1), αυτό που τους φοβίζει περισσότερο είναι τα 
εγκαταλελειµµένα κτίρια (FOB3) και νιώθουν πάρα πολύ ασφαλείς όταν τα 
κτίρια είναι καλοδιατηρηµένα (KTI1) αλλά και όταν βρίσκονται µε άλλους 
ανθρώπους (ANTH1) και από την άλλη βρίσκονται αυτοί που πιστεύουν ότι 
δεν υπάρχει επαρκής φωτισµός (FWT2), νιώθουν αρκετά πιο ασφαλείς όταν 
βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους αλλά λίγο ασφαλείς µόλις νυχτώσει. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

d. Παραγοντικό επίπεδο FACT_1xFACT_2: 

 
 



  
 

 
 
 
 
Στο παραγοντικό επίπεδο 1χ2 προβάλλονται τα σηµαντικότερα σηµεία του 
1ου και του 2ου παραγοντικού άξονα. 
Το παραγοντικό επίπεδο 1χ2 ερµηνεύει αθροιστικά το 50,42% της ολικής 
αδράνειας του φαινοµένου που αναλύεται. 
∆ηµιουργούνται 2 ξεχωριστές οµάδες σηµείων: 
ΟΜΑ∆Α Α: HLK4, NYX4, ANTH3, KTI3, FOB1 
ΟΜΑ∆Α Β: ANTH4, KTI4, ORG2, FOB5, NYX1, AST1 
 
 
 
 
ΟΜΑ∆Α Α: Περιλαµβάνει άτοµα ηλικίας 46-60 χρονών (HLK4),που δεν 
νιώθουν καθόλου ασφαλείς όταν περπατάνε µόνοι µόλις νυχτώσει (NYX4) 
και αισθάνονται λίγο πιο ασφαλείς όταν βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους 
(ANTH3) και όταν τα κτίρια από τα οποία περνάνε είναι καλά διατηρηµένα 
και συντηρηµένα (KTI3), επίσης πιστεύουν ότι υπάρχει ελλιπής 
αστυνόµευση (FOB1). Τα άτοµα της οµάδας αυτής είναι τα άτοµα 
µεγαλύτερης ηλικίας που δίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα για την ασφάλειά 
τους στην αστυνόµευση, δεν τους επηρεάζουν σύγχρονα µέσα όπως οι 



  
 

κάµερες, αλλά αισθάνονται πράγµατι πιο ασφαλείς όταν βρίσκονται µε 
ανθρώπους και σε καλοδιατηρηµένους χώρους. 
 
ΟΜΑ∆Α Β: Περιλαµβάνει την οµάδα των ατόµων που δεν νιώθουν 
καθόλου πιο ασφαλείς όταν βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους (ANTH4) και 
όταν ένα κτίριο είναι καλά διατηρηµένο και συντηρηµένο (KTI4) όπως 
επίσης και όταν ο χώρος είναι καλά οργανωµένος και σωστά σχεδιασµένος 
(ORG2). Νιώθουν πάρα πολύ ασφαλείς να περπατούν µόνοι µόλις νυχτώσει 
(NYX1) και πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής αστυνόµευση (AST1). 
Η οµάδα αυτή αποτελείται εµφανώς από άτοµα που γενικά δε φοβούνται 
το έγκληµα και εποµένως δεν επηρεάζονται από καµία παράµετρο αύξησης 
του αισθήµατος ασφάλειας. Παρατηρούµε ότι δεν ανήκουν σε 
συγκεκριµένη ηλικιακή οµάδα, ούτε είναι του ενός µόνο φύλλου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

e. Παραγοντικό επίπεδο FACT_1xFACT_3: 
 



  
 

 
 
 
 
Στο παραγοντικό επίπεδο 1χ3 προβάλλονται τα σηµαντικότερα σηµεία του 
1ου και του 3ου παραγοντικού άξονα. 
Το παραγοντικό επίπεδο 1χ3 ερµηνεύει αθροιστικά το 60,12% της ολικής 
αδράνειας του φαινοµένου που αναλύεται. 
∆ηµιουργούνται 3 ξεχωριστές οµάδες: 
 
ΟΜΑ∆Α A: NYX3, ANTH2, FWT2 
ΟΜΑ∆Α B: ORG2, KTI4, ANTH4, NYXT1, FOB5, AST1 
ΟΜΑ∆Α Γ: PIN1, ANTH1, KTI1, FWT1 
 
ΟΜΑ∆Α A: Αυτή η οµάδα συµπεριλαµβάνει τα άτοµα που αισθάνονται λίγο 
ασφαλείς να περπατούν µόνοι τους µόλις νυχτώσει (NYX3) αλλά αρκετά 
ασφαλείς όταν βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους (ANTH2), επίσης 
πιστεύουν ότι δεν υπάρχει επαρκής αστυνόµευση (FWT2). Η οµάδα αυτή 
έχει παρόµοια χαρακτηριστικά µε την οµάδα Α του επιπέδου 1Χ2. 
 
ΟΜΑ∆Α B: Περιλαµβάνει την οµάδα των ατόµων που δεν νιώθουν 
καθόλου πιο ασφαλείς όταν βρίσκονται µε άλλους ανθρώπους (ANTH4) και 



  
 

όταν ένα κτίριο είναι καλά διατηρηµένο και συντηρηµένο (KTI4) όπως 
επίσης και όταν ο χώρος είναι καλά οργανωµένος και σωστά σχεδιασµένος 
(ORG2). Νιώθουν αρκετά ασφαλείς να περπατούν µόνοι µόλις νυχτώσει 
(NYX1) και πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής αστυνόµευση (AST1). Η οµάδα 
αυτή έχει παρόµοια χαρακτηριστικά µε την οµάδα Β του επιπέδου 1Χ2. 
 
ΟΜΑ∆Α Γ: Οι άνθρωποι σε αυτήν την οµάδα πιστεύουν ότι υπάρχει 
επαρκής φωτισµός (FWT1) και αισθάνονται πάρα πολύ ασφαλείς όταν στο 
χώρο υπάρχουν πινακίδες(PIN1), άνθρωποι (ANTH1) αλλά και καλά 
διατηρηµένα και συντηρηµένα κτίρια (KTI1). Η οµάδα αυτή επηρεάζεται 
κυρίως από τα χαρακτηριστικά του χώρου και όχι από κάµερες-
αστυνόµευση. ∆εν ανήκει σε συγκεκριµένη ηλικιακή οµάδα ή φύλλο. 
 
 
 
 

f. Παραγοντικό επίπεδο FACT_3xFACT_4: 
 

 
Στο παραγοντικό επίπεδο 3χ4 προβάλλονται τα σηµαντικότερα σηµεία του 
3ου και του 4ου παραγοντικού άξονα. 



  
 

Το παραγοντικό επίπεδο 3χ4 ερµηνεύει αθροιστικά το 5,91% της ολικής 
αδράνειας του φαινοµένου που αναλύεται. 
∆ηµιουργούνται 2 ξεχωριστές οµάδες σηµείων: 
 
ΟΜΑ∆Α Α: KTI1, ANTH1, FWT1 
ΟΜΑ∆Α Β: FWT2, ANTH2, NYX3 
 
ΟΜΑ∆Α Α: Πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής φωτισµός (FWT1) και 
αισθάνονται πάρα πολύ ασφαλείς όταν στο χώρο υπάρχουν άνθρωποι 
(ANTH1) αλλά και καλά διατηρηµένα και συντηρηµένα κτίρια (KTI1). 
ΟΜΑ∆Α Β: Τα άτοµα αυτής της οµάδας πιστεύουν ότι δεν υπάρχει 
επαρκής φωτισµός (FWT2), νιώθουν αρκετά ασφαλείς όταν βρίσκονται µε 
άλλους ανθρώπους (ANTH2) και λίγο ασφαλείς να περπατήσουν µόνοι 
µόλις νυχτώσει (NYX3). 
 
Το επίπεδο 3Χ4 δεν προσθέτει συµπεράσµατα. 
 

g. Πίνακας περιγραφής των κλάσεων της FACOR: 
 

 



  
 

7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Μετά από την συγκέντρωση και ανάλυση των πρωτογενών στοιχείων µε το 
πρόγραµµα MAD συµπεραίνουµε ότι : 
Σχεδόν όλοι οι ερωτηθέντες αισθάνονται πιο ασφαλείς όταν υπάρχει καλή 
οργάνωση και σωστός σχεδιασµός στους δηµόσιους χώρους. Οι 
περισσότεροι πιστεύουν ότι δεν υπάρχει επαρκής αστυνόµευση ενώ η 
χρήση των καµερών δεν τους κάνει να αισθάνονται πιο ασφαλείς. 
Σχεδόν οι µισοί πιστεύουν ότι υπάρχει επαρκής φωτισµός ενώ ένα πάρα 
πολύ µικρό ποσοστό φοβάται να περπατά µόνο του τη νύχτα. Σηµαντικό 
ρόλο στο αίσθηµα ασφάλειας παίζει η παρουσία άλλων ανθρώπων και η 
διατήρηση και συντήρηση των κτιρίων. Τα απόµερα σηµεία είναι αυτά που 
φοβίζουν περισσότερο τους πολίτες. 
Παρατηρήθηκε ότι τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας που δίνουν µεγαλύτερη 
βαρύτητα για την ασφάλειά τους στην αστυνόµευση, δεν επηρεάζονται από 
σύγχρονα µέσα όπως οι κάµερες, αλλά αισθάνονται πράγµατι πιο ασφαλείς 
όταν βρίσκονται µε ανθρώπους και σε καλοδιατηρηµένους χώρους. 
Τα άτοµα που γενικά δε φοβούνται  το έγκληµα δεν επηρεάζονται από 
καµία παράµετρο αύξησης του αισθήµατος ασφάλειας. 
Το αίσθηµα ασφάλειας δεν επηρεάζεται τόσο από την χρήση των καµερών 
και την αστυνόµευση, όσο από τα χαρακτηριστικά του χώρου. 
 
Συνοψίζοντας, το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών επηρεάζεται άµεσα από 
τα χαρακτηριστικά του χώρου όπως ο φωτισµός, η συντήρηση  και 
διατήρηση των κτιρίων και ο οργανωµένος σωστός σχεδιασµός των 
δηµόσιων χώρων. 
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9. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
 

9.1 Αρχικός πίνακας δεδομένων 

 
IND FYL HLK ORG AST KMR FWT NYX ANTH PIN KTI FOB PER 

1 1 2 1 2 2 1 2 2 2 2 4 1 
2 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 1 
3 2 3 2 2 1 2 4 3 2 3 4 1 
4 1 3 2 1 2 1 2 1 2 4 4 1 
5 1 3 1 2 2 2 3 3 1 1 2 1 
6 2 1 1 1 1 1 2 2 1 2 4 1 
7 1 2 2 1 2 1 1 1 2 4 5 1 
8 2 1 1 2 2 2 3 1 1 2 4 1 
9 1 2 1 2 2 1 2 2 1 2 4 1 

10 1 1 1 2 2 2 2 2 1 2 4 1 
11 2 1 2 2 2 2 2 2 1 4 2 1 
12 1 2 2 2 2 2 3 2 1 2 4 1 
13 2 1 2 1 2 2 3 2 2 2 2 1 
14 2 1 1 1 2 2 3 2 1 2 3 1 
15 1 1 1 2 2 1 2 3 2 1 5 1 
16 2 1 1 1 1 2 3 2 1 3 2 1 
17 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 1 
18 2 2 1 2 2 2 3 2 1 2 4 1 
19 2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 4 1 
20 1 3 1 2 2 1 4 2 2 1 1 1 
21 2 2 1 2 1 2 4 3 1 2 2 1 
22 2 1 1 1 2 1 2 1 2 1 5 1 
23 2 3 1 2 2 2 3 2 2 2 4 1 
24 2 4 1 2 2 2 4 3 2 3 1 1 
25 1 3 1 2 2 1 2 4 2 2 2 1 
26 2 4 1 2 1 2 4 3 1 4 1 1 
27 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 5 1 
28 2 3 1 2 1 2 3 2 2 2 4 1 
29 2 2 2 1 2 1 2 2 2 2 1 1 
30 2 3 1 2 1 2 3 2 1 2 4 1 
31 1 3 1 2 1 1 3 2 1 2 4 2 
32 2 1 2 1 2 1 2 1 2 4 4 2 
33 2 1 1 2 2 1 3 2 2 2 4 2 
34 2 4 1 2 1 2 4 1 1 1 4 2 
35 1 1 1 2 2 1 2 2 2 1 5 2 
36 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 
37 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 4 2 
38 2 1 1 2 1 1 3 1 1 2 4 2 
39 1 2 1 2 2 1 2 1 2 1 4 2 
40 2 2 1 1 2 1 2 1 1 1 3 2 
41 1 1 1 2 1 2 2 3 2 1 4 2 
42 1 1 1 2 1 1 3 1 1 2 4 2 
43 1 1 1 2 1 2 3 2 1 2 1 2 
44 1 1 1 2 2 2 2 1 1 3 1 2 
45 2 1 1 1 2 1 1 2 1 3 4 2 



  
 

46 2 2 1 2 2 2 3 2 2 2 4 2 
47 2 2 1 1 2 2 2 1 2 2 4 2 
48 2 1 1 2 2 1 4 2 1 2 4 2 
49 2 1 1 2 2 2 4 3 2 4 4 2 
50 2 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2 2 
51 2 1 1 2 2 2 3 2 1 2 4 2 
52 2 2 1 2 2 1 2 2 1 1 4 2 
53 1 1 1 1 2 1 2 1 2 2 4 2 
54 2 1 1 2 1 2 4 2 1 1 3 2 
55 2 1 1 2 1 1 4 1 1 2 3 2 
56 2 1 1 2 1 1 2 2 1 2 4 2 
57 2 1 1 2 2 1 3 2 1 1 4 2 
58 1 2 2 1 2 1 1 1 2 2 5 2 
59 1 2 1 2 2 2 2 3 2 2 4 2 
60 2 1 1 2 2 1 3 2 1 2 4 2 
61 2 1 1 2 2 2 3 2 2 2 4 2 
62 2 2 1 2 1 1 2 1 1 2 1 3 
63 2 1 1 2 1 2 3 2 2 2 4 3 
64 2 3 1 2 2 1 2 1 2 1 4 3 
65 2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 4 3 
66 2 1 1 2 2 1 2 2 2 2 4 3 
67 2 1 1 2 2 1 2 1 2 2 4 3 
68 1 2 2 1 2 2 1 1 2 1 5 3 
69 1 2 2 1 2 1 1 2 2 4 5 3 
70 1 2 1 1 2 1 1 1 2 4 5 3 
71 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 4 3 
72 1 1 2 1 2 2 2 1 2 1 2 3 
73 2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 1 3 
74 1 4 2 1 2 1 2 4 2 4 5 3 
75 1 2 2 1 2 1 1 4 2 4 5 3 
76 2 3 2 1 2 1 1 4 2 4 5 3 
77 2 3 2 1 2 2 3 2 2 4 4 3 
78 1 3 1 2 2 2 1 2 2 3 5 3 
79 1 4 1 2 1 2 4 3 1 2 1 3 
80 1 2 1 2 2 2 3 3 2 2 4 3 
81 2 2 1 2 2 1 3 2 2 2 4 3 
82 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 4 3 
83 2 5 1 2 2 2 2 2 2 2 5 3 
84 2 1 1 2 2 1 2 2 1 1 4 3 
85 1 1 1 2 2 1 3 1 2 2 4 3 
86 1 1 1 2 2 2 3 2 2 2 1 3 
87 1 3 1 1 2 2 1 2 2 2 5 3 
88 1 4 2 2 2 1 1 4 2 1 5 3 
89 1 3 1 2 2 1 3 2 1 2 4 3 
90 2 4 1 1 1 1 3 1 1 2 4 3 

 
 
 
 
 
 
 



  
 

9.2 Λογικός Πίνακας 0-1 

 
IND FYL1 FYL2 HLK1 HLK2 HLK3 HLK4 HLK5 ORG1 ORG2 AST1 AST2 KMR1 KMR2 FWT1 FWT2 NYX1 NYX2 NYX3 NYX4 

1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
2 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
3 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
4 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
5 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
6 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 
7 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
8 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
9 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 

10 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
11 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
12 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
13 0 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 
14 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 
15 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
16 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 
17 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
18 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
19 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
20 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 
21 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
22 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
23 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
24 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 
25 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
26 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
27 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 
28 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 
29 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
30 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 



  
 

IND FYL1 FYL2 HLK1 HLK2 HLK3 HLK4 HLK5 ORG1 ORG2 AST1 AST2 KMR1 KMR2 FWT1 FWT2 NYX1 NYX2 NYX3 NYX4 
31 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 
32 0 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
33 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
34 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
35 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
36 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
37 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 
38 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 
39 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
40 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
41 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 
42 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 
43 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 
44 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
45 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
46 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
47 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 
48 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 
49 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 
50 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
51 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
52 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
53 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
54 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
55 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 
56 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
57 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
58 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
59 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
60 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
61 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
62 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
63 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 



  
 

IND FYL1 FYL2 HLK1 HLK2 HLK3 HLK4 HLK5 ORG1 ORG2 AST1 AST2 KMR1 KMR2 FWT1 FWT2 NYX1 NYX2 NYX3 NYX4 
64 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
65 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
66 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
67 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
68 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 
69 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
70 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
71 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
72 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 
73 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 
74 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
75 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
76 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 
77 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 
78 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 
79 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 
80 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
81 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
82 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
83 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 
84 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 
85 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
86 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
87 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 
88 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 
89 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 
90 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 
 
 
 
 
 



  
 

 
IND ANTH1 ANTH2 ANTH3 ANTH4 PIN1 PIN2 KTI1 KTI2 KTI3 KTI4 FOB1 FOB2 FOB3 FOB4 FOB5 PER1 PER2 PER3 

1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
2 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
3 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
4 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 
5 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
6 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
7 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 
8 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
9 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 

10 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
11 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 
12 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
13 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
14 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 
15 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 
16 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
17 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
18 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
19 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
20 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
21 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
22 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 
23 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
24 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
25 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
26 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 
27 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 
28 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
29 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
30 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
31 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 



  
 

IND ANTH1 ANTH2 ANTH3 ANTH4 PIN1 PIN2 KTI1 KTI2 KTI3 KTI4 FOB1 FOB2 FOB3 FOB4 FOB5 PER1 PER2 PER3 
32 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 
33 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
34 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
35 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 
36 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 
37 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
38 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
39 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
40 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 
41 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
42 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
43 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 
44 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 
45 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
46 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
47 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
48 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
49 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 
50 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 
51 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
52 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
53 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
54 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 
55 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 
56 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
57 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
58 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 
59 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
60 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
61 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
62 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
63 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
64 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 



  
 

IND ANTH1 ANTH2 ANTH3 ANTH4 PIN1 PIN2 KTI1 KTI2 KTI3 KTI4 FOB1 FOB2 FOB3 FOB4 FOB5 PER1 PER2 PER3 
65 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
66 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
67 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
68 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
69 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 
70 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 
71 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
72 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
73 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
74 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 
75 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 
76 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 
77 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 
78 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
79 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
80 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
81 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
82 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
83 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
84 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
85 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
86 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
87 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
88 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
89 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
90 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

 
 
 
 
 
 



  
 

 
 
 
 



  
 



  
 

 


